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By Committee on Printing.

Resolved, By the House, the Senate concur-.

ring, that the Chief Clerk of the House, and
Secretary of the Senate, be authorized and di-
rected to cause to be printed - one thousand
copies of the Legislative Manual for the session
of 1935, said manual to be published on a page
6 x 3% inches, printed 17 ems pica wide; the
joint rules, Senate and House rules to be set
in' eight-point leaded and the remainder to be.
set: in six-point solid, with head notes only; the
said Chief Clerk and ' Secretary be:authorized
~and instructed to cause a sufficient number of

said manuals to be bound in limp leather with

~ thumb index, to supply all members of the'
Senate and House -of Representatlves, the as-
gistant clerks of said houses, and elective state
officers;  the remainder .of the total edition of -
one thousand copies to be in cloth b1nd1ng "
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CONSTITUTION OF THE UNITED
| STATES

ARTICLE 1.

Section 1. I.egislative powers; in whom vested.

Sec. 2. House of Representatives, how and by
whom chosen—Qualifications of a Representative—
Representatives and direct taxes, how apportioned
—Census—Vacancies to be filled—Power of choos-
ing officers, and of impeachment.

Sec. 3. Senators, how and by whom chosen—How
classified—State Executive to make temporary ap-
pointments, in case, etc.—Qualifications of a Senator

—President of the Senate, his right to vote—Presi~

dent pro tem., and other officers of Senate, how

chosen—Power to try impeachment—When Presi--

dent is tried, Chief Justice to preside—Sentence.

Sec. 4. Times, etc.,, of holding electlons how pre-
scribed—One session in each year.

Sec. 5. Membershlp—Quorum—AdJournments——-
Rules—Power to punish or expel—Journal—Time of
adjournment limited, unless, etc.

Sec. 6. Compensation—Privileges — Disqualifica-
tion in certain cases.

Sec. 7. House to originate all revenue bllls——
Veto—Bill may be passed by two-thirds of each
house notwithstanding, etc.—Bill not returned in
ten. days—Provisions as to all orders, etc., except
etc.

Sec." 8. Powers of Congress.

Sec. 9. Provision as to migration or importation

of certain persons—Habeas Corpus—Bills of attain-
der, etc.—Taxes, how apportioned—No export duty
— No" commercial preference —No money drawn
from treasury, unless, etc.—No titular nobility—
Officers not to receive presents, unless, etc.

Sec. - 10. ~ States prohlblted from the exercise of
certain powers.

ARTICLE IIL

Section 1. .President; his term of office—Electors
of President; number and how appointed—Electors
to.vote: on.same day—Qualiﬁcation of - President—
On whom his duties devolve in case of his removal,
death; etc.—President’s. compensation—His- oath.

Sec. 2. President to be commander-in-chief—He
may require - opinion-'of, etec.,” and -may pardon—

1. S,
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Treaty-making power—Nomination of certain offi-
cers—When President may fill vacancies. ‘

Sec. 3. 'President shall communicate to Congress
—He may convene and .adjourn Congress, in case,
etc., shall receive ambassadors, execute laws, and-
commission officers.

Sec. 4. All civil offices forfeited for certain
crimes.

ARTICLE III.

Section 1. Judicial power—Tenure—Compensa-
tion." i

Sec. 2. Judicial power; to what cases it ex- '

tends—Original jurisdiction of Supreme Court—
Appellate—Trial by jury, except, etc.—Trial where.

fSec. 3. Treason defined—Proof of—Punishment:
of.
ARTICLE IV,
Section 1. Kach State to give credit to the public
acts, etec.,, of every other State.

"Sec. 2. Privileges of citizens of each State—
Fugitives from justice to be delivered up—Persons
held to service having escaped, to be delivered up.

Sec. 3. Admission of new States—Power of Con-
gress over territory and other property.

Sec. 4. Republican form of government guaran-
teed—Each State to be protected.:

; ARTICLE V.,
“Constitution; how amended—Proviso.

ARTICLE VI.

Certain debts, etc.,, adopted—Supremacy of Con-
stitution, treaties, and laws of the United States—
Oath to support Constitution, by whom taken—No
religious test.

ARTICLE VII.
What ratification shall establish Constitution.:

AMENDMENTS.

I. Religious establishments prOhibited——Free-
dom of speech, of the press, and right to
_ petition.
II. Right to keep and bhear arms. :
III.. No soldier to be quartered in any house
unless, etc. :
IV, Right of search and seizure regulated.
V.. Provisions concernlng prosecutions, trial
and punishment—Private property not to
be taken for public use, without, etc.
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VI.. Further @ provisions . respecting criminal
prosecutions.
VII, ' Right of trial by jury secured.
VIII. W IExcessive bail or fines and cruel punlsh-
ments prohibited. -
IX. Rule of construction.
X. Same subject.
XI.. Same subject.
XII. Manner of choosing President and Vlce
: President.
XIII. . Slavery abolished.
XIV.  Citizenship.
XV. Right of suffrage.
XVI.: Income tax.
XVII, Direct election of senators.
¥ VIII, National prohibition.
NIX.  Woman suffrage.
XX. Lame Duck.
XXI. Repealmg the XVII amendment

PREAMBLE. . i

We, the People of the United States, in order: to
form a more perfect union, establish Justlce insure
domestic tranquility, pr0v1de for the common de-
fense, promote the general welfare, and secure the
blessings of liberty to ourselves and our posterity,
do ordain and establish this const1tut10n for the
United States of America.

ARTICLE I.

Section 1.

1. Al leglslatwe powers  herein granted shall
be vested in a congress -of the United States, . which
shall consist of a senate and house of 1*epresenta—
tives.

Seetion 2. )

1. The house of representatives shall be com-
posed of members chosen every second year by the
people-.of the .several states; and the electors; in
each State shall have :the qualifications requisite.

for -electors. of .the most numerous branch of the

State legislature.

2. No.person shall be a representatlve who'shall
not have. attained. the age of twenty-five: years,
and been seven years a citizen of the United ‘States,
and who shall not,- when elected, be an inhabitant
-of that State in which he shall be chosen.

3. 'Representatives and direct taxes shall be ap-
portioned among the several States which may be
included  within . this . Union, - according to :their:
respective numbers, ‘which.shall be: determined by
addlng to the Whole number of free persons; includ=

ing those bound to service for: a term of years, and .~

excluding ' Indians not . taxed, three-fifths of - all
other persons. The actual enumeratlon shall be:
made within three years after . the first meeting of
the congress.of the United States, and within every:
subsequent term of ten years, in:such manner as
they: shall by law direct. The number of repre-:
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sentatives shall not exceed one for every thirty
thousand, but each State shall have at least one
representative; and . until such enumeration shall
be made, the State of New Hampshire shall be
entitled to choose three; Massachusetts, eight;
Rhode Island and Providence Plantations, one;
Connecticut, five; New York, six; New Jersey, four;
Pennsylvania, eight; Delaware, one; Maryland, six;
Virginia, ten; North Carolina, five; South Carolina,
five; and Georgia, three.

4. When vacancies happen in the representation
from any State, the executive authority thereof
shall issue writs of election to fill such vacancies.

5. The house of representatives shall choose
their speaker and other officers, and shall have the
sole power of impeachment.

Section 3.

1. The senate of the United States shall be com-
posed of two senators from each State, chosen by
the legislature thereof, for six years; and each
senator shall have one vote. .

2. Immediately after they shall be assembled in
consequence of the first election, they shall be:
divided as equally as may be into three classes.
The seats of the senators of the first class shall
be vacated at the expiration of the second year,
of the second class at the expiration of the fourth
year, and of the third class at the expiration of
the sixth year, so that one-third may be chosen
every second Yyear; and if vacancies happen, by
resignation or otherwise, during the recess of the
legislature of any State, the executive thereof may
make temporary appointments until the next meet-
ing of the legislature, which shall then fill. such
vacancies. i

3. No person shall be a senator who shall not
have attained to the age of thirty years, and been
nine years a citizen of the United States, and who
shall not, when elected, be an inhabitant of that
State for which he shall be chosen.

4, - The vice-president of the United States shall
be president of the senate, but shall have no-vote
unless they be equally d1v1ded

5. The senate shall choose their other officers,
and also a president pro tempore in the absence of
the vice-president or when he shall exercise:the
office of president of the United States.

6. The senate shall have the sole power to try~
all impeachments. When' sitting for that purpose
:they’ shall be on oath or affirmation.”" When the
president of the- United States is- tried, the chief
justice shall preside; and no person shall be con--
victed without the concurrence of two- th1rds of the -
members present

7. Judgment in cases-of impeachment shall not
~extend: further: than to- removal from  office, and



Art. 1] Unived States Constitution . 9

e

disqualification to hold and enjoy any office of
honor, trust or profit under the United States; but
the party convicted shall, nevertheless, be liable
and subject to indictment, trlal Judgment and pun-
ishment, according to law

Section 4.

1. The times, place, and manner of holding elec-
tions for senators and representatives shall be pre-
scribed in each State by the legislature thereof;
but the congress may at any time by law make or
alter such regulations, except as to the places of
choosing senators.

2. The congress shall assemble at least once in
every year; and such meeting shall be on the first
Monday in December, unless they shall by law
appoint a different day.*

Section 5.

1. Each house shall be the judge of the elec-
tions, returns and qualifications of its own mem-
bers, and a majority of each shall constitute a
quorum to do business; but a smaller number may
adjourn from day to day, and may be authorized
to compel the attendance of absent members, in
such manner and under such penalties as each
house may provide.

2. Each house may determine the rules of its
proceedings, punish its members for disorderly
behavior, and with the concurrence of two-thirds,
expel a member.

3. Bach house shall keep a journal of its pro-
ceedings, and from time to time publish the same,
excepting such parts as may, in their judgment,
require secrecy; and the yeas and nays of the mem-
bers of either house on any question shall at the
desire of one-fifth of those present, be entered on
the journal.

4. Neither house, during the session of congress,
shall without the consent of the other, adjourn for'
more than three days, nor to any other place than
that in -which the two houses shall be sitting.

Section 6.

1. The senators and representatlves shall re-=
ceive a compensation for their services, to be
ascertained by law and paid out of the treasury of
the United States. They shall, in all cases except
treason, felony and breach of the peace, be priv-
ileged from arrest during their attendance at the
session of their respective houses, and in going to
and returning from the same; and for any speech
or debate in either house they shall not be ques-
tioned in any other place.

No senator or representative shall during the
time for which he was elected, be appointed to any
civil' office’ under the "authority of the TUnited

* Article XX,
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States, which shall have been created, or:the emolu-
ments- whereof shall have been increased, ‘during
such time; and no person holding any office under
the United States shall be a member of either house
during his continuance in office.

a

Section 7.

1. All bills for raising revenues shall originate
in the house of representatives; but the senate may
grﬁpose or concur with amendments as on other

i

2. Every bill which shall have passed the house
of representatives and the senate shall, before:it
become a law, be presented to the president of the
United States; if he approve, he shall sign it; but if
not, he shall return it, with his objections, to that
house in which it shall have originated; who shall
enter the objections at large on their journal, and
proceed to reconsider it. If, after such considera-
tion, two-thirds of the house shall agree to pass
the bill, it shall be sent, together with the objec-
tions, to the cther house, by which it shall like-
wise be reconsidered, and,  if approved by two-
thirds of that house, it shall become a law.:  But
.in-all such cases, the votes of both houses shall: be
determined by yeas and nays, and the names. of
the persons. voting for and against the .bill shall
be entered on the journal of each house respect-
ively.- If any bill shall not be returned by  the
president within ten days (Sunday excepted). after
it.shall have been presented to him, the same shall
be .a law in like.  manner as.if he had signed- it,
unless the congress, by their adjournment, prevent
its return, in which case it shall not be-a- law.

3. Every order, resolution or vote, to which-the
concurrence of the senate and house of representa-
tives may be necessary (except on a  question of:
adjournment), shall be presented to the. president
of ‘the United States; and before. the--same shall
‘take effect, shall be' approved by him; or, being:.
disapproved by him, shall be repassed. by two-
thirds of the senate and house of representatives,
accordlng to the rules and limitations prescrlbed
in:-the case of a bill.

Section 8.

'I‘he congress: shall have power: .

1. To lay and collect duties, imposts and. excises;
-.to pay the debts and provide for . .the..common
defense and general welfare of the United States;
but all duties, imposts, and excises shall be uniform
throughout the United States.

2..-To borrow money. on.the credit of the United
"\tates

3. To regulate: commerce: with foreign natlons,'
‘~atv.n% among the several States, and with.-the Indian

ribes. :
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4. To .establish an uniform: rule of naturaliza-
tiom, and uniform laws on the subject of bankrupt-
cies throughout the United States.

5. To. coin money, regulate the value thereof,
and of foreign coin, and fix the standard of weights
and measures.

6. ‘To provide for the punishment of counterfeit-.
ing the securities and current coin of the United
States.

7. To  establish post-offices and post -roads. - )

8. - To promote the progress of science and useful
arts, by securing for limited times, to authors and
inventors, the exclusive right to their respective
writings and .discoveries.

9. To constitute - tribunals inferior to the su-
preme  court; to define and punish piracies . and
felonies commltted on the high seas, and offenses
against the law of nations.

10.- To declare war, grant letters of marque and
reprisal, and make rules concerning captures on
land and water.

11..-To raise and support armies; but no appro-
priation of money to that use shall be for a lonoer
term than two years.

12.. To: provide and maintain a navy.

13....To make rules for the government and regu-
lation- of the land and naval forces. )

14, " To provide for calling forth the militia to
execute the laws of the Union, suppress. insurrec-
tions-and repel invasions.

15.:To provide for organizing, armlng and  dis-
ciplining the militia, and for governmg such part
of them as may be employed in the service. of the
United. States, reserving to the States respectively
the appointment of the officers and the authority
of .training the militia according to the . discipline
prescribed by congress.

16. . To exercise exclusive leglslatlon in-all cases
whatsoever, over such. district. (not exceeding .ten
miles .square) .as  may,; by cession of .particular
States, and the acceptance by congress, become the
seat of. government of the United: States; and -to
exercise . like authority. .over all places purchased,
by the consent. of the legislature of the State in
which the same shall be, for the erection. of .forts,
magazines, arsenals, doclk- yards, and other needful
buildings; and

17, To make all laws which shall be necessary
and proper: for carrying into execution’ the fore-
going DOWerS,, and all other powers vested by this
constltutlon -in the ‘government of the  United:
States, or iniany department or officer: thereof.

Sectlon 9.

1. “The mlgratlon or:-importation of’such persons“
as. any - of ‘the States: now existing ‘shall think
proper to admit, shall- not-be prohibited by the
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congress prior to the year one thousand_ eight
hundred and eight; but a tax or duty may be im-
posed on such importation not exceeding ten dol-
lars for each person.

2. The privilege of the writ of habeas corpus. -
shall not be suspended, unless when, in cases of
rebellion, or invasion, the public safety may re-
quire it.

3. No bill of attainder, or ex post facto law shall
be passed.

4. No capitation or other direct tax shall be laid,
unless in proportion to the census or enumeratlon
hereinbefore directed to be taken.

5. No tax or duty shall be laid on articles ex-
ported from any State. No preference shall be
. given by any regulatien of commerce or revenue
to the ports of one State over those of another;
nor shall vessels bound to or from one State be
obliged to enter, clear or pay duties in another.

6. No meney shall be drawn from the treasury
but in consequence of appropriations made by law;
and a regular statement and account of the receipts"
and expenditures of all public money shall be pub—
lished from time to time.

7. No title of nobility shall be granted by the
United States; and no person holding any office
of profit or trust under them shall, without the
consent of the congress, accept of any present,
emolument, office, or title of any kind whatever,
from any king, prince, or foreign state.

Section 10.

1. No State shall enter into any treaty alliance
or confederation, grant letters of marque and re-
prisal; coin money; emit bills of credit; make any-
thing but gold and silver coin a tender in payment
of debts; pass any bill of attainder, ex post facto
law, or law impairing the obligation of contracts;
or grant any title of nobility.

2. No State shall, without the consent of the
congress, lay any imposts or duties on imports or
exports, except what may be absolutely necessary
for executing its inspection laws, and the net prod-
uce of all duties and imposts laid by any State on
imports or exports shall be for the use of the treas-
ury of the United States, and all such laws shall
be subject to the revision and control of the. con-
gress. No State shall, without the consent of
congress, lay any duty on tonnage, keep troops or
ships of war in times of peace, enter into-:any
agreement or compact with another State, or with
a foreign power, or engage in war, unless actually.
invaded, or in such 1mm1nent danger as will not
admit of delay. ;
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ARTICLE IL

Section 1.

1. The executlve power shall be vested in a
president of ‘the TUnited States of America., ‘He
shall hold his office durmg the term of four years;
and, together with the vice-president chosen for
the same term, be elected as follows:

2. - Bach State shall appoint, in such manner as
the legislature thereof may direct, a number of
electors equal to the whole number of senators and
representatives to which the State may be entitled
in the congress, but no senator or representative,
or person holding an office of trust or profit under
the United States, shall be appointed an elector.

3. (The electors shall meet in their respective
States, and vote by ballot for two persons, of whom
one at least shall not be an inhabitant of the same
State with themselves. And they shall make a list
of all the persons voted for, and of the number of
votes for each, which list they shall sign and
certify, and transmit sealed to the seat of govern-
ment of the United States, directed to the president
of the senate.” The president of the senate shall
in the presence of the senate and the house of rep-
resentatives, open all the certificates, and the votes
shall then be counted. The person having the
greatest number of votes shall be the president,
if such number be a majority of the whole number
of electors appointed; and if there be more than
one who have such majority, and have an equal
number of votes, then the house of representatives
shall immediately choose by ballot, one of them for
president; and if no person have a majority; then,:
from the five highest on the list, the said house
shall in like manmner, choose the pres1dent But in
choosing the pres1dent the vote shall be taken: by
States,- the representation from:each State having
one’ vote; a quorum for this purpose: shall consist
of - a member, or members from two-thirds of:the
States, and a majority. of all the States- shall be
‘necessary. to. a .choice.  In every case, after the
choice 0of the president,. the  person having :the
greatest number of votes of the electors shall.be
‘the vice-president. But if there should remain two
or -more who have equal votes, the senate  shall
choose from them, by ballot, the. vice-president.)*

.. The congress’ may determine the time -of
choosmg the electors, and the day. on which they
‘Shall give their votes, which day shall be the same
throughout the Umted States

. No.person, except a natural born citizen; or
a citizen of the United States at the. time of the
adoption: of (this constitution, shall be eligible'.to
the oﬁice of president“neither shall any pe'rson be

. *This paragraph has' been superseded and an-
fnulled by the: 12th amendment P :
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eligible to that office . who:shall not have attained
to the age of thirty-five years, and been. fourteen
years a resident within the United States.

6. In case of the removal of the president from
office, or of his death, resignation, or inability to
discharge the powers and duties of the said office, .
the same shall devolve on the vice-president; and
the congress may, by law, provide for the'case of -
removal, death, resignation or inability, both of.the.
pres1dent and vice-president, declaring what officer
-.shall then act as president,-and suchofficer shall
act accordingly, until the disability be removed or
a president shall be elected:.

7. The president shall, at stated times, receive
for his services a compensatlon which shall neither
be increased nor diminished during the period for
which he shall have been elected; and he shall not
receive’ within. that period any other emolument
from the United States, or any of them.

8. Before he enter on the execution of his office,
he shall take the following oath or -affirmation: :

“I do solemnly swear' (or affirm) ' that I @ will
faithfully execute the office of President of’ the
United States; and will, to-the best of my ability,
preserve, protect, and defend the constitution: of
the United States.”

Section 2.

1. - The president. shall be commander-in-chief of
the army and navy. of the United States, and: of
the militia of the-several states, when called “into
the actual service of-the: United States. - He may
require the opinion, in writing, of the  principal
officer: in- each of the executive departments, upon
any subject relating to the duties of their respect-
ive :offices; -and he shall have power:to grant re-
prieves-and pardons for offenses:against the Umted
States, except in cases of impeachment. -

.2:7 'He shall have power, by and with the advme
and ‘consent of the senate, to make treaties, pro-
vided  two-thirds of the senators present concur;
‘and ‘he-shall' nominate, and by and with the advice
and consent of the senate shall appoint, ambassa-
dors, other public ministers:  and consuls, judges
‘of .the supreme court, and all other officers of the
United States’ whose ‘appointments-are: not: herein
otherwise provided for, ‘and which shall be estab-
lished by law.  But the congress may;, by 'law, vest
‘the appomtment of ‘such inferior - officers ‘as they
‘think proper, in the president alone, in the courts
of law, or in the heads of ‘'departments. :

3. The presuient shall have ‘power to fill up
all vacancles that may happen during the recess
of the: senate, by . granting commissions Wwhich
= sha.ll ekpn‘e at the end: of ‘chelr next sessmn o
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Section 3.

1. He shall, from time to time, give to the con-
gress mformatlon of the state of the Union, and
recommend -to their consideration such measures
as he shall judge necessary and expedient.  He
may, on extraordinary " occasions, convene both
houses,: or either .of:them; and :in -case of dis-
agreement between:them, Wlth respect to' the time
of adjournment, he may adjourn them to such time
as he-shall think proper. He shall receive ambas-
sadors and-other public ministers. He shall- take
care-that the laws be faithfully executed; and shall
commission all the officers of the United States:

Section 4.

1. The president, vice president, and all civil
officers of the United States, shall be removed from
office: "'on impeachment for, and conviction of
treason, bribery or other hlgh crimes and mis-
demeanors, :

ARTICLE III.

Section 1.

1. The judicial power of the United States shall
be :vested in' one supreme court,. and in such  in-
ferior courts' as the congress may, from  time: to
time, ordain and establish. -The judges, both:of.
the supreme and inferior' courts, shall hold their
offices . during good behavior; and shall, at: stated
times,: receive for their services a compensation,
which:shall not be diminished during  their con-
tinuance in office. .

Section 2.

1.7-The JudlClal power shall- extend to all cases'
in.law: and.equity arising under this constitution,
the laws of the United States, and treaties made,
or:which shall:be  made, under their authority; to
all: ‘cases.affecting -ambassadors;, - other ' public
ministers, ‘and consuls; toall' cases of: admiralty
and maritime  jurisdiction; 'to" . controversies:  to
which the:United States: shall be a party; to: con-
troversies'between two:or more-States; between a
State “and citizens: of another State; between citi-
zens -of - different ‘States; ‘between citizens: of ‘the
same State claiming lands under: grants of different
States, .and.  between a.  State, or :the - citizens
thereof, and foreign:States, citizens or subjects.

2. In all cases affecting ambassadors, other: pub-
lic ‘ministers: and consuls,: and those . in. which:. a
State shall be party, the supreme court shall have -
original ‘jurisdiction.  In-all the:other. cases before
mentioned, the supreme court shall have appellate
Jurlsdlctloh both: as:to:-law -and. fact, with:such
exceptions and under:such regulatlons as the con-
gress shall make.

3. 'The trial 'of all crimes, except in ‘cases of im-
peachment shall be by Jury, and such trial shall'
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be held in the State where the said crimes shall
have been committed; but when not committed
within any State, the trial shall be at such place
or places as the congress may by law -have-
directed.

Section 3.

1. Treason against the United States shall con-
sist only in levying war against them or in ad-
hering to their enemies, giving them aid and com-
fort. No person- - shall be convicted of treason,
unless on the testimony of two witnesses to the
~ same overt act, or on confession in open court.

2. The congress shall have power to declare the
punishment of treason; but no attainder of treason
shall work corruption of blood, or forfeiture, ex-
cept during the life of the person attainted.

ARTICLE IV,

Section 1.

1. Full faith and credit shall be given in each
State to the public acts, records, and judicial pro-
ceedings of every other State; and the congress
may, by ‘general laws, prescribe the manner in
which such acts, records and proceedings shall be
provided, and the effect thereof. .

Section 2.

1. The citizens of each State shall be entitled
to all privileges and immunities of citizens in the
several States.

2. A person charged in any State with treason,
felony, or other crime, who shall flee from justice
and be found in another State, shall, on demand
" of the executive authority of the State from which-
he fled, be delivered up, to be removed .to the State
having jurisdiction of the crime.

3.- No person heid to service or labor in:one
State under the laws thereof, escaping into an-
other, shall, in consequence of any law or .regula-
tion therein, -be .discharged from such service . or:
labor; but shall be .delivered -up on claim of: the
party to. whom such service or labor may be due.

Section ‘3.

‘1. New States may be admitted by the" congress
into: this Union; but no new State shall be formed
or ‘erected w1th1n the . jurisdiction of any other
States, nor any State be formed by the junction- of
two ‘or more States or-parts of States, without
‘the consent -of the legislatures of the States con-
cerned as well as -of the congress.

‘ The congress shall have power to dispose: of
'and make all needful rules and regulations respect-
ing the territory or other -property- belonging to"
the United States; and nothing in  this-constitu- -
tion--shall“be- so'construed  as to prejudice -any
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claims. of the United States, or of any particﬁlar
state.

Section 4.

1., The TUnited States shall guarantee to every
State in this Union a republican form of govern-
ment; and shall protect each of them against in-
vasion; and on . application of:the  legislature or
of the executive (when the legislature cannot be . .
convened) against domestic violence.

ARTICLE V.

1. “The congress, whenever two-thirds of both
houses shall deem it necessary, shall propose
amendments to this constitution; or, on the appli-
cation of the legislatures of two-thirds of the sev-
eral States, shall call a convention for proposing
amendments which, in either case, shall be wvalid
to-all'intents and purposes, as part of this consti-
tution, -when ratified by the legislatures of three-
fourths: of the several States, or by conventions
in three-fourths thereof, as the . one or the other
mode . of ratification may be proposed by the con-
gress; provided that no amendment, which may be
made prior to the year one thousand eight hun-
dred  and eight; shall:.in- any:manner affect the
first-and fourth clauses in the ninth section of the
first- article, and that no State, without its ‘con-
senttshall ke deprived of its equal suffrage in the
senate

ARTICLE VI

1.- ‘All - debis contracted and engagements: en-
tered into before the adoption of this constitution
shall be as valid ‘against the United States under
this .constitution, as under the confederation.

2. This constitution, and the laws of the. United
States which® shall be made in pursuance thereof,
and -all treaties made, or which shall' be made,
under the authority of the United States shall be

the supreme law of the land; and the judges in:

every  State shall be ‘bound thereby, anything in
the constitution or laws of any State to the con-
trary notwithstanding. .

3. The senators and representatlves before men-
tioned, and  the members of the several State
legislatures, ‘and all- executive and judicial officers;
both of the United States and of the several States,
shall ‘'be bound by oath’ or affirmation”to support
this constitution; but no religious test shall ever
be required as ‘a-‘qualification “to any office  or
public trust-under the United States. ‘

ARTICLE VII,

1. The ratification” of the conventions of nine
States shall be sufﬁc1ent for the esta.bhshment of

—2
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this constitution between the States so ratifying .-

the same.

Done in convention by the unanimous consent
of the States present, the seventeenth day of
September, in the year of our Lord one thou-
sand seven hundred and eighty-seven, and
of the Independence of the United States of
America the twelfth. In witness whereof we
have hereunto subscribed our names.

GEO. WASHINGTON,
President, and Deputy from Virginia.

New Hampshire.

John Langdon, Nicholas Gilman.
Massachusetts.
Nathaniel Gorman, Rufus King.
Connecticut.
Wm. Saml. Johnson Roger Sherman,
New York.

Alexander Hamilton

, : New Jersey. ‘
Wil: Livingston, Wm. Paterson,

David Bearley, Jona: Dayton.
Pennsylv'lnm.
B. Franklin, - Thomas leﬂm
Robt. Morris, Geo. Clymer,
Thomas Fitzsimmons, Jared Ingersoll,
James Wilson, . Gouv Morris.
Delaware.
Geo: Read, S Richard Bassett,
John Dickinson, Gunning Bedford, Jun.
Jaco: Broom, .
. Maryland
James McHenry, : Dan of St. Thos Jemfer
Danl. Carroll,
’ Virginia. :
John Blair, . ) James Mac‘hson Jr

S . North Carolina. k ‘
- Wm. Blount, o h1chd Dodds Spalght
~Hu Williamson,

South Carohna.

"J. Rutledge, : Charles Cotesworth
Charles Pinckney, Pinckney,
. -Pierce Butler.
: ‘Georgia,
William Few, Abr. Baldwm

Attest: WILLIAM JACKSON, Secretary.
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AMENDMENTS

TO THE CONSTITUTION OF THE
UNITED STATES.

The following amendments were proposed at the
first session of the first congress of the United
States, which was begun and held at the city of
New York on the 4th day of March, 1789, and were
adopted by the requisite number of States. Laws
of the U. S., vol. 1, page 82.

(The followmg preamble and resolutlon preceded
the original proposition of the amendments, and as
they have been supposed to have an important bear-
ing on the construction of those amendments, they
are here inserted. They will be found in the jour-
nals of the first session of the first congress.)

CONGRESS OF THE UNITED STATES.

Begun and held at the city of New York, on
Wednesday, the 4th day of March, 1789.

The conventions of a number of states having, at
at the time of their adopting the constitution, ex-
pressed a -desire, in order to prevent misconstruc-
tion or abuse of its powers, that further declaratory
and restrictive clauses should be added, and as ex-
tending the ground of public confidence in the gov=
ernment will best 1nsure the beneficent ends ofits
institution:

Resolved, By the Senate and House of Repre-=
sentatives of the United States of America, in
congress assembled, two-thirds of both houses
concurring, that the following articles be pro-
posed to the legislatures of the several States
as amendmernts to the constitution of the Unite
States; all or any of which articles, when rati-
fied by three-fourths of the said legislatures, to
be valid to all intents and purposes, as part of
said constitution, namely:

ARTICLE I.

Congress shall make no law respecting an estab-
lishment of religion, or prohibiting the free exer-
cise 'thereof; or abridging the freedom of speech or
of .the press; or the right of the people peaceably to
assemble, and to petltlon the government for: a re-
dress of grievances.

ARTICLE II,

A well regulated militia being necessary to.the
securityof a free State, the right of the people to
keep and bear arms shall not be' infringed.

ARTICLE III.

No: soldier shall, in .time of peace, be quartere:i
in any house without the consent of the owner, nor
in time of war but in a manner to be prescrlbed by
law
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ARTICLE IV.

The right of the people to be secure in their per-
sons, houses, papers, and effects, against unreason=
able searches and seizures, shall not be violated;
and no warrants shall issue but upon probable
cause, supported by oath or affirmation, and par-
ticularly describing the . place to be searched and
the person or things to be seized.

ARTICLE V.

No person shall be held to answer for a capital or’
otherwise infamous crnne, unless on a presentment
or indictment of a grand jury, except in cases aris-
ing in the land or naval forces, or in the militia,
when in actual service in time of war or public
danger; nor shall any person be subject for the
same offense to be twice put in jeopardy of life. or
limb, nor shall be compelled in any criminal case;
to be a witness against himself; nor be deprived of
“life, liberty, or property, Wlthout due process of
law nor shall private property be taken for pubhc
use Wlthout just compensation. L

ARTICLE VI.

- In all criminal prosecutions, the accused. shall
enjoy the right to a speedy and public trial, by an
impartial jury of the State and district wherein the
crime shall have been committed, which district
shall have been previously ascertained by law; and
to be informed of the nature and cause. of the ac-
cusation; to be confronted with the witnesses
against . him; to have compulsory process for ob-
- taining .witnesses in his favor, and to have the
ass1stance of counsel for his defense.:

ARTICLE VII.

In suits at common law, where the value: in con-
troversy shall exceed twenty dollars, the right of
- trial by jury shall be preserved; and no fact tried
by a jury shall be otherwise re-examined in-any-
court of the United States, than accordlng‘ to the
rules of the common law.*

ARTICLE VIIIL.

“Excessive bail shall not be required, nor: exces=-
sive fines ‘imposed, nor cruel and unusual: punish=
ment inflicted. :

AR’I‘ICLE IX.

The. enumeration in the constitution of certain
rights shall not be construed to deny or dlsparage
others retained by the people.

ARTICLE X.

+ The powers not delegated to the United States by -
the const1tut1on nor prohlblted by it to the States

o This‘affects‘only United States courts:
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are reserved to the States respectlvely, or .to the
ple
pe(The followmg amendment was proposed at the
second session of the third congress. It is printed
in the Laws:of the United States, vol. 1, p 70, as
article 11.) .- :
ARTICLE XI.

The judicial power of the United States shall not
be construed to extend to any suit in law or equity,
ommenced or prosecuted against one of the United
gtates by citizens of another State, or by citizens
or Subjects of any foreign state.

(The three following. sections were proposed as
amendments at the first session of the eighth con-
-ress.  They are printed in the Laws of the United
gtates as article 12.)

ARTICLE XII.

1. " The electors shall meet in their respective
States, and vote by ballot for president and vice-
president, one-of whom at least shall not be.an in-
habitant of the same State with themselves.  They
shall name in the1r ballots the person voted for as
president, and in distinct ballots the person voted
for as vice-president; and they shall make distinct’
lists ‘of all persons voted for as president, and of

all persons voted for as vice-president, and of the -

number of votes for each; which lists they shall
sign and certify and transmit sealed to the seat of
government of the United  States, directed to the’
president: of the senate. - The president of’ the
senate  shall, in the presence of the senate and
house’ of representatives, open all the‘ certificates,
and - the votes shall then be counted.  The person
having the greatest number of votes for president
shall. be president, if such number be a majority
of -the whole number of electors appointed; and if
no person have such majority, then from the er-
sons:-having the: highest numbers, not exceeding
three, . on the list of' those voted for as president,
the 'house of representatives shall choose immedi-
ately, 'by:ballot, the president.” But in choosing the
president; ‘the votes: shall be taken by States; the
representation: from ‘each  state having one vote,
a’‘quorum for this ‘purpose shall: consist of a mem=-
ber.-or- members from two-thirds of  the States,
and a majority of all the States shall be necessary
toa::choice..” And if the house of representatives
shall-not ' choose: a president, whenever the right
of ehoice shall.devolve upon .them, before‘the fourth
day:iof March next:following, then: the vice-presi-
dent: shall act as'president as-in ‘the case of the
death or other constltutlonal dlsablllty of the
president.*

2. The ‘person having  the greatest number: of
votes as vice-president shall be the  vice-president,
if 'such number - be a majority of the Whole number

* Article XX. . '




29 Constitutional Amemlments
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of electors appointed, and if no person have a ma-
jority, then from the two highest numbers on: the
list the senate shall choose the vice-president. : A
quorum for the purpose shall consist of .two-thirds
of the whole number of senators, and a majority
of the whole number shall be necessary to a choice.

3. But no person constitutionally ineligible to the -
office of president shall be eligible to that of vice-
president of the United States. -

ARTICLE XIII,

"Section 1.

Neither slavery nor involuntary servitude, except
as a punishment for crime, whereof the party shall
‘have been duly convicted, shall exist within the
United States, or any place subject to their juris-
diction.

Section 2.

Congress shall have power to enforce this article
by appropriate legislation.

ARTICLE XIV.

Section 1.

All persons born or naturalized in the United
States, and subject to the jurisdiction thereof, are
citizens of the United States and of the State
wherein they reside. No State shall make or en-
force any law which shall abridge the privileges or
immunities of citizens of the United States; nor
shall any State deprive any person of life, liberty
or. property, without due process of law, nor deny
to any person within its jurisdiction the equal pro-
tection of the laws.

Section 2.

Representatives shall be apportioned among :the
several States according to their respective “num--
bers, counting the whole number of persons in.each:
State, excluding Indians not taxed. But when:the
right to vote at any election for the choice of elec-
tors for president and vice-president of the United
States, representatives in congress, the executive
and judicial officers of a State, or. the members..of
the legislature thereof, is- denied to any of the male
inhabitants of such State, being twenty-one: years
of age, and citizens of the United States, or-in:-any
way abridged, except for participation in:rebellion
or other crime, the basis of representation therein
shall be reduced in the proportion: which the num-
ber-of . such ‘male citizens :shall ‘bear - to.the whole
number of male citizens twenty-one years of age in
such State.
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Section 3.

No person -shall be a senator or representatlve in
congress, or elector of president and vice-presi-
dent, or hold any office, civil or military, under the
United States, or under any State, who, having pre-
viously taken an oath as a member of congress, or
as an oflicer of the United States, or as a member
of any State legislature, or as an executive or judi-
cial officer of any State, to support the constitu-
tion of the United States,. shall have engaged in
insurrection or rebellion against the same, or given
aid or comfort to the enemies thereof. But con-
gress- may, by a vote of two-thirds of each house.
remove such disability.

Section 4.

The validity of the public debt of the TUnited
States authorized by law including debts incurred
for payment of pensions and bounties for services
in suppressing insurrection or rebellion, shall not
be questioned. But neither the United States nor
any State shall assume or pay any debt or obliga-
tion incurred in aid of insurrection or rebellion
against the United States, or any claim for-the loss
or emancipation of any:slave; but all such debts;
obl(ligatlons and clalms shall be held illegal and
voi

Section 5.

The congress shall have power to enforce, by ap-
propriate legislation, the provisions of this article.

ARTICLE XV,

Section 1.

The right of citizens of the United States to vote
shall not be denied or abridged by the United States
or by any State on account of race, color or pre-
vious condition of servitude.

Section 2.

The congress shall have power to enforce this
article by appropriate legislation.

ARTICLE XVI.

The congress shall have power to lay and collect
taxes on incomes from whatever source derived,
without apportionment among the several states,
and without regard to any census or enumeration.

ARTICLE XVII,

(In 11eu of . the: first .paragraph of: section 3:.of
article ‘17 of.the ' constitution of:the: :United States
and in: lieu of: so much: of paragraph: 2 of the same
section.as relates to the filling of vacancies.)
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Section 1.

' The senate of the United States shall be composed
of two senators from each state, elected by the
people thereof, for: six years; and each senator
shall have one vote. The electors in each ‘state
shall have the qualifications requisite for electors
i(:)f the most numerous branch of the state legisla-
ure. : .
Section 2.

When vacancies happen in the representation-of
any state in the senate, the executive authority of
such state shall issue writs of election to fill. such
vacancies: Provided, That the legislature of ‘any
state may empower the executive thereof to make
temporary appointments until the people fill the
vacancies by election as the legislature may direct.

Section 3.

This amendment shall not be so construed as to
affect the election or term of any senator chosen
before it becomes valid as part of the constitution.

ARTICLE XVIIIL

Section 1.

After one year from the ratification of this arti-
cle the manufacture, sale, or transportation of in-
toxicating liquors within, the importation thereof
into, or the exportation thereof from, the United
States,. and all territory subject to the jurisdiction
thereof for beverage purposes: is hereby prohibited.

" Section 2.
The congress and the several states shall have

concurrent power to enforce this article by appro-
priate legislation.

ARTICLE XIX.

Section 1.

The right of citizens of the United States to vote
shall not be denied or abridged by the United
States or by any state on account:of Sex.

Sectlon2.

Congress shall have power by approprlate legis-
lation to enforce the provisions of this article:

ARTICLE XX.

Section 1.

The terms of the President and Vice President
shall end at noon on the 20th day of January, and
the terms of Senators and Representatives at noon
‘on-the 3rd.day of January, of the years-in-which
such terms would have ended if -this article had
not-been ratified; and the terms:of thelr successors:
shall ‘then begin.
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Seetlon 2.

The Congress shall assemble at least once in
every year, and such meeting shall begin at noon
on the 3rd day of January, unless they shall by
law appoint a different day.

Section 3.

If, at the time fixed for the beginning of the term
of the President, the President elect shall have died,
the Vice President elect shall become PreSIdent
If a:President shall not have been chosen before
the time fixed for the beginning of his term, or if
the: “President - elect shall have failed to- qualify,
then. the Vice President elect shall act as President
until . a President shall have gualified; and -the Con-
gress- may- by law provide. for the case ‘wherein
neither a President elect nor a Vice President elect
shall’ have qualified, declaring who shall then act
as President, or the manner in which one who is: to
act shall be selected and such person shall act ac-
cordingly until a President or Vice President shall
have qualified.

Section 4.

The Congress may by law provide for the case
of the death of any of the persons from: whom: the
House of Representatives may choose a President
whenever- the right: of choice shall have devolved
upon them, and for the case of the death of any
of the persons from whom the Senate may choose
a"Vice President whenever the rlght of ch01ce shall
have devolved upon them.

Section 5.

Sections 1 and 2 shall take effect on the 15th
day of October following the ratification of  this
article. ) L

: Section 6.

This article shall be inoperative unless it shall
have been ratified as an amendment to the Consti-
tution by the legislatures of three-fourths: of the
several States within seven years from the date of
its'submission.

ARTICLE XXI.

“Section 1. The REighteenth Article of Amendment
to: the Constitution of the United States is herehy re-
pealed.:” -

“Sec, 2.7 The transportation or importation intoany
State, Territory or possession of the United States' for
- delivery ‘or ‘use therein of intoxicating liquors; in vio-
lation: of ‘the 'laws thereof, is-hereby prohibited. =

Sec. 3. “This -article: shall.‘be. inoperative unless: it
shall have been-ratified as an amendment to:the Con-
stitution by conventions inthe several states, as pro-
vided in the Constitution; within seven years from the
date of the SubmlSSIOn 'hereof to the states by ‘the
Congress -



STATE CONSTITUTION

PREAMBLE.

We, the People of the State of Washington, Grateful
to the Supreme Ruler of the Universe for Our
Liberties, Do Ordain This Constitution.

ARTICLE I.—~DECLARATION OF RIGHTS.

Political Power,

Section 1. All political power is inherent in the
people, and governments derive their just powers
from the consent of the governed, and are estab-
lished to protect and maintain individual rights.

Supreme Law.

Sec. 2. The Constitution of the United States is
the supreme law of the land.

Sec. 3. No person shall be deprived of life, lib-
erty, or property, without due process of law.

Right of Petition.

Sec. 4. The right of petltlon and of the people
peaceably to assemble for the common good shall
never be abridged.

Free Speech Guaranteed.

Sec. 5. Hvery person may freely speak, write and
publish on all subjects, being responsible for the
abuse of that right.

Oaths, How Administered.

Sec. 6. The mode of administering an oath, or
affirmation, shall be such as may be most consist-
ent with and binding upon the conscience of the
person to whom such oath, or affirmation, may be
administered. i

Private Affairs Sacred.

Sec. 7. No person shall be disturbed in his priv-
ate1 affairs, or his home invaded, without authorlty
of law.

Sec. 8. No law grantmg irrevocably any privi-

lege, franchise or 1mmun1ty, shall  be passed by the
Legislature. .

Immunity from Self-Conviction. :

Sec.' 9. No person shall be compelled in any crim-
inal case to give evidence against himself, or:be-
twice put in jeopardy for the same offense.

Sec. 10. . Justice in" all cases shall be adminis-
tered openly, and without unnecessary delay.
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Religious leerty.

Sec.11.-. "Absolute freedom of conscience in all
matters. of religious sentiment, belief and worship,
shall:be guaranteed to every individual, and no one
shall be molested or disturbed in person or prop-
erty on account of religion; but the liberty of con-
science hereby secured shall not be so construed
as to excuse acts of licentiousness or justify prac-
tices inconsistent with the peace and safety of the
state. - No public money or property shall be ap-
propriated for or applied to any religious wor-
ship, exercise or instruction, or the support-of any
religious. establishment: Provided, however,” That
this article shall not be so construed as to forbid
the employment by the state of a chaplain for the
penitentiary, and for such of the state reforma-
tories as:in the discretion of the legislature may
seem justified. No religious qualification shall be
required for any public office or employment, nor
shall any person be incompetent as a witness or
juror, in consequence of his opinion on matters of
_religion, nor be questioned in any court of justice
touching his religious belief to affect the Welght of
his testimony.

(This section constitutes the 4th amendment,
adopted November, 1904. [This section was amended
to authorize a chaplain at state penitentiary and-
other state institutions.] -Chap. 147, Laws ’03.)

Special Privileges Shall Not Be Granted.

Sec. 12, No law shall be passed granting to any
citizen, class of citizens, or corporation-other than
municipal, privileges or immunities which upon the:
same terms shall'not equally belong to all citizens,
or corporations. :

Writ of Habeas Corpus.

Sec." 13. The privilege of the .writ of habeas
corpus shall ‘not be suspended, unless in case of
rebellion or invasion the public safety requires it.

Excessive Bail.

".Sec.. 14. - Excessive bail shall net be required,
excessive fines imposed nor cruel punishment. in-
flicted.

Sec. 15. No conv1ct10n shall work corruption of
blood, nor forfelture of estate.

Taking of Private Property.

Sec. - 16." ‘Private property shall not be taken-for
private ‘use, except: for. private -ways of necessity,
and . for:drains, flumes or ditches on or across:the
lands .of others for. agricultural, domestic or sani-
tary purposes. . No private property shall be taken
or damaged for public or. private use . without just
compensation having been first made, or paid into
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court for the owner, and no right-of-way shall be
appropriated to the use of any corporation . other :
than municipal, until full compensation therefor:be
first made in money, or ascertained and paid: into
the court for the owner, irrespective of any benefit -
from any improvement proposed by such corpora=
“tion, which compensation shall be ascertained by
a jury, unless a jury be waived as - in - other- civil
cases in- courts of record, in the manner ‘pre-
scribed by law. Whenever an attempt is made to
take private property for a use alleged to be:pub-
lic, the question whether the contemplated use be
really public shall be a judicial question, and deter-
mined as such without regard to any legislative as-
sertion that the use is public.

Provided, That the taking of private property by
the state for land reclamation and settlement pur--
poses is hereby declared to be for public use.

(This constitutes the 9th amendment adopted No-
vember, 1920. See Chap. 136, Session Laws ’'19.) :

No Imprisonment for Debt.

Sec. 17. There shall be no imprisonment for debt,
except in cases of absconding debtors.

Mlhtary Subordinate.

Sec. 18. =The military shall be in strlct subordl-
nation to the civil power.

Elections Be Free and Equal.

Sec. 19.. All elections shall be free and equal and
no power, civil or military, shall at any time inter-
fere  to pzevent the free exercise of the right of
suffrage.

Bail. ;
Sec. 20. All persons charged with crime shall be
bailable by sufficient sureties, except  for' capital
offenses when the proof is evident, or the presump-
tion great.

Right of Trial by Jury.

-Sec. 21. The right of trial by jury shall remaln
inviolate, but ‘the legislature may  provide for:a
jury of any number less than twelve in courts not
of record, and for a verdict by nine or more Jurors
in- civil cases in any court of record, and for waiv- -
ing of the jury in civil cases where the consent of
the parties interested is given: thereto.

nght of Defense in Court—nght of Appeal,

Sec. 22.. 'In criminal  prosecutions the accused
shall 'have -the right to appear and-defend in per-
‘son, .or. by ‘counsel,  to .demand ‘the nature  and
cause of:the ,,..accusation against - -him, to have a
‘copy thereof, to testify 'in his own behalf, to meet -
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the Wltnesses against- him face - to face, to. have
combulsory process- to compel the attendance  of
witnéesses' in his own behalf, to have a speedy
public trial by an impartial jury of the county in
which the offense is charged to have been com-
mitted ‘and the right to appeal in all cases: Pro-
vided,  The route traversed by any railway coach,
train or public conveyance, and the water traversed
by any boat shall be criminal districts; and the
jurisdiction of all public offenses committed on any
such railway car, coach, train, boat or other public
conveyYance, or at any station or depot upon such
route; shall be in any county through which the
said car, coach, train, boat or other public con-
veyance may pass durmg the trip or voyage, or in
which the trip or voyage may begin or terminate.
In no instance shall any accused person before
final judgment be compelled to advance money or
fees 'to'secure the rights herein guaranteed.

(This constitutes the 10th amendment adopted .
November, 1922,  See Chap. 13, Session Laws ’21.)

Ex Post Facto Law.

Sec.- 23. - No bill of attainder, ex kpost facto law;
or law’ impairing the obligations of contracts
shall ever be passed.

Right to Bear Arms.

Sec..24. . The right of the individual citizen to
bear arms in defense of himself, or the state, shall
not:be impaired, but nothing in: this section:shall
be construed as authorizing individuals or corpor-
ations to organlze maintain. or employ an -armed
body .of men.

Prosecution by Information.

Sec.: 25. . Offenses heretofore required to be prosé
ecuted: by indictment may be prosecuted by infor-
mation,.or by indictment, as shall be prescribed by
law.

Grand Jury.

Sec. 26 No grand jury shall* be drawn. or sum-=
moned-inany county, except the  superior Judge
thereof shall so:order.

Treason..

Sec: 27, Treason against the state shall consist
only in levylng war agamst the state, or adhering
to its enemies, or in giving them aid and:comfort.
No person shall be convicted. of treason-unless on
the testimony of two witnesses to the same overf
act, or confession in open court.

Sec.. 28...No hereditary " emoluments, . pr1v11eges,
og tpowers, shall. be granted or conferred in. this
state. . : :
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Constitution Mandatory,

Sec. 29. The provisions of this constitution are
mandatory, unless by express words they. are de-
clared to be otherwise.

Sec. 30. The enumeration in this constitution of,
certain rights shall not be construed to deny others
retained by the people.

Standing Army.

Sec. 31. No standing army shall be kept up by
this state in time of peace, and no soldiers shall
in time of peace be quartered in any house with-~
out the consent of its owner, nor in time of war
except in the manner prescribed by law.

Sec. 32. A frequent recurrence to fundamental
principles is essential to the security of individual
right and the perpetuity of free government.

Recall.

Sec. 33. Every elective public officer in the State
of Washington except judges of courts of record is
subject to recall and discharge by the legal voters
of  the state, or of the political subdivision of
the state, from which he was elected whenever
a petition demanding his recall, reciting that such
officer has committed some act or acts of mal-
feasance or misfeasance while in office, or who has
violated his oath of office, stating the matters
complained of, signed by the percentages of the’
qualified electors: thereof, hereinafter provided,
the percentage required to be computed from the
total number of votes cast for all candidates for
his said office to which he was elected at the
preceding election, is filed with the officer with
whom a petition for nomination, or certificate. for
nomination, to such office must be filed under the
laws of this state, and the same officer shall
call a special election as provided by the general
election laws of this state, and the result deter-
mined as therein provided.

(This and the following section constitute.the 8th
amendment, adopted November, 1912. See Chap. 108,
Session Laws ’11.) i

Per Cent Required.

Sec. 34. The legislature shall pass the  neces-
sary laws to carry out the provisions  of section
thirty-three (33) of this article, and to facilitate
its. operation and effect without delay:  Provided,
That the authority hereby conferred upon :the
Legislature shall not . be ' construed to grant: to
the Legislature any. exclusive power of law-mak-
ing nor in any way limit the initiative and refer-.
endum powers” reserved by the people: " The per-:
centages required shall be, “state - officers, other
than Judges, senators ‘and representatives, city -
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officers” of cities of the first class, school district
boards in cities of the first class; county officers
of counties of the first, second and third .classes,
twenty -five per cent. Officers of all other political
Subdnnsmns, cities, towns, townships, precincts
and school districts not herein mentioned, and state
senators and representatives, thirty-five per cent.

(This and the preceding section constitute the 8th
mendment adopted November, 1912, See Chap 108,
Sesswn Laws ’11.)

ARTICLE IL.—LEGISLATIVE DEPARTMENT.

Legislature.

Section 1.- The leglslatlve authorlty of the State
of Washington shall be vested in the" Legislature,
consisting of a Senate and House of Representa-
tives, which shall ‘be called the Legislature of
the State of Washington, but the people reserve to
themselves the:power to propose- bills, laws,; and
to enact or reject the same at the polls, inde-
pendent of the Legislature, and also reserve power,
at their own option, to approve or reject at the
polls any act, item, section or part of any bill,
act or law passed by the Legislature.

(This' section constitutes the. 7Tth amendment,
adopted November, 1912. See Chap. 42, Sess1on Laws
’11.. See sec. 31 of this artlcle)

Initiative—'l‘akes Precedence—Choice in Voting.

(a): Initiative: The first power reserved by the
people is the initiative. Ten per centum, but in
no’ case more -than fifty thousand, of the legal
voters 'shall be required to propose any measure
by such petition, and every such petition shall
include the full text of the measure so proposed.
Initiative petitions 'shall be filed with the Secre-
tary of  State not less ‘than four months before
the election at which they are to be voted upon,
or ‘not' less than ten days before -any 'regular
session of the. Legislature. .If filed at least four
months.before the. election at which. they are to
be voted upon, he shall submit the same to the
vote. of the people at the said .election. If such
petitions are filed not less than ten days before
any .regular session of ‘the Legislature, he . shall
transmit. the same  to: the Legislature -as  soon
as “it convenes and  organizes. Such initiative
measure - shall - take . precedence over . all  other
measures. in 'the Legislature except appropriation,
bills ‘and shall  be either enacted or rejected with-
out..change - or.-amendment by . the - Legislature
before the .end of such regular "session.  If any
such initiative measure: shall be -enacted by the
Leglslature it 'shall be subject to the referendum
petition, ‘or: :it. may- be enacted and referred by
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the Legislature. to the people for’ approval or.
rejection- at the next regular election. < If it is:
rejected or if no action is taken upon it- by the.
Legislature before the end of such regular session,
the Secretary of State shall submit it to the people:
for approval or rejection at the next ensuing
regular general election. The Legislature  may
reject any measure so proposed by initiative peti-
tion and propose a different one dealing with the
same subject, and in such event both ' measures
“shall be submitted by the Secretary of State to
~the people for approval or rejection at the next
ensuing regular general election. - When  conflict-
ing  measures - are submitted to the people: . the
ballots shall be so printed that a voter can .ex-
press separately by making one cross’ (X)  for
each, two preferences, first, as between either
measure - and neither, and secondly, as  between::
one and the other. If the majority of those voting
on the first issue is for neither; both fail;~but in
that case the votes on the second issue shall never-:
theless be carefully counted and made public.: -If
a majority voting on the first issue is for either
then the measure receiving a majority of the votes
on the second issue shall be law.

Referendum.

“(b) - Referendum: The second power reserved
by :the people is the referendum, and it may:  be
ordered on any act, bill; law, or part thereof
passed by the Legislature, except such laws as

may .be necessary for the immediate preservation . -

of the public peace, health, or safety, support of
the state government and its ex1st1ng public in-
stitutions, either by petition signed by the re-
quired percentage of the -legal voters, or by the
Legislature as other bills are enacted. Six per
centum, but in no case more than thirty thousand,
of 'the legal voters shall be required to sign and
make a valid referendum petition. !

In Effect 90 Days After.

~(e) " No act, law, or bill subject to referendum
shall take effect until ninety days after the ad-:
journment of the session at which it was enacted.
No act, law, or- bill approved by a majority of
the electors voting thereon shall be amended :or
repealed by -the Legislature within a’ period: of
- two-years following such enactment.  But such
enactment may be amended or repealed at any
general regular or special election by direct vote
of the people thereon .

Time of Filing—Title of Bills.

(d) The filing of a referendum petltlon agalnstff
one: or more items, :sections or: parts: of any act.
‘law ‘or b]ll .shall not delay the. remamder of the;
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measure from becoming operative. Referendum
petitions against measures passed by the Legis-
Jature: shall be filed with the Secretary of State
not later than ninety days after the final adjourn-
ment of the session of the Legislature which passed
the measure on which the referendum is demanded.
The veto power of the Governor shall not extend
to measures initiated by or referred to the people.
All elections on measures referred to the people
of the state shall be had at the biennial regular
elections, except when the Legislature shall order
a2 sbecial election. Any measure initiated by the
people or referred to the people-as herein provided
shall take effect and become the law if it is ap-
proved by a majority of the votes cast- thereon:
Provided, That the vote cast upon such question
or measure shall equal one-third of the total votes
cast at such election and not otherwise. Such
measure shall be in operation on and after the
thirtieth day after the election at which it is ap-
proved. The style of all bills proposed by initia-
tive petition shall be: ‘“Be it enacted by the people
of the State of Washington.”” This section shall
not be construed to deprive. any member of the
Legislature of the right to introduce any measure.
The whole number of electors who voted for Gov-
ernor- at the regular -gubernatorial election last
preceding the filing of any petition for the initiative
or for the réferendum shall be the basis on which
the number of legal voters necessary to sign such
petition shall be counted. All such petitions shall
be filed with the Secretary of State, who shall be
guided by the general laws in submitting the same
to the people until additional legislation shall espe-
cially provide therefor. This section is self execut-
ing, but legislation may be enacted especially: to
facilitate its operation.

Publicity.

The  Legislature shall provide methods of pub-
licity of all laws or parts of laws, and amendments
to:'the constitution referred to the people with ar-
guments for and against the laws and amendments
so . referred, so that each voter of the state shall
receive the publication at least fifty days before
the election at which they are to be voted upon.’

Limited Membership.

Sec. 2. The House of Representatives shall be
composed: of -not less: than sixty-three nor more
than ninety-nine members. The number of sen-
ators shall not be more than one-half nor less
than -one-third of the number of members: of: the
House .0of Representatives.. . The first Legislature
shall -be -composed  of  seventy members of- the
~House:of Representatives, and thirty-five senators.

—3
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State Census.. g

Sec. 3. The Legislature shall provide by - law
for an enumeration of the inhabitants of the state
in the year one thousand eight hundred and ninety-
five and every ten years thereafter; and at the.
first session after such enumeration, and also after
each enumeration made by the authority of’ ‘the
United States, the I.egislature shall apportion and
district anew the members of  the Senate and
House of Representatives, according to the number
of inhabitants, excluding Indians not taxed, sol-
diers, sailors and officers of the United States army
and navy in active service.

First Election of Representatives—Tenure of Office.

Sec. 4. Members of the House of Representa-
tives shall be elected in the year eighteen hundred
and eighty-nine at the time and in the manner
provided by this constitution, and shall hold their
offices for the term of one year and until their
successors shall be elected.

‘Second and Subsequent Elections.

Sec. 5. The next election of the members of the
House of Representatives after the adoption of this
constitution shall be on the first Tuesday after
the first Monday of November, eighteen hundred
and ninety, and thereafter; members of the House
of - Representatives shall be elected biennially: and
their term of office shall be two years; and: e€ach
election shall -be on the first Tuesday: after:: the
first Monday in - November, unless: otherwise
changed by law. @~ i

Electlon of State Senators.

Sec. 6. After the first election the senators shall
be elected by single districts of convenient. and
contiguous territory, at the same time and in:the
same manner - -as members of the House of Repre-
sentatives are required to be elected; and :no rep-
resentative district shall be divided in:the forma=
tion .of a senatorial district. A They: shall be:elected
for the term of -four: yedrs, one-half of their.num-
ber retiring every -two years.: - The senatorial: dis-
tricts shall- be numbered consecutively, .and.  the
senators chosen at the first election had by virtue
of this constitution, :in- odd numbered. districts,
shall go out of oﬁ“lce at the end of the first year;
and  the senators; elected in the even numbered
districts, shall go out .of office at the end of ‘the
third year.

Eligibility.

Sec. 7. No person shall be ellglble to the Legls-
lature. who shall not - be: a citizen of the ~United:
States:and a-:qualified’ voter:in' the 'district: for
which he is chosen. . '
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Election Returns, ’ ;

Sec. 8. KEach house shall be the judge of the
election, . .returns and qualifications of its own
members, and a maljority of each house shall ‘con-
gtitute a- quorum to do business; but a smaller
pumber  may. adjourn. from day to ‘day and may
compel.-the attendance of absent members, in such
manner -and. .under such penalties as each house
may. provide. :

Rules.

Sec. 9. Each house may determine the rules of
its own proceedings, punish for contempt and dis=-
rderly “behavior, and, with the concurrence. of
wo-thirds of all the members elected, expel a
member, but no member shall be expelled a second
time for the same offense. .

Officers of ILach House.

Sec. 10. Each house shall elect its own officers;
and when -the Lieutenant Governor shall not at-
tend as ‘president, or shall act as Governor, the
Senate shall choose a temporary president. When
presiding, the Lieutenant Governor shall have the
deciding vote in case of an equal division of the -
Senate. . .

Journal—Adjournment.

Sec.11." Each house shall keep a journal of its
proceedings and. publish the same, except such
parts as require secrecy. The doors of each house
shall be kept open, except when the public welfare
shall require secrecy. Neither house shall adjourn
for. more than: three days, nor to any place other
than that in which they may be sitting, without
the consent of the other. :

Meetings of the Legislature—Limit of Session.

Sec. 12, The first Legislature shall meet on the
first ‘Wednesday after the first Monday in Novem-
ber; -A. D, 1889. . .The second Legislature - shall
meetion the first Wednesday after the first Monday:
in January, A, D. 1891, and sessions of the Legis-=
lature shall ‘be held biennially thereafter, unless
specially convened by the Governor, but: the times
of ‘meeting of subsequent: sessions may be.changed
by the Legislature. After the first Legislature the
sessions:.shall not be more than sixty days. -

(Legislature. shall - meet -on second . Monday  :of
January, Laws ?91, p. 38.) ; . g

Inéligibility of Members to.: Cerxtain Offices.

Sec.713.*No member of the:Legislature, during
the term for which he is elected, shall be appointed
or elected ‘to .any civil office. in: the state; which
shall have been created, .or the: emoluments of



36 ~ State Constitution [Art. 2

which shall have been increased, during the term
for which he was elected.

Who Are Ineligible to Membership in the Legis-
lature.

Sec. 14. No person, being a member of Congress,
or holding any civil or military office under ‘the
United States or any other power, shall be eligible
to be a member of the Legislature; and if any
person after his election as a member of the Leg-
islature, shall be elected to Congress or be' ap-
pointed to any other office, civil or military, under
the government of the United States, or any other
power, his acceptance thereof shall vacate his
seat. Provided, That officers in the militia of the
state who receive no annual salary, local officers
and postmasters, whose compensation does not
exceed three hundred dollars per annum, shall not
be ineligible.

Vacaneies.

Sec. 15. Such vacancies as may occur in either -
house of the legislature shall be filled by appoint-
ment by the board of county commissioners of the
county in which the vacancy occurs, and the person
so appointed shall hold office until his successor is
elected at the next general election, and shall have
qualified: Provided, That in case of a vacancy oc-
curing in the office of joint senator, the vacancy
shall be filled by appointment by the joint action
of the boards of county commissioners of the
counties composing the joint senatorial district.

(This section constitutes the 13th Amendment to
t}%elgggs)titution, adopted 1930. See page 689, Laws
0 .

Immunity from Arrest.

Sec. 16. Members of the Legislature shall ‘be
privileged from arrest in all cases except treason,
felony and breach of the peace; they shall not be
subject to any civil process during -the session’ of
the Legislature, nor for fifteen days next before
the commencement of each session.

Free Speeeh. i

Sec. 17.. No member of the Legislature shall be.
liable in any civil action or criminal prosecution
whatever for words spoken in. debate.

Style of Lavwvs.

Sec. 18. “The style of the laws of the state shall
be: “Be it enacted by the Legislature of the State
of Washington.”” And no law shall be enacted ex-
cept by bill.

But One Subjeect in Bill.

Sec. 19. No bill shall embrace more than one

subject, and that shall be expressed in the t1tle.

Either House May Amend.

Sec.:20: " Any 'bill -may originate  in elther house
of the Legislature, and-a bill passed by one house
may beiamended in the .other: :
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Yeas and Nays.

Sec. 21, The yeas and nays of the members of
either house shall be entered on the journal, on
the demand of one-sixth of the members present.

Yeas and Nays in Passage of Bill.

Sec. 22. No bill shall become a law unless on
its final passage the vote be taken by yeas and
nays, the names of the members voting for -and
against the same be entered on the journal of
each house, and a majority of the members elected
to each house be recorded thereon as voting in
its favor.

Combensation of Membel’s.

Sec. 23. Each member of the Legislature shall
receive for his services five dollars for each day’s
attendance during the session, and ten cents for
every mile he shall travel in going to and return-
ing from the place of meeting of the Legislature,
on the most usual route.

Lottery—Divorce.
Sec. 24. The Legislature shall never authorlze
any lottery .or grant any divorce.

Extra Compensation Forbidden.

Sec. 25. The Legislature shall never grant any
extra compensation to any public officer, agent,
servant, or contractor, after the services shall have
been rendered, or the contract entered into, nor
shall' the compensation of any public officer be in-
creased or diminished during his term of office.

Suit Against:State.

Sec. 26. The Leglslature shall direct by law,.
in what manner, and in what courts, suits may be
brought agamst the state.

Vote, How Taken.

Sec. 27. In all elections by the Leglslature the
members shall vote viva voce, and their votes shall
be entered on the journal.

Private Laws Forbidden in Certain Cases.

Sec. 28. .-The Legislature is prohibited from en-
acting-any private or special laws in the following
cases:

1. For changing the names of persons, or con-
stituting one person the heir at law of another

2... For laying out, opening or altering highways,
except in cases of state roads extending into more
than one county, and military roads to aid in:the
construction of which lands shall have been:.or
may--be granted by Congress.

3. For  authorizing - persons . to ' keep ferries
wholly. within this state.

4, "For authorizing the sale -or mortgage of real
orpersonal property  of -minors,. or . others under
disability.: : : :
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5. TFor assessment or collection of taxes or for
extending the time of collection thereof. -

6. For granting corporate powers: or pr1v11eges

7. For authorizing the apportlonment of " any
part of the school fund.

8. For incorporating any town or v111age or to
amend the charter thereof.

9. From giving effect to invalid deeds, wills or
other instruments. :

10. Releasing or extinguishing in. whole or in-
part, the indebtedness, liability or other obliga-
tion, of any person, or corporation to this state, or
to any municipal corporation therein. i

11. Declaring any person of age or authorizing
any minor to sell, lease, or encumber his or her
property.

12. Legalizing except as against the state the
unauthorized . or invalid act of any officer.

Regulating the rates of interest on money.

14. Remitting fines, penalties or forfeitures.

15.  Providing for the management of common
schools.
©-16. Authorizing the adoption of children.

17. For limitation of civil or criminal action.

18. Changing county lines, locating or changing:
county seats. . Provided, This ‘shall not be construed
to apply to the creatlon of new countles

Labor of Convicts.

.~ Sec. 29. After the first day of January eighteen
hundred and ninety the labor of convicts of' this
state shall not be let out by contract to any per-
son, copartnership, company or corporation, and
the legislature shall by law provide for the work-
ing of convicts for the benefit of the state.

Corrupt Sollcltatlon-—-Menlbels Shall Not Vote in
CEItdln Cases.

“Sec..30. The offense of corrup‘t solicitation of
members of the Legislature, or of public officers. of
the state or any municipal division thereof, and
" any occupation or practice of solicitation of: 'such
members or officers to influence their official action;
shall be defined by law, and shall be punished by
fine and 1mprlsonrnent Any person may: be com-=-
pelled to testlfy in any lawful  investigation:.or
judicial: proceeding against any person who may be

charged * with having committed ‘the  offense of: L

bribery or corrupt solicitation, or practice of “so-
licitation, and shall not be permitted to withhold
his testimony on ‘the ground:-that it may criminate::
himself or subject him'‘to public - infamy, but such
testlmony shall - not -afterwards 'be used ‘against:.
him: in .any judicial -proceeding—except for. perjury

in  ‘giving  such testimony—and any person :con=::
victed ‘of ‘either - of ‘the offenses aforesaid, shall as
partiof ‘the 'punishment  therefor; be disqualified
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rom-ever holding. any position: of honor, trust-or
rofit in' this:state. - A member who has a private
interest in-any bill.or measure proposed or pending
pefore the Legislature, shall disclose the fact to
the house of which he is a member, and shall not
vote thereon. :

Laws Take Effect, When.

Sec. 31. - No law, except appropriation bills, shall
take effect until ninety days after the adjournment
of the session at which it was enacted, unless in
case of an emergency (which emergency. must be
expressed in the preamble or in the body of the
act) the Legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all members elected to each
house; said vote to be taken by yeas and nays ahd
entered on the journals.

(This section was stricken and the subject matter
therein included in the 7th amendment, which is
section 1 of this article. See Chap. 42, Session Laws
11.) g : . .

Prresiding Officers to Sign Bill.

Sec. 32. - No bill shall become a law until the
same shall have been signed by the presiding of-
ficer of each of the two houses in open session,
and under such rules as the Legislature shall: pre-
scribe. - i :

Ownership of Lands by Aliens.

Sec.-33.. -The ownership of lands by aliens, other
than - those who in good faith have declared their
intention to become citizens of the United States;
is prohibited in this state, except where acquired
by inheritance, - under mortgage or in good faith
in the ordinary course .of justice in the.collection
of debts; and ‘all conveyances' of lands hereafter
made. to any . alien directly or in trust for..such
alien: shall be void: Provided, That the provisions
of ‘this section shall -not apply to lands containing
valuable deposits of minerals, metals, iron, coal,
or fire:clay, and the necessary land:for mills: and
machinery to. be used in the development thereof
and the’ manufacture of the products: therefrom:;
Every ‘corporation;  the  majority of .the capital:
stockof-which is' owned by aliens, shall be:con=
sidered: . an alien for the purposes of this prohibi-
tion. : .

Bureau of Statistics.

Sec.:34. There. shall be. established .in the office
of the  Secretary of State, a. bureau. of statistics,
agriculture and immigration,  under such regula-
tions-as the. Legislature may provide.

Laws Relating to ‘Mines and ¥actories..

Sec. 35. The Legislature shall pass necessary
~laws for the ‘protection  of persons working. in
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mines, factories and other employments danger-
ous to life or deleterious to health; and fix pains
and penalties for the enforcement of same.

Introduction of Bills Limited.

Sec. 36. No bill shall be considered in either
house unless the time for its introduction shall
have been at least ten days before the final ad-
journment of the I.egislature, unless the Legisla-
ture shall otherwise direct by a vote of two-thirds
of all the members elected to each house, said vote
to be taken by yeas and nays and entered upon the
journal, or unless the same be at a special session.

Amending Laws.

Sec. 37. No act shall ever be revised or amended
by mere reference to its title, but the act revised
or the section amended shall be set forth at. full
length.

Amendment to Bills.

Sec. 38. No amendment to any bill shall be al-
%%We‘g'lfvm(:h shall change the scope and object of
e bill.

Passes Forbiddemn.

Sec. 39. It shall not be lawful for any person
holding public office in this state to accept or use
‘a pass or to purchase transportation from any
railroad or other corporation, other than as the
same may be purchased by the general public, and
the Legislature shall pass laws to enforce this pro-
vision.

ARTICLE III.—THE EXECUTIVE.

Executive Department Consists of Whom.

Section 1. The executive department shall con-
sist of a Governor, Lieutenant Governor, Secretary
of State, Treasurer, Auditor, Attorney General,
Superintendent of Public Instruction, and a Com-
missioner of Public Lands, who shall be severally :
chosen by  the qualified electors of the state at
the same time and place of voting as for the mem-
bers of the Legislature.

Governor—Tenure of Office.

Sec. 2. The supreme executive power of this
state shall be vested in a Governor, who shall hold
his office for a term of four years, and until his
successor is elected and qualified. .

Other Officers—Tenure of Office.

Sec. 3. The Lieutenant Governor, Secretar'y of
State, Treasurer, Auditor; Attorney General, Super-
intendent of Public Instruction,-and Commissioner
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of Public Lands, shall hold th‘eir offices for four
years respectively, and until' their successors are
elected and qualified.

Electlon of Executive Officers; Returns—Certxﬁc’ltes
of Elections—Contested Elections.

Sec. 4. The returns of every election for ‘the .
officers named in the first section of this article
shall be sealed up and transmitted to the seat of
government by the returning officers, directed to
the Secretary of State, who shall deliver the same
to the speaker of the House of Representatives at
the first meeting of the House thereafter, who shall
open, publish and declare the result thereof in the
presence of a majority of the members of both
houses. The person having the highest number of
votes shall be declared duly elected, and a certifi-
cate thereof shall be given to such person, signed
by the presiding officers of both houses; but: if
any two or more shall be highest and equal in
votes for the same office, one of them shall be
chosen by the joint vote of both houses. Contested
elections for such officers shall be decided by the
Legislature in such manner as shall be determined
by law. . The terms of all officers named in section
one of this article shall commence on the second
Monday in January after their election until other-
wise provided by law.

(The terms of the officers referred to in this sec-
tion now begin on Wednesday following the second
Mo?éi‘la})y in January after their election—Laws ’91,
D

Duties of Governor.

Sec.- 5. The Governor may require information
in- writing from the officers of the state upon any
subject relating to the duties of their respective
offices, and shall see that the laws are falthfully
executed

Message.

Sec. 6. He shall communicate at every session
by message to the Legislature the condition of the
affairs of the state, and recommend such measures
as he shall deem expedient for their action.

May Convene Legislature in Extra SesSion.

Sec. 7. He may, on extraordinary occasmns, con-
vene the Legislature by proclamation, in: which
shall be stated the purposes for which the Legisla-
ture; 1s convened.

Commander-in-Chief, ) ’ !

Sec. 8.7 He shall be commander-in-chief ‘of:‘the -
military inthe ‘state except when they  shall be
called into’ the 'service ‘of the United States:
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" Pardoning Po“ers.‘ . ; S
Sec. 9. The pardoning power shall be vested in

the Governor under such regulatlons and restrlc—
tions as may be prescribed by law.

Duties Shall Devolve on Lieutenant Govermn,,

When—Succession in Office.

Sec. 10. In case of the removal, resignation,
death or disability of the Governor, the duties: of

the office shall devolve upon the Lieutenant Gov-

ernor;. and in case of a vacancy in both the offices
of Governor and Lieutenant Governor, the duties
of the Governor shall devolve upon the Secretary. of

State. In addition to the line of succession to the

office and duties of Governor as hereinabove: in-
dicated, if the necessity shall arise, in order to: fill
the vacancy in the office of Governor, the following
state officers shall succeed to the duties of Gover-
nor in the order named, viz.: Treasurer, Auditor,
Attorney General, Supermtendent of Public In-
struction and Commlssmner of Public Lands. -In
case. of the death, disability, failure or refusal of
the person regularly elected to the office of Gov-
ernor. to qualify at the time provided by law, the
duties of the office shall devolve upon the person
regularly elected to and qualified for the ofiice .of
Lieutenant Governor, who shall act as Governor
until the disability be removed, or. a. Governor
elected; and in -.case -of the death, disability, failure
or refusal of both the Governor and the Lieutenant
Governor-elect to qualify, the duties of the Gover=
nor: shall devolve upon the Secretary of State; and
in addition to the line of succession to the office
and duties of Governor as hereinabove indicated,
if there shall be the failure or refusal of any of-
ficer- named above to qualify, and if the necessity
shall arise by reason thereof, then in: that event

in order to fill the vacancy in the -office of Gover=:

nor, the following state officers shall succeed to the
duties of Governor in the order named, viz.: Treas-
urer, Auditor, Attorney General, Superintendent of
Public Instruction and Commissioner of - Publie

Lands. Any person succeeding to the office of Gov- .

ernor as in this section provided, shall perform the .

duties of such office only until the disability: be re-

moved, or 'a Governor be elected and qualified; and . = :

if a vacancy occur more than thirty days before

the next general election occurring within - two’

years after the commencement of the term; a per-
son- shall be ‘elected at such' election: to fill. the
oftfice of Governor for the remalnder of the unex-
pired term.

(This . section constitutes the 6th amendment,
adopted 1910. Chap. 181, Laws ’09.)

Geovernor May Remit Fines, Ete.
Sec..11... . The Governor shall have power to re-

mit - fines and - forfeitures,; under such -regulations
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as may be-prescribed by law, and shall report:to
the Legislature at’' its' next: meeting each case of
reprieve, .commutation or pardon granted, and the
reasons for granting the same, and also the names
of all persons in whose favor remission of fines
and forfeitures shall have -been made, and. the
several amounts remitted and the reasons for the
remission.

Puties of Governor in Regard to Enactment of
Laws—Vetoes—May Veto One or More Items
or Sections.

Sec. 12. Every act which shall have passed the
Liegislature, shall be, before it becomes a law,
presented to the Governor. If he approves, he
shall sign it; but if not, he shall return it, with
his.objections,; to. that house in which it shall have
originated, which-house shall. enter the objections
at large upon the journal and proceed to recon-
sider..  If, after such reconsideration; two-thirds
of the members present shall agree to .pass. the
bill it shall be sent, together with the objections;
to the other house, by which it shall likewise be
reconsidered, and if approved by two-thirds of the
members: present, it shall become a law; butin
all such cases the vote of both houses shall be de-
termined by the yeas and nays, and the names:of
the members voting for or against the bill shall
be entered upon the journal of each house respec-
tively.. " If any bill shall not be returned by the
Governor within five days, Sundays excepted, after
it shall be presented to him, it shall become a law
without his signature, unless the general adjourn=-
ment shall prevent its return, in which case: it
shall become. a. law unless' the Governor, within -
ten days next after the adjournment, Sundays ex-
cepted, shall file: such bill with his' objections
thereto, in the ofifice of the Secretary of State, who
shall’ lay the same before the Legislature at its
next session in like manner as if ‘it had been
returned by. the Governor. If any bill presented
to the Governor contain several sections or items,
he may object to one or more sections or. items
while approving other portions of the bill.: In such
case he shall-append: to the bill;” at the time: of
signing it; a statement of the section, or sections,
item or items to which he objects and the reasons
therefor, and the section or sections, item or items
so: objected to, shall not take effect unless passed
o,v(clardthe Govenor’s objection, as' hereinbefore . pro-
vided. : . .

Fill Vacancies by Appointment.

“Sec: . 13.-"When, during a’ recess of the Legisla~
ture, a vacancy'shall happen in any office, the ap-
pointment:to which is vested in the Legislature,
‘or when:at any . time: a vacancy shall have occurred
in any: other state ‘office, ‘for -the filling of whieh
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vacancy .no. provision is made elsewhere in this
constitution, the Governor shall fill such:vacancy
by appointment, which shall expire when a suc-
cessor shall have been elected and qualified.

Salary of Governor.

Sec. 14. The Governor shall receive an annual
salary of four thousand dollars, which may be
increased by law, but shall never exceed six thou-~
sand dollars per annum.

(lPresent salary $6,000.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.) :

He Shall Xssue All Commissions.

Sec. 15. All commissions shall issue, in the name
of the state, shall be signed by the Governor,
sealed with the seal of the state, and attested by
the Secretary of State. :

Duties of Lieutenant Governor—Salary.,

Sec. 16. The Lieutenant Governor shall be pre-
siding officer of the State Senate, and shall dis-
charge such other duties as may be prescribed by
law. He shall receive an annual salary of one
thousand dollars, which may be increased by the
Legislature, but shall never exceed three thousand
dollars per annu

(f;re)sent salary $1,200.00 per annum. -Laws ’07
D.

Duties of Secretary of State—Sal:iry.

Sec. 17. The Secretary of State shall keep: a
record of the official acts of the Legislature, and
executive department of the state, and shall, when
required, lay the same, and all matters relative
thereto, before either branch of the Legislature,
and shall perform such other duties as shall be
assigned him by law. He shall receive an annual
salary of twenty-five hundred dollars, which may
be increased by the Legislature, but shall never
exceed three thousand dollars per annum.

(f7r4esent salary $3,000.00 per annum. Laws ’07,
D. o)

Shall Keep State Seal.

Sec. 18. There shall be a seal of the state kept
by the Secretary of State for official purposes,
which shall be called, “The Seal of the. State ' of
Washington.” . .

Duties of State Treasurer—Salary.
Sec. 19.° The Treasurer shall perform such dutles :

as-shall be prescribed by law. He shall'receive an
annual-salary of-two thousand dollars;: which:may
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be increased by the -Legislature, but shall never
exceed four thousand dollars per annum.

(Present salary $3,000.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.)

Puties of State Auditor—Salary.

Sec. 207 The Auditor shall be auditor of public .
accounts, and shall have such powers and perform
such duties in connection therewith as may be pre-
scribed by law. He shall receive an annual salary
of two thousand dollars, which may be increased
by the: Legislature, but shall never exceed three
thousand dollars per annum.

(Prie)sent salary . $3,000.00 per annum.  Laws ’'07,
p. 174

Pputies of Attorney General—Salary. -

Sec. 21.. The Attorney General shall be the legal
adviser of the state officers, and shall perform
such other duties as may be prescribed by law:
He shall receive an annual salary of two thousand
dollars, which may be increased by the Legislature,
but shall never exceed thirty-five hundred-dollars
per annum.

(Present salary $3,500.00 per annum. Laws 1923,
chapter 109.)

PDuties of Superintendent of Public Instruction—
Salary.

Sec. 22. The Superintendent of Public Instruc-
tion shall have supervision over all matters per-
taining to public schools, and shall perform such
specific duties as may be prescribed by-law. He
shall receive an annual salary of twenty-five hun-,
dred dollars, which may be increased by law, but
shall never exceed four thousand .dollars per an-
num. i

(Present salary $4,000.00 per annum. Laws 1925,
chapter 163.)

Land Commissioner, -

Sec.' 23, The Commissioner of Public Lands shall
perform: such: duties and receive such compensa-
tion as the Legislature may direct.

(Es;resent salary $5,000.00 per annum. Laws ’19,
P 2

Cert’un Offices to Be Kept at Capital.

‘Sec. “.24..".The —Governor, - Secretary - of State,
Treasurer, Auditor,  Superintendent of Public: In-
struection,” Commissioner of Public. Lands and-At-
torney: .General - shall  severally keep - the' public
records, books and papers relating: to their respec-
tive offices, at the .seat of government, at which
place also the Governor, Secretary of State, Treas-
‘urer and Audltor shall res1de
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Eligibility to State Office—Certain- Offices ' May Be
Abolished.

Sec. 25. No person, except a 01t1zen of the Unlted
States and a qualified elector of this state, shall
be eligible to hold any state office, and the State
Treasurer shall be ineligible for the term succeed-
ing that for which he was elected. The: compen-
sation for state officers shall not be increased.or
diminished during the term for which they shall -
have been elected. The Legislature may in its
discretion abolish the offices of Lieutenant Gover-
nor, Auditor and Commaissioner of Public Lands.

ARTICLE IV.—~THE JUDICIARY.

Supreme Cgourt—Inferior Courts.

Section 1. The judicial power of the state shall
be vested in a Supreme Court, Superior Courts,
justices of the peace and such inferior courts as
the Legislature may provide.

Supreme Court Consists of Whom.

Sec. 2. The Supreme Court shall consist of five
judges, a majority of whom shall be necessary to
form a quorum, and pronounce a decision. The
said court shall always be open for the transaction
of: business except on non-judicial days. In the
determination of causes all decisions of the court
shall be given in writing and the grounds of the
decision shall be stated. The Legislature may
increase the number of judges of the Supreme
Court from time to time and may provide for sepa-
rate departments of said court.

(The Supreme Court now consists of nine judges.
Laws ’09, p. 33.)

Supreme Judges—Election—Tenure of Office—Chief
Justice—~Vacancy, Fow Filled.

Sec. 3. The judges of the Supreme Court shall be
elected by the qualified electors of the state - at
large at the general state election at the times and
places at which state officers are elected,. unless
some other time be provided by the: Leglslature
The first election of judges of the Supreme Court °
'shall be .at the election which shall be held 'upon:
the adoption of this constitution and the judges
elected thereat shall be classified by lot, so ‘that: .
two . shall hold their . office for the term:of. three
years, two for the term of five years, and one for
the term of seven -years. The:lot shall.-be drawn
by the judges who shall for the purpose assemble
at:-the:seat of government, and -they: shall cause:the
“sresult thereof to be certified to:the ' Secretary of
State, and filed in his office.” The judge having the
shortest term. 'to 'serve notholding his  office by
appointment or election to fill a vacancy, shall:be
‘the Chief-Justice, and shall preside at all sessions
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of the Supreme Court, and in case there shall:-be
two. judges having in like manner the same short
term, the other judges of the Supreme Court shall
determine which of them shall be Chief Justice.
In case of the absence of the Chief Justice, the
judge having in like manner the shortest or next
shortest - term to serve shall preside. After the
first election the terms of judges elected shall be

six years from and after the second Monday in Jan-
uary next succeeding their election. If a vacancy
occur in the office of a judge of the Supreme Court
the Governor shall appoint a person to hold the
office until the election and qualification of a judge
to fill'the vacancy, which election shall take place
at the. next succeeding general election, and the
judge so elected shall hold the office for the re-
mainder of the unexpired term. The term of office
.of the judges of the Supreme Court first elected,
shall. commence as soon as -the state shall have
peen. admitted -into the Union, and continue : for
the term herein provided, and until their successors
are elected and qualified. The sessions of the Su-
preme Court shall be held at the seat of govern-
ment until otherwise provided by law. :

Jurisdiction of Supreme Court—Powers of Judges.

Sec.*4. The Supreme Court shall have orlglnal
jurisdiction in habeas corpus, and quo warranto
and mandamus as to all state ofhcers, and appellate
jurisdiction in all actions and proceedings, except= .
ing that its appellate jurisdiction shall not extend
to civil actions:at law for the recovery of money
or personal property when the original amount-in
controversy, or the value of the property does not
exceed the sum of two hundred dollars ($200)
unless’ the action involves the ‘legality of a tax,
impost, assessment, toll, municipal fine, or the
validity of a statute. The Supreme Court shall also
have power to issue writs of mandamus, review,
prohibition, habeas corpus, certiorari and all other
writs necessary and proper to the complete exer-
cise of’its appellate and revisory Jurlsdlctlon Each
of 'the:judges shall have power: to issue writs of
habeas corpus to any part of the state upon peti-
tion by or:on' behalf of any person held in actual
custody, and - may make such writs returnable be-
fore himself, or before the Supreme Court, or before
any S}lperlor Court of the: state, or any judge
thereo

Superior Courts—Sessions of Court—Tenlue of of-
fice of Superior Judges.

Sec. 5. There shall be in each of the organized
counties of this:state 'a -Superior Court: for which
at least one:judge shall be elected by the:qualified
electors of the county at the general state .elec-
tion: Provided, That until: otherwise directed by
the_Leglslature one :judge only: shall be elected:
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- for the counties of Spokane and Stevens; one
judge for the county of Whitman; one judge for
the counties of Lincoln, Okanogan, Douglas and
Adams; one judge for the counties of Walla Walla
and Franklin; one judge for the counties of Colum-
bia, Garfield and Asotin; one judge for the counties
of Kittitas, Yalkima and Klickitat; one judge for
the counties of Clark, Skamania, Pacific, Cowlitz
and Wahkiakum; one judge for the counties of
Thurston, Chehalis, Mason and Lewis; one judge
for the county of Pierce; one judge for the county
of King;: one judge for the counties of Jefferson,
Island, Kitsap, San Juan and Clallam; and one.
judge for the counties of Whatcom, Skagit and
Snohomish. In any county where there shall be
more than one superior judge, there may be as
many sessions of the Superior Court at the same
time as there are judges thereof, and whenever’
the Governor shall direct a superior judge to hold
court in any county other than that for which he
has been elected, there may be as many sessions
of the Superior Court in said county at the same
time as there are judges therein or assigned to
duty therein by the Governor, and the business of
the court shall be so distributed and assigned by
law  or in the absence of legislation therefor, by
such rules and orders of court as shall best pro-
mote - and secure the convenient and expeditious
transaction thereof. The judgments, decrees, or-
ders and proceedings of any session of the Superior
Court held by any one or more of the judges of
such court shall be equally effectual as if all the
judges of said court presided at such session. The
first superior Jjudges elected under this constitu-
tion shall hold their offices for the period of three
years, and until their successors shall be elected
and qualified, and thereafter the term of office of
all superior judges in this state shall be for:four:.
vears from the second Monday in January next
succeeding their election and until their successors.
are elected and -qualified. The first election of
judges of the Superior Court shall be at the. elec-
tion held for the adoption of this constitution:.
If a vacancy occurs in the office of judge of the
Superior Court, the Governor shall appoint a per- -
~son to hold the office until the: election and quali--
fication of a judge to fill the vacancy, which elec-
tion shall be at the next succeeding general elec-
tion, and the judge so elected shall hold ofﬁce for -
the remainder of the unexpired term. i

Jurisdiction of Superior Court—Powers of Judges
and . Courts.

Sec. 6. The Superior Court shall have or1g1nal
jurisdiction in-all cases in equity, 'and -in‘all cases
“at ‘law which involve the title ‘or. possession of. :
real property, or the legality of any tax, impost,
assessment, toll:or municipal fine, and in:all>other
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ases In which-the demand, or the value of the
Croperty' in controversy amounts. to one hundred
oliars, and in all criminal cases amounting to
felony. and in all cases of misdemeanor not other-
wise provided for by law; of actions of forcible
entry and detainer; of proceedings in insolvency;
of actions to prevent or abate a nuisance; of all
matters of probate, of divorce, and for annulment
of marriage; and for such special cases and pro-
ceedings as are not otherwise ‘provided: for. The
guperior Court shall also have original jurisdic-
fjon in—all cases and of all proceedings in which
surisdiction shall not have been by law vested ex-
clusively in some other court; and said court shall
have the  power of naturalization,  and to  issue
papers therefor. They shall have such appellate
jurisdiction in cases arising in justice’s and:other
inferior-courts in their respective counties as may
e prescribed by law. They shall be always open
except on non-judicial days, and their process shall
extend to all parts of the state. Said courts and
their judges shall have power to issue writs of
mandamus, quo warranto, review, certiorari, pro-
nibition, and writs of habeas corpus on petition by
or on behalf of any person in acutal custody “in
their -respective counties. ‘Injunctions and writs of
prohibition and of habeas corpus may be issued and
served' on legal holidays and non-judicial days.

Judges May Hold Court in Any Cdunty by Requeét
—Pro . Tempore Judges.

Sec. 7. The judge of any Superior Court may
hold a Superior Courtin any county at the request
of “thejudge of the Superior Court thereof, and
upon the request. of the Governor it shall be his
duty to do so.. A case in ‘the Superior Court may
be. tried by a judge, pro tempore, who must be. a
member of the bar, agreed upon in writing by the
parties. litigant, or their attorneys of record, ap-
proved by the court and sworn to. try the. case.

Leave of Absence .of Judges.

~Sec. 8.7 Any judicial .officer’ who- shall: absent
himself from the. state:for more than sixty -con-
secutive..days shall be deemed.to have forfeited
his .office: Provided, That in  cases' of extreme
necessity: the Governor may extend the leave of
ab_setnce such .time as the necessity therefor. shall
exist, . N

Removal of Judicial Officer by Legislature—Pro-
- ceedings. S . . . ,
Sec. 9. Any judge of any -court-of record, the

Attorney General, or-any prosecuting attorney may

be removed from:office. by joint: resolution’ of the

Legislature; in.which three-fourths of the members

“elected to. each house shall concur, for incompe-

. T R Y , :
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tency, corruption, malfeasance, or delinquency  in
office, or other sufficient cause stated in such reso:
lution. But no removal shall be made unless the
officer complained of shall have been served with
a copy of the charges against him as the ground
of removal, and shall have an opportunity of being
heard in his defeuse. Such resolution shall be en-
tered at length on the journal of both houses and
on the question of removal the ayes and nays shall
also be entered on the journal. i

Justice of the Peace.

Sec. 10. The Legislature shall determine the
number of justices of the peace to be elected in
incorporated cities or towns and in precincts, and
shall prescribe by law the powers, duties and juris-
diction of justices of the peace: Provided, That
such jurisdiction granted by the Legislature shall
not trench upon the jurisdiction of superior or
other courts of record, except that justices of the
peace may be made police justices of incorporated
cities and towns. In incorporated cities or towns
having more than five thousand inhabitants the
justices of the peace shall receive such salary as
may be provided by law, and shall receive no fees
for their own use.

Courts of Record.

Sec.- 11. - The Supreme Court and the Superlor
Courts shall be courts of record, and the Legisla-
ture shall have power to prov1de that any of the’
courts of this state, excepting justices of the peace,
-shall be courts of record.

Inferior Courts, Jurisdiction Of.

Sec. 12.  The Legislature shall prescribe by law
the jurisdiction and powers of any of the inferior
courts which may be established in pursuance of
this constitution.

Compensatlon of Judicial Officers—Salary of Supe-
rior Judge, How Paid.

Sec. 13. No judicial officer, except court commis-
sioners and unsalaried justices of the peace, shall
receive to his own use any fees or perquisites of
office. "The judges of the Supreme Court and judges
of the Superior Courts shall severally at stated
times, during their continuance in office, receive for
their services the salaries prescribed by law there-
for, which shall not be increased after their elec-
tion, nor during the term for which they shall have
been elected.  The salaries of the judges of the
Supreme Court shall be paid by the state. One-half
of“the salary of each of the Superior Court judges:
~shall"be paid by the state, and the other: one-half
by the county or .counties for -which: he is-.elected.
In ' cases: where a judge is - provided for more than
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one county, that portion of his salary which is to
be paid: by the counties shall be apportioned be-
tween- or among them according to the assessed
value of their taxable property, to be determined
by -the assessment next preceding the time for
which such salary is to be paid.

Salaries of Judges, Amount Per Annum.

Sec. 14. Each of the judges of the Supreme Court
shall receive an annual salary of four thousand
dollars ($4,000); each of the Superior Court judges
shall receive an annual salary of three thousand -
dollars ($3,000), which said salaries shall be pay-
able quarterly, The Legislature may increase the
salaries of the judges herein provided.

(Each of the Supreme Court justices now receives
an annual salary of $7,000.00. See Chap. 77, Laws
'19, and Chap. 188, Laws '21.)

Judges Ineligible to Any Other Office.

Sec. 15. The judges of the Supreme Court and the
judges of the Superior Court shall be ineligible to
any other office or public employment than a judi-
cial office or employment, during the term for which
they shall have been elected.

Charge to Jury.

Sec. 16. Judges shall not charge juries with re-
spect to matters of fact, nor comment thereon, but
shall declare the law.

Eligibility to Judgeship.

Sec. 17. No person shall be eligible to the office
of judge of the Supreme Court, or judge of a Su-
perior Court, unless he shall have been admitted to
practice in the courts of record of this state, or of
Territory of Washington.

Reporter for Supreme Court.

Sec. 18. The judges of the Supreme Court shall
appoint a reporter for the decisions of that court,
who shall be removable at their pleasure. He shall
{)ecslalve such a.nnua,l salary .as shall be prescrlbed

v law I

Judges Shall Not Practice Lavwv.

Sec. 19. No judge of a court of record shall prac-
tice law in any court of this state during his con-
tinuance in office.. -

Decisions of Cases by Superior Judges, Limit of
Time.

Sec. 20, “Every: cause submitted to a-judge of-a
Superior. . Court for -his decision shall be decided by
him within ninety days from the submission-there- -
of: Provided, That if ‘within said period of ninety
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aays a rehearing shall have been ordered then- the
period within which he is to decide shall com-
" mence at the time the cause is submitted upon such
a rehearing.

Publication of Opinions of Supreme Court.

Sec. 21. The Legislature shall provide for the
speedy publication of opinions of the Supreme
Court, and all opinions shall be free for publication
by any person.

Clerk of Supreme Court—Salary Of.

Sec. 22. The judges of the Supreme Court shall
appoint a clerk of that court who may be remov-
able at their pleasure, but the Legislature may
provide for the election of the clerk of the Su-
preme Court, and prescribe the term of his office,
The clerk of the Supreme Court shall receive such
compensation by salary only as shall be provided
by law.

Court Commissioners, Powers Of.

Sec. 23. There may be appointed in each county,
by the judge of the Superior Court, havmg juris-
diction therein, one or more c¢ourt commissioners,
not exceeding three in number, who shall have au-
thority to perform like duties as a judge of: the
Superior Court at chambers, subject to revision by
such judge, to take depositions and to perform such
other business connected with the administration
of justice as may be prescribed by law. -

Rules of Courts. .
Sec. 24. The judges of the Superior Courts shall,

from time to time, establish uniform rules for the

government of the Superior Courts.

Superior Judges to Report'to Supreme Judges.

.Sec. 25. Superior Judges shall, on or before . the
first day of November in each year, report in writ-
ing to the Judges of the Supreme Court such de-
fects and omissions in the laws as their experience
may suggest, and the judges of the Supreme Court:
shall on or before the first day of January in each
year report in writing to the Governor such defects
andtomlsswns in the laws as they. iay believe:to
exis :

Clerk of Supelml Court.

Sec. 26. The county clerk shall be, by v1rtue of,
his oflice, clerk of the Superior Court: s

- Style of Processes..

' Sec::27. - The style . of all process shall be "‘The'
State of Washington;” and all prosecutions shall be:,
conducted 1n 1ts name-and by its: authorlty -



arts. 61 State Constitution 53

—

oaths of Office of Judges.

gec. 28. Every judge of the Supreme Court, and
every judge of the Superior Court shall, before
‘entering upon the duties of his office, take and sub-
pbe an oath that he will support the constitution

g%rlthe United States and the constitution of the
State of Washington, and will faithfully and impar-

fially discharge the duties of judge to the best of
his ability, which oath shall be filed in the office of
tne Secretary of State. .

ARTICLE V.—IMPEACHMENT.

Proceedings in Impeachment Cases.

Section 1. The House of Representatives shall
pave the sole power of impeachment. The concur-
rence of a majority of all the members shall be
necessary to an impeachment.” All impeachiments
shall be tried by the Senate, and, when sitting for
that purpose, the senators shall be upon oath or
affirmation to do justice according to law 'and
evidence. When .the Governor or Lieutenant Gov-
ernor is on trial, the Chief Justice of the Supreme
Court shall preside. No person shall be convicted
W’itholét a concurrence of two-thirds of the senators
elected.

Impeachment for What Offenses.

Sec. 2. The Governor and other state and judi-
cial -officers, except judges and. justices of courts
not: of record, shall be liable to impeachment for
high crimes or misdemeanors, or malfeasance- in
office, but judgment in such cases shall extend only
to . removal from office and disqualification to hold
any  office of honor, trust or profit, in the state.
The. party, whether convicted or acquitted, shall,
nevertheless, be liable to prosecution, trial, judg-
ment and punishment according to law.

Removal from Office. ‘
Sec..-3. ' All officers not liable to impeachment .
shall be subject to removal for misconduct or mal-
feasance in office, in such manner as may be pro-
vided by law. .

ARTICLE VI.—ELECTIONS AND ELE'C’I‘IVE
: Lo RIGHTS.

Qualifications of Electors—Equal Suffrage.

Section 1. All persons of the age of twenty-one
years-or- over, - possessing. the following qualifica-
tions; shall be:entitled to a vote:at all elections.
They shall be citizens of ‘the United States; they
shall “have  lived: in'-the: State one  year, and: in
the ‘county. ninety “days, and in -the: city, ‘town,
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ward or precinct thirty days immediately preced-
ing the election at which they offer to vote; they
shall be able to read and speak the English lan-
guage: Provided, That Indians not taxed  shall
never be allowed the elective franchise: And
further provided, That this amendment shall not
affect the rights of franchise of any person who
is now a qualified elector of this state. The legis-
lative authority shall enact laws defining the
manner of ascertaining the qualifications of voters
as to their ability to read and speak the English
language, and providing for punishment of per-
sons voting or registering in violation of the pro-
vision of this section. There shall be no denial
og the elective franchise at any election on account
of sex.

(This section constitutes the 5th amendment,
adopted November, 1910, and supersedes section 1
as amended by the 2nd amendment and section 2 of
this article. Chap. 18, Laws ’09.)

In School Elections.

Sec. 2. The Legislature may provide that there
shall be no denial of the elective franchise at any
school election on account of sex.

(This section is superseded by the preceding sec-
tion which constitutes the 5th amendment. - Chap.
18, Laws '09.)

Certain Persons Not Electors.

- Sec. 3. All idiots, insane persons, and persons
convicted of infamous crime unless restored to their
‘civil rights are excluded from the elective fran-
chise.

Residence Not Gained or Lost by Military Service.

Sec. 4. For the purpose of voting and eligibility
to office no.person shall be deemed to have gained
a residence by reason of his presence or lost it by
reason of his absence, while in the civil or military
service of the state or of the United States, nor
while a student at any institution of learning, nor
while kept at public expense at any poor house
or other asylum, nor while confined in. public
prison, nor while engaged in the navigation of the
‘waters of this state or of the United' States, or of
the high seas.

Immunity from Arrest on Election Days.

Sec. 5. Voters shall in all cases except treason,
felony, and breach of the peace be privileged from
arrest during their: attendance at - elections  and.
in' going to, and returning therefrom. : No elector
shall- be required to:do military duty on:the. day
of “any election- except in:time of war: or public
danger:
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Elections by Ballot.

Sec. 6. All elections shall be by ballot. The
Legislature shall provide for such method of voting
as Will secure to every elector absolute secrecy in
preparing and depositing his ballot.

Registration Laws,

Sec. 7. The Legislature shall enact a registra-
tion law, and shall require a compliance with such
law before any elector shall be allowed to vote:
Provided, That this provision is not compulsory
upon the Legislature except as to cities and towns
naving a population of over five hundred inhabi-
tants. - In all other cases the Legislature may or
may hot require registration as a prerequisite to
the right to vote, and the same system of registra-
tion need not be adopted for both classes.

irst Election of Officers; Subsequent Elections.

Sec. 8. The first election of county and district
officers not otherwise provided for in this consti-
tution shall be on the Tuesday next after the first
Monday in November, 1890, and thereafter all
elections for such officers shall be held biennially
on the Tuesday next succeeding the first Monday
in November.. The first election of all state officers
not otherwise provided for in this constitution,
after the election held for the adoption of this con-'
stitution, shall be on the Tuesday next after the
first- Monday in ‘November, 1892, and the-elections
for such state officers shall be held in every fourth
year thereafter on the Tuesday succeeding the
first Monday in November. ,

(See infra, Art. XXVII, sec. 14, and notes.) -

ARTICLY VIL—REVENUE AND TAXATION.

Section 1. The power of taxation shall never be
suspended, surrendered or contracted away. - All
taxes shall be uniform upon the same class of prop-
erty within the territorial limits of the authority
levying the tax and shall be levied and collected
for public purposes only. The word ‘“property’ as
used ‘herein shall mean and include everything,
whether:- tangible: or intangible, subject to owner-
ship.All'real-estate shall constitute one class: Pro-
vided, That the legislature may tax mines and min-
eral:resources-and lands devoted to reforestation by
either-a yield tax: or an ad valorem tax at such rate
as it may fix, or by both. Such property as the
legislature may by general laws provide-shall be
exempt from - taxation. - Property  of the United
States and of the state, counties; school districts
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and other municipal corporations, and: credits se-
cured by property actually taxed in this state, not
exceeding in value the value of such property, shall
be exempt from taxation. The legislature. shall
have power, by appropriate legislation, to: exempt
personal property to the amount of three hundred
($300.00) dollars for each head of a family liable to
assessment and taxation under the provisions of
the laws of this state of which the 1nd1v1dua1 is the
actual bona fide owner.

(This section constitutes the 14th amendment to
the constitution, adopted 1930, and supersedes sec-
tions 1, 2, 3 and 4. See chapter 191, Laws of 1929.)

No Tax Except in Pursuance of Lavw.

Sec. 5. No- tax shall be levied except in pur=
suance of law; and every law imposing a tax shall
state dlstlnctly the object of the same to which
only it shall be applied.

All 'I‘axes Paid in Money.

Sec. 6. All taxes levied and collected for state
purposes shall be paid in money only into the state
treasury.

Statement of Receipts and Expenditures.

Sec. 7. An accurate statement of the .receipts
and expenditures . of the public moneys shall be
published annually: in such manner as the Leg-
islature may provide.

Deficiencies in Revenue Provided for.

Sec. 8. Whenever the expenses of any fiscal :
year shall exceed the income, the Legislature may
previde. for levying a tax for the ensuing fiscal
year, sufficient, with other sources of income, to
pay the deﬁmency, as well as the estlmated ex-
penses of the ensuing fiscal year.

Rights of Cities and Towns to Levy Special Taxes.

Sec. 9. The Legislature may vest the corporate
authorities of cities, towns and villages with' power
to make local improvements by special assessment,
or by special taxation of property benefited. For
all corporate purposes, all municipal corporations
may be vested with authority to assess and.collect
taxes and such taxes shall be:suniform in  respect
to persons and ‘property within: the Jurlsdlctlon
of . the body levying the same. :
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ARTICLE VIIL.—STATE, COUNTY, AND MUNICI-
PAL INDMBTEDNESS.

State Indebtedness Limited.

Section 1. The state may to meet casual deficits
or -failures in revenues, or for expenses not pro-
vided for, contract debts, but such debts, direct .
and contlngent singly or in the aggregate shall
not at any time exceed four hundred thousand
dollars ($400,000), and the moneys arising from the
loans creating such debts shall be applied to the .
. purpose for which they were obtained or to repay
the debts so contracted and to no. other purpose
whatever.

Exccptions to Limitation.

Sec. 2. In addition to the above limited power
to contract debts the state may contract debts to
repel invasion, suppress insurrection, or to defend
the state in war, but the money arising from the
contracting of such debts shall be applied to the
purpose for which it was raised and to no other.
purpose whatever.

Special Provision for Incurring Indebtedness.

Sec.- 3. Except. the debts specified in sections
one-and two of this article, no debt shall here-
after be contracted by, or on behalf of this state,
unless such debt shall be authorized by law for
some single work or object to be distinctly spec-
ified therein, which law shall provide -ways. and
means, exclusive of loans, for the payment of:the
interest on such debt as it falls due; and also’ to
pay  and discharge the principal of such debt
within twenty years from the time of the contract-
ing thereof. No such ‘law shall take effect until
it-shall, at a general election, have been submitted
to the people and have received a majority of all
the votes cast for and against it at such election,
and all moneys raised by  authority of such law
shall - 'be applied only to the specific object therein
stated, or ‘to 'the payment of the debt thereby
created, and such law shall be published in at
least one newspaper in each county, if one be
published therein, throughout the state, for three
months next precedlng the election at Wh1ch it is
subm1tted to the people.

Approprlatlons.

Sec. 4. No: moneys.: shall ever-be: paid out of the
treasury ‘of this state, or any of.its funds; or any
of the funds under its management, except in.pur-
suance of an approprlatmn by law nor unless such
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payment be made within one calendar month after
the end of the next ensuing. fiscal biennium, and
every such law making a new appropriation; or
continuing or reviving an appropriation, shall dis-
tinctly specify the sum appropriated, and the object
to which it is to be applied, and it shall not be
sufficient for such law to refer to any other law
- to fix such sum.

(This constitutes the 11th amendment, adopted
November, 1922, See Chap. 14, Session Laws ’21.)

Credit- of State Shall Not DBe Pledged in Aid of :
Corporations.

Sec. 5. The credit of the state shall not, in anky
manner be given or loaned to, or in aid of, any
individual, association, company or corporation:

Limit of Indebtedness of Counties, Cities and
School Distriets.

Sec. 6. No county, city, town, school district or
other municipal corporation, shall for any pur-
pose become indebted in any manner to an amount
exceeding one and one-half per centum of the
taxable property in such county, city, town, school
district or other municipal corporation, without
the assent of three-fifths of the voters therein,
voting at an election to be held for that purpose,
nor. in cases requiring such assent shall the total
indebtedness at any time exceed five per centum
on the -value of the taxable property therein, ‘to
-be ascertained by the last assessment for state,
and county purposes previous to the incurring of
such - indebtedness; except that in 'incorporated
cities the assessment shall be taken. from. the last
assessment. for city purposes: Provided, That no
part of the indebtedness allowed in this section,
shall ' be incurred. for any. purpose other  than
strictly county,. city, town, . school district, or
other municipal purposes. Provided further: That
any city or town, with such assent may be allowed
to. become indebted to a larger amount but:not
exceeding five per centum additional for supplying -
such city or town with water, artificial light, - and
sewers, when the works for supplylng such water,
light and sewers shall be owned and controlled by
the municipality.

Counties and Municipalities Shall Not Ali Cox-
porations, Etc.

Sec. 7. No county,: city, town or.other municipal
corporation  shall hereafter give ‘any money, .or
property, or:loan its-money, or credit to or in:aid
of any individual, :association, company or:.corpor-
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ation,. except for the mnecessary support of the
poor and infirm, or become directly -or indirectly
the owner of any stock in or bonds of any asso-
ciation, company or corporation.

ARTICLE IX.—EDUCATION.

Education of Children.

Section 1. It is the paramount duty of the state
to make ample provision for the education of all
children residing within its borders, without dis-
tinction or preference on account of race, color,
caste, or sex.

Uniform System of Public Schools, Includes What;
Support of. :

Sec. 2. The Legislature shall provide for a
general and uniform system of public schools. The
public school system shall include common schools,
and such high schools, normal schools, and. tech-
nical schools as may hereafter be established. But
the entire . revenue derived from the common school
fund and the state tax for common schools shall
be exclusively applied to the support of the com-
mon schools. :

Common School! Fund; Derived from What Sources
—Legislature May Provide for Increase. .

Sec. 3. The principal of the common school fund
shall remain permanent and irreducible. - The
said fund shall be derived from the following
named sources, to-wit: Appropriations. and dona-
tions' by the state to this fund; donations and be-
quests by individuals to the state or public for
common schools; the proceeds of lands. and. other
property which revert to the state by escheat and
forfeiture: the proceeds of all property granted
to the state when the purpose of the grant is not
specified, or is uncertain; funds accumulated. in
the treasury of the state for the disbursement of
which provision has not been made by law; the
proceeds of the sale of timber, stone, minerals, or
other property from school and state lands, other
than -those granted for specific purposes; all
moneys: received from persons appropriating tim-
ber, stone, minerals or other property from school
and  state’ lands - other. than those granted for
'specific: purposes, and all moneys other than rental
recovered from persons trespassing on said lands;
five ‘per centum of ~the:proceeds  of the sale of
public lands lying within the state, which shall be
sold by the United States subsequent to the ad-
mission of the state into the -Union as approved .
by section 13 of the :act of Congress - enabling the -
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admission of the state- into ‘the- Union; :the prin-
cipal of all funds arising from the sale  of - lands
and other property which have been, and ‘here-
after may be granted to the state for the support:
of common schools., The Legislature may make
further provisions for enlarging said fund. The
interest accruing on said fund- together with all
rentals and other revenues derived therefrom and
from lands and other property devoted to the
-common school fund shall be exclusively applied
to the current use of the common schools.

'Schools Non-Sectarian.

Sec. 4. All schools maintained or supported
wholly or in part by the public funds shall be
forever free from sectarian control or influence.

Losses to Permanent School Fund Become a Debt
on State.

Sec. 5. All losses to the permanent common
school or any other state educational fund, which
shall be occasioned by defalcation, mlsmanagement
or fraud of the agents or ofﬁcers controlling or
managing the same, shall be audited by the proper
authorities of the state. The amount so audited
shall be a permanent funded debt against the state
in favor of the particular fund sustaining such
loss, upon:-which not less than six per cent annual
interest shall be paid. The amount of liability
so created shall not be counted as a part of the
indebtedness authorized and limited elsewhere in
this constitution.

ARTICLE X.—MILITIA.

Military Duty, Who Are Liable to.

Section 1. - All able-bodied male citizens. of this
state between the ages of eighteen (18) and forty-
five (45) years except such as are exempt by laws
of the United States or by laws of this state, shall
be- liable to military duty.

Organization of Militia.

Sec. 2. The Legislature shall provide by law. for
organizing and disciplining the  militia -in . such
manner:as it may deem expedient, not incompatible
with the constitution and laws of the United States.
Officers: of -the militia shall be elected or appointed
in such manner as the Legislature shall from: time
to ‘time direct and- shall bé commissioned by the
Governor. ' The Governor shall have power. to call
forth-the militia . to execute the laws of the state,
to suppress insurrection and repel invasion. -



Art. 111 State Constitution el

soldlels’ IIome.

Sec. 3. The Leglslature shall provide by law for
the maintenance of a Soldiers’ Home for honorably
discharged TUnion soldiers, sailors, marines and
members of the state militia disabled while in the
line.of duty and who are bona fide citizens of the
state.

Arms. .

Sec. ‘4. The Legislature shall provide by law,
for the protect1on and safe keeping of the public
arms.

immunity from Arrest.

Sec. 5. The militia ‘shall, in all cases, except
treason, felony and: breach of the peace, be privi-
leged from arrest during their attendance  at
musters and elections of officers, and in going to
and returning from .the same.

Exemption from Military Duty.

Sec. 6. No person or persons, having conscien-
tious scruples against bearing arms shall be com-
pelled to do militia duty in time of peace: Pro-
vided, Such person or persons shall pay an equiva-
lent for such exemption. .

ARTICLE' XI.—COUNTY, CITY AND TOWNSHIP
ORGANIZATION,

County Organizations Recognized.

Section 1. 'The several counties of the Territory
of Washington existing at the time of the adoption
of this constitution are hereby recognized as legal
subdivisions of this state.

Removal of County Seats.

Sec..:2.. No county-seat shall be removed. unless
three-fifths of the qualified electors of the county,
voting on the proposition - at a general election
shall :vote in- favor of such removal and three-
fifths o0f all votes cast on the proposition shall be
required to relocate a county seat. A proposition
of “removal' shall not be submitted in the same
county more than once in four years. ;

Olganuatmn of New Countles—Change of Bound=:
arles. .

Sec..3.- No new county shall be estabhshed which
shall reduce any county to:a:population less than
four thousand (4,000), nor shall a new county. be
formed contalmng a -less population  than: two
thousand (2,000). ~ There shall ~be no. territory :
stricken from any countY: unless a  majority of
the voters:living in '‘such territory shall petition
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therefor and then only under such other conditions
as may be prescribed by a general law applicable
to the whole state. Every county which shall be
enlarged or created from territory taken from any
other county or counties shall be liable for a just
proportion of the existing debts and liabilities of
the county or counties from which such territory
shall be taken: Provided, That in such account-
ing neither county shall be charged with any debt
or liability then existing incurred in the purchase-
or construction of any county buildings then in
use, or under construction, which-shall: fall within
and be retained by the county: Provided further,
That this shall not be construed to affect the rights
of creditors.

System of County Government.

Sec. 4. The Legislature shall establish a system
of county government which shall be uniform
throughout the state, and by general laws shall
provide for township organization, under which
any county may organize whenever a majority of
the qualified electors of such county voting at a
general election shall so determine, and whenever
a county shall adopt township organization the
assessment and collection of the revenue shall be
‘made and the business of such county, and the
local affairs of the several townships therein shall
be managed and transacted in the manner  pre-
scribed by -such general laws.

County Officers, Compensation of.

Sec. 5. The Legislature, by general and uniform
laws, shall provide for the election in the several
countles of boards of county commissioners,
sheriffs, county clerks, treasurers, prosecuting at-
torneys and other county, township or precinct and
district officers, as public convenience may require,
and shall prescribe their duties, and fix their terms
of office: Provided, That the Legislature may, by
general laws, classify rthe counties by population
and provide for the election in certain classes of
counties certain officers who shall exercise: the
powers and perform the duties of two or more of-.
ficers. 1t shall regulate the compensation of all.
" such officers, in proportion to their duties, and for
that purpose may classify the -counties by popula-
tion. And it shall provide for the strict account-
ability of such officers. for all fees which may be
collected by them and for all public moneys: which
may be paid to them, or ofﬁmally come into thelr
possession,

(This constltutes the 12th amendment adopted
November, 1924. - See Chap. 88, Laws of ’24)

Vacancles. : : :
+8ec. 8. -The board of county commissioners in
each ' county shall -fill: all fvaeancies occurring in
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any county,: township, precinct or road district
office: of such county by appointment, and officers
thus appointed shall hold office until the next
general election, and until thelr successors are
elected and qualified.

Inellglblllty for More Than Two Terms.
"Sec. 7. No county officer shall be eligible to
hold his office more than two terms in succession.

Salaries. :

Sec.: 8... The Legislature shall fix the compensa-
tion by salaries of all county .officers, and of con-
stables in cities having a population of 5,000. and
upwards; except that public administrators, sur-=
veyors and coroners may or may not be salaried
officers.” The salary of any county, city, town, or
municipal officer shall not be increased or dimin-
ished after his election, or during his term of
office; nor shall the term of any such officer be
extended beyond the period for which he is elected
or appointed.

All Counties Lmble for State Taxes.

Sec. 9. No county, nor the inhabitants thereof,
nor the property therein, shall be released or dis- ~
charged from its or their proportionate share of
taxes to be levied for state purposes, nor shall
commutation for such taxes be authorlzed in any
form whatever.

Mumnicipal Corporations, Not Created by Special
Acts—Charters for Cities of 20,000 or NMore—
Adoption of Charter—Amendment of Charter.

Sec. 10. - Corporations for municipal purposes
shall not be created by special laws; but the Leg-
islature, by general laws, shall provide for the in-
corporation, organization and classification in pro-
portion to population, of cities and towns, which
laws may be altered, amended or repealed. Cities
and- towns heretofore organized, or ‘incorporated
may  become organized under such general laws

whenever a majority of the electors voting at a

general- election, shall so determine, and shall or-

ganize in conformity therewith; and cities or towns
heretofore or hereafter organized, and all charters
thereof ‘framed or adopted by authority of this:
constitution shall -be subject to, and controlled by-
general laws. Any city -containing a population
of 'twenty thousand inhabitants, or more, shall be
permitted to.frame a charter for its own govern-
ment, consistent  with-and subject to:the constitu-
tion. and laws of this state, and for such purpose
~the legislative authority of such city may cause
an - election - to be had at  which -election: there
shall - be . chosen by ‘the qualified electors of said
city,  fifteen. freeholders. ‘thereof,. . who. shall ‘have
been residents of = said .city -for a ‘period -of at
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least two years preceding their-election and quali=
“ fied electors, whose duty it shall be to convene
within ten days after their election and prepare
and propose a charter for such city. -Such pro-
posed charter shall be submitted to the. .qualified
electors of said city, and if a majority of such
qualified electors voting thereon ratify the samey
it shall become the charter of said city, and shall
become the organic law thereof, and supersede
any existing charter including amendments there-
to, and all special laws inconsistent with such
charter. Said proposed charter shall.-be :published
in~two daily newspapers published 'in said city,
for at least thirty days prior to the day of sub-
mitting the same to the electors for their approval,
as ' above provided.: All elections in this section
authorized shall only be had upon notice, ‘which
notice shall specify the object of calling such elec-
tion, and shall be glven for at least ten days before
the day of election, in all election districts of said
city. = Said electlons may  be general or . special
elections, and except- as herein provided:shall' be
governed by the law regulatlng and controlling
general or special elections in said @ city. ~ Such
charter may be amended by proposals  therefor
“submitted by the legislative authority of such city
to. the electors thereof at any general election after
notice of said submission published as above speci-
fied, and ratified by a majority of the  qualified
electors voting thereon. In submitting any such -
charter, or amendment thereto, any alternate ar-.
ticle . or "proposition may be presented’ for the
choice of the voters, and may be voted on sepa.-
rately without prejudice to others.

Privileges of Cities.

Sec. 11. Any county, city, town or township may
make and enforce within its' limits all such local
police, sanitary and other regulatlons as are not
in conﬂlct with general laws.

Local Taxation Governed by General Laws.

Sec. 12, . The Legislature shall have no: power
to impose - taxes upon counties,. cities, ‘towns.. or
other’' municipal corporations, or- -upon the inhab=:
itants or property thereof, for county, city, town,
or-other municipal purposes, but.may, by general'
laws; vest in the'corporate authorities thereof, the
power: to assess and-collect taxes for such purposes;'
~.Sec..13. -“Private property shall not be taken or -
'sold for the payment of the: corporate debt of any
public'. or municipal " corporation, except  in:-“the
mfogtle provided by laW for the levy and eollectlon
of-taxes. . . : :

Unlawful Use of’Publ‘ie Money a Felony.

Sec.'14. The making of profit. out of county,
c1ty, town,, or :other: public. money, or using the .
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game for any purpose not authorized by law, by
any officer having the possession or control thereof,
shall- 'be a felony, and shall be prosecuted ' and
punished as prescribed by law.

All Public Money to Be Deposited With Treasurer.

Sec. 15. All moneys, assessments and taxes be-
longing to or collected for the use of any county,
ity, town or other public or municipal corpora-
gion‘, coming into the hands of any officer thereof,
shall immediately be deposited with the treasurer,:
or other legal depositary to the credit of such
city, ‘town, or other corporation respectively, for
the benefit of the funds to which they belong.

ARTICLE XII — CORPORATIONS OTHER THAN
MUNICIPAL.

Not Created by Special Lavws.

Section 1. Corporations may be formed under
general laws, but shall not be created by special
acts. - All laws relating to corporations may be
altered, amended or repealed by the Legislature
at any time, and all corporations doing business
in this state may, as to ‘such business, be regu-=
lated, limited or restrained by law. :

Sec. 2. All existing. charters, franchises, special
- or exclusive privileges, under which an actual and
bona fide organization shall not have taken place,
and business been commenced in good faith, at
the time of the adoption of this constitution shall
thereafter have no validity!

Legislature Shall Not Extend Franchise or Remit
Forfeiture. :
Sec. 3. The Legislature shall not extend -any
franchise or charter, nor remit the forfeiture of
any franchise or charter of any corporation now
existing, or which shall hereafter exist under the
laws of this state.

Liability of Stocitholders.

Sec. 4. HEach .,stockholder in all incorporated
companies, except corporations organized for bank-
ing or insurance purposes, shall be liable for the
debts of the corporation to the amount of his
unpaid stock and no more; and one or more stock:
holders may be joined as parties defendant in suits
to- recover upon this:liability.

Corpoifatio‘li Construed to 111c1u(1e What.

Sec. 5.7 The  term corporations, as used in. this
article, shall’ be construed to include all associa-
tions'and joint stock companies having any powers
or privileges of corporations not possessed by in-
dividuals or partnerships, and all corporations shall
“have the right to sue and shall be subject to:be
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‘sued, in all courts, in like cases as natural per-
sons. ' :

Corporation Stock, Fictitious Issue Void.

Sec. 6. Corporations shall not issue stock, e€x-
cept to bona fide subscribers therefor, or their
assignees; nor shall any corporation issue:  any-
bond, or other obligation, for the payment 'of
money, except for money or property received or
labor done. The stock of corporations. shall  not
be increased, except in pursuance of a general
law, nor shall any law authorize the increase. of
stock, without the consent of the person or persons
holding the larger amount in value of the stock,
nor without due notice of the proposed increase
having been previously given in such manner as
may be prescribed by law. All fictitious  increase
of stock or indebtedness shall be void.

Sec. 7. No corporation organized outside the
limits of this state shall be allowed to transact
business within the state on more favorable con-
ditions than are prescribed by law to similar cor-
porations organized under the laws-of this state.

Leasing or Alienation of Franchises.

Sec. 8. No corporation shall lease or - alienate:
any franchise, so as to release the: franchise, or
property held. thereunder, from the -liabilities: of
the lessor, or grantor, .lessee, or grantee; . con-
tracted or incurred in the operation, use; or en-
joyment of such franchise or any of its privileges.

State Shall Not Loan Its Credit to Corporations.

Sec. 9. The state shall not in any manner loan
its credit, nor shall -it subscribe to, or be inter-
ested in the stock of any company, ass001at10n or
corporation.:

Eminent Domain, State May Exercise Right.

Sec. 10. The exercise of the right of eminent
domain shall never be so: abridged or .construed
as ‘to prevent: the Legislature from taking the
property and franchises of incorporated companies,
and subjecting them: to public use the same as the'
property of individuals.

Corporations " and  Individuals Shall Not  Issue.
Money, Except Lawful Money of U. S~~Liabil-
ity of Stockholders.

Sec. 11. No corporation, association; .or individual
shall issue’ or put in circulation as money any-:
thing but the lawful money of the United States.
~Hach stockholder of any banking or-insurance cor-
poration or joint ‘stock -association, shall be indi-
vidually:and personally liable equally and ratably
and ‘not one for another, for all contracts, debts,f ;
—and engagements of such corporatlon or assoma-— .
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tion accruing while they remain such stockholders
to the extent of the amount of their stock therein
at. the par .value thereof; in addition: to the amount
invested in .such shares.

Insolvent Banks Shall Not Receive Deposits.

Sec. 12, Any president, director, manager, cash-
ier, or other officer of any banking institution, who
shall receive or assent to the reception of deposits,
after -he shall have knowledge of the fact that
such banking institution is insolvent or in failing
circumstances, shall be individually respons1b1e for
such . deposits so received.

Common Carriers; nghts, Duties.

Sec. 13.7 All ‘railroad, canal and other transpor-
tation companies are declared :to be common car-
riers-and subject to legislative control. - Any asso=~
ciation: or corporation organized for the purpose,
under the laws of this state, shall have the right
to'connect.at the state line with railroads of other
states. - HEvery railroad company: shall have  the
right with its road, whether the same be now
constructed- or- may -hereafter. be constructed, :to
intersect, cross or connect with any other railroad,
and -when such railroads are of the same or similar
gauge they shall at all crossings and at all points,
where a railroad shall begin. or terminate at .or
near any other railroad, form proper connections
so:that: the cars of any such railroad companies
may--be speedily transferred from one railroad to
another.  All railroad companies shall receive and
transport each the other’s passengers, tonnage. and
cars-without delay. or discrimination.

Cerfain Conibinﬁtions Forbidden.

Sec.’14.- No - railroad :company, or other common
carrier shall combine or make any contract with
the owners of any vessel that leaves port or makes
port in ‘this state, or  -with any common ca.rrier,f "
by which’' combination  or contract the earnings of
one ' doing the carrying are to-be shared by the
other not doing the carrying.

Dlscrlmlnatlon in Rates Forbidden.

Sec. 15. " No ‘discrimination in charges or fac111—
ties ' for transportation shall be made by any rail-
road or other transportatlon company ‘' between
places or persons,; or in-the facilities for the trans-
portation of the same  classes of freight or. pas-
sengers within this state; or coming from or going
to any other state. ' 'Persons:-and property: trans-
ported over any railroad, or by any other trans-
portation company, or 1nd1v1dual shall  be delivered
at any station, landing or port ‘at charges not
exceeding the charges for the transportatlon of -
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persons and property of -the same class, in ‘the
same direction, to any more distant station, port
or landing. Excursions and commutation tickets
may be issued at special rates.

Shall Not Consolidate.

Sec. 16. No railroad corporation shall consoli-
date its stock, property or franchises with any
i)ther railroad corporation owning a competlng
ine

Rolling Stock, ete.,, Considered to Be Personal
Property.

Sec. 17. The rolling stock and other movable
property belonging to any railroad company or
corporation in this state, shall be considered per-
sonal property, and shall be liable to taxation and
to execution and sale in the same manner as the
personal property of individuals and such property
shall not be exempted from execution and sale. :

Regulation of Fares and Freights by Leg‘islatul‘e,

Sec. 18. The Legislature shall pass laws estab-
lishing reasonable maximum rates of charges for
the transportation of passengers and freight, and
to correct abuses and to prevent discrimination and
extortion in the rates of freight and passenger
tariffs on the different railroads and other common -
carriers in this state, and shall enforce such laws
by adequate penaltles A railroad and transporta-
tion commission may be established and its powers
and duties fully defined by law.

Telegraph and Telephone Companies.

Sec. 19. Any association or corporation, or the
lessees or managers thereof, organized for. the
purpose, or any individual, shall have the right to
construct and maintain lines of  telegraph and
telephone within this state, and. said companies
shall receive and transmit each other’s messages
without delay or discrimination and all such com-
panies ‘are hereby declared to.be common carriers .
and subject to legislative control. Railroad cor-
‘porations organized or doing business in this state
shall allow telegraph and telephone corporations
and companies to construct and maintain telegraph
lines on and along the rights-of-way of such rail-
roads and railroad companies, and mo :railroad
corporation organized or doing business in’ this
state shall allow any telegraph corporation..or
company any facilities, privileges. or .rates - for
transportation of men_or material or for repairing
their lines not allowed to all telegraph companies.
The  right of .eminent domain® is. hereby  extended
to - 4all telegraph and telephone- companies. :The
Legislature shall, by general-law-of uniform:  oper-
ation, provide reasonable regula.tlons to glve effect
to this sect1on
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Free Passes, Discrimination Forbidden.

Sec. 20. No railroad or other transportation
company shall grant free passes, or sell tickets
or passes at a discount, other than as sold to
the public generally, to any member of the Legis-
lature, or to any person holding any public office
within this state. The Legislature shall pass laws
to carry this provision into effect.

Railroads Shall Not Discriminate Against Any Ex-
press Company.

Sec. 21. Railroad companies now or hereafter
organized or doing business in this state, shall
allow all express companies organized or doing
business in this state, transportation over all lines
of" railroad owned or operated by such railroad
companies upon equal terms with any other express
company, and no railroad corporation organized or
doing business in this state shall allow any express
corporation or company any facilities, privileges
or rates for transportation of men or materlals or
property carried by them or for doing the business
of such express companies not allowed to all ex-
press companies.

Trusts and Monopolies Forbidden,

Sec. 22. Monopolies and trusts shall never be
allowed in this state, and no incorporated com-
pany, copartnership, or association of persons in
this state shall directly or indirectly combine or
make any contract with any other incorporated
company, foreign or domestic, through their stock-
holders, or the trustees or assignees of such stock-
holders, or with any copartnership or association
of persons, or in any manner whatever for the
purpose of fixing the price or limiting the produc-
tion or regulating the transportation of any prod-
uct or commodity. . The Legislature shall pass laws
for the enforcement of this section by adequate
penalties, and in case of incorporated companies,
if necessary for that purpose, may declare a for-
feiture-of their franchises.

ARTICLE XIII.—STATE- INSTITUTIONS.

Educational, Reformatory and Peﬁal Institutions.

Section 1.. Educational, reformatory and penal
institutions; those for the benefit of: blind, deaf,
dumb, or otherwise defective youth; for the insane
and -idiotic; and such other institutions as .the .
public good may require, shall’ be fostered ‘and
supported: by the state, subject to such regulations
as-may-be provided by law. The regents, trustees,
or-commissioners- of ‘all-such institutions existing
atthe time of the: 'adoption:of: this constitution;
and of’ such -as shall ‘thereafter be established by
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law, shall be appointed by:. the. Governor, by and
with the advice and consent of the: Senate; and
upon all nominations made by the -Governor, the
qguestion shall be taken by the ayes and noes, and
entered upon the journal.

" ARTICLE XIV.—SEAT OF GOVERNMENT.

Permanent Location of Seat of Government, ,How
Chosen—'Temporary Seat.

Section 1. The Legislature shall have no power
to change, or to locate the seat of government of
this state; but the question of the permanent loca-
tion of the seat of government of the state shall
be submitted to the qualified electors of the terri-
tory, at the election to be held for the adoption of
this constitution. A majority of all the votes cast
at said election, upon said question, shall be neces-
sary to determine the permanent location of the
seat of government for the state; and no place
shall ever be the seat of government which: shall
not receive a majority of the .votes cast on that
matter. In case there shall be no choice of loca-
tion at said first election the. Legislature shall, at
its.first regular session after the adoption of this
constitution, provide for submitting to the quali-
fied electors of the state, at the next succeeding
general election thereafter, the question of choice
of location between the three places for which the
highest number of votes shall have been cast at
the said first election. Said Legislature shall pro-
vide further that in case there shall be no choice
of location at said second election, the ‘question
of choice between the two places for which:the
highest number of votes shall have been cast, shall
be submitted in like manner to the qualified e€lec-
tors of the state at the next ensuing general €elec-
tion: Provided, That until the seat of government
shall have been permanently located as herein pro-
vided, the temporary location thereof shall remain
at the city of Olympia. .

Ho‘v Changed.

Sec. 22 When the seat of government shall ha.ve
been: located as herein provided, the 'location::
thereof:-shall not.thereafter be changed-.except by
a vote of two-thirds of ‘all the qualified electors of
the state voting on that. question, at:a  general
election, at which the question of location of the
seat of government shall have been submitted by
the Legislature.

Capltol Building.

Sec.: 3. ... The Legislature shall make no -appro-; .-
priations or expenditures for capitol buildings or
grounds, except to  keep :the territorial .. capitol
bulldmgs and: grounds..in.repair;-and for making
all necessary additions -thereto, ‘until the seat of
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government shall have been permanently located,
and- the publiec buildings are erected at the per-
manent capitol 1n pursuance of law.

ARTICLE XV.—HARBORS AND TIDE WATERS.

Harbor Line Commission — Areas Reserved for
Wharves and Landings.

Section 1. The Legislature shall provide for the
appointment of a commission whose duty it shall
be to. locate and establish harbor lines in the
navigable waters of all harbors, estuaries, bays
and inlets of this state, wherever such navigable
waters lie within or in front of the corporate
limits of any city or within one mile thereof on
either side. Any harbor line so located or estab-
lished may thereafter be changed, relocated or re-
established by the commission pursuant to such pro-
vision as may be made therefor by the legis-
lature. . The state shall never give, sell or lease
to -any private person, corporation or association
any rights whatever in the waters beyond such
harbor lines, nor shall any of the area. lying be-
tween any harbor line and. the line of ordinary
high water, and within not less than fifty feet nor
more than two thousand feet of such harbor line
(as’ the commission shall determine) be sold or
granted by the state, nor its rights to control the
same relinguished, but such area shall be forever
reserved  for landings, wharves, streets and other
conveniences of navigation and commerce.

Leasing of Sites for Wharves and Docks.

Sec. 2. The Legislature shall provide general
laws -for the leasing of the right to build and
maintain wharves, docks, and other structures,
upon the areas mentioned in section 1 of this
article, but no lease shall be made for any term
longer than thirty years, or the Legislature may
provide by general laws for the building and main-
taining idpon such area wharves, docks, and other
structures. .

Sec.: 3.: Municipal corporations shall have the
right to. extend -their streets over intervening: tide
lands: to. and. across the: area reserved as: herein
provided.

ARTICLE XVIL—SCHOOL AND GRANTED LANDS.

Shall Not Be Sold at Less Than Market Value.

Section 1. All the public lands granted to the:
state are held in trust for all the people and none
of such lands, nor any estate or interest therein,
shall.-ever -be: disposed. of unless the full market
value of the estate or interest: disposed of;,: to be
ascertained in ‘such:: manner: as may be provided
by law, be:paid or :safely secured: to the: state;
nor shall any lands: which the state holds by:grant:
fram the United :States (in'any case in:-which the
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manner of disposal and minimum price ‘are  so:
prescribed) be disposed of except.in the manner
and for at least the price prescrlbed in the grant
thereof, without the consent of the United States.

Lands for Educational Purposes Sold to Highestk
Bidder at Public Auction.

Sec. 2. None of the lands granted to the state
for educational purposes shall be sold otherwise
than at public auction to the highest bidder, the
value thereof, less the improvements shall, before
any sale, be appraised by a board of appraisers to
be provided by law, the terms of payment also to
be prescribed by law, and no sale shall be valid
unless the sum bid be equal to the appraised value
of said land. In estimating the wvalue of such
lands for disposal, the value of the improvements
thereon shall be excluded: Provided, That the sale
of all school and university land heretofore made
by the commissioners of any county or the uni-
versity commissioners when the purchase price has
been paid in good faith, may be confirmed by the
Legislature.

School Lands, How Sold.

Sec. ‘3. No more than one-fourth of the land
granted to the state for educational purposes shall
be sold prior to January 1,.1895, and not more than
one-half prior to January 1, 1905: Provided; That
nothing herein shall be construed as to prevent
the state from selling the timber or stone off of
any of the state lands in such manner and: - on
such terms as may be prescribed by law: And
provided further, That no sale of timber. lands -
shall be wvalid unless the full value of such lands
is paid or secured to the state.

Sllb(llVlSIOIl of.

Sec. 4. No more than one hundred and sixty
(160) acres of any granted lands of the state shall
be offered for sale in one parcel, and all lands
within the limits of any incorporated city or within
two miles of the boundary of any incorporated:city
where the valuation of such lands shall be found
by appraisement to exceed one hundreéd dollars
($100) per acre shall, tefore the same be sold, be
platted into lots and blocks of not more than five
acres in a block, and not more than one block
shall be offered for sale in one parcel.

Investment of Funds.

Sec. 5. None of the permanent school fund of
this state shall ever be loaned to private persons
or corporations, but it may be invested in national;
state, county, municipal or school district :bonds.:

(This section constitutes:1st amendment, adopted
November, 1894, : Chap:. 6, Laws:'93. See Art: IX;
secs. 3 and 5.) SRR i i
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ARTICLE XVIL—TIDE LANDS.

Claim of State.

Section 1. The State of Washington asserts its
ownership to the beds and shores of all navigable
waters in the state up to and including the line
"of ordinary high tide, in waters where the tide
ebbs and flows, and up to and including the line
of ordinary high water within the banks of all
navigable rivers and lakes: Provided, That this
section shall not be construed so as to debar any
person from asserting his claim to vested rights
in the courts of the state.

Ownership Disclaimed to Certain Lands.

Sec. 2. The State of Washington disclaims all
title. in and claim to all tide, swamp and overflowed
lands, patented by the United States: Provided,
That same is not impeached for fraud.

ARTICLE XVIII.—STATE SEAL.

Design of. :
Section 1. The seal of the State of Washington
shall be, a seal encircled with the words: ‘“The

seal of the State of Washington,” with the vignette
of ‘General George Washington as the central fig-
ure, and beneath the vignette the figures “1889.”

ARTICLE XIX.—EXEMPTIONS.

Homestead.

Section 1. The Legislature shall protect by law
from forced sale a certain portion of the homestead
and other property of all heads of famlhes

AR'I‘ICLE XX.—PUBLIC HEALTH AND VITAL
STATISTICS.
Board of Health.

Section ‘1. There shall be established by law a
state-board of health and a bureau of vital statis-
tics in connection therewith, with such powers as
the Legislature may direct.

Practice of Medicine.

Sec.- 2. The Legislature shall enact laws to reg-.
ulate -the practice of medicine and surgery, and’
the sale of drugs and medicines.

ARTICLE XXI.—WA'I‘ER A’\TD WA'I‘ER RIGH'I‘S.

Water nghts.

Section 1. Thé use of the Waters of: ‘the state
for irrigation;"mining and manufacturing purposes
shall be deemed: a pubhc use.
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ARTICLE XYII.—LEGISLA’I‘IVE APPORTION~
MEN’I‘ o

Fitst Apportionment, Senatorial Districts.

Section 1. TUntil otherwise provided by law, the
state shall be divided into twenty-four (24) sena-
torial districts, and said districts shall be con-
stituted and numbered as follows: The counties
of Stevens and Spokané shall constitute the first
district, and be entitled to one senator; the county
of Spokane shall constitute the second distrigt,
and be entitled to three senators; the county of
Lincoln shall constitute the third. district, and be
entitled to one senator; the counties of Okanogan,
Lincoln, Adams and Franklin shall constitute the
fourth district; and be entitled to one senator; the
county of Whitman shall constitute the fifth dis-
trict, and be entitled to three senators; the coun-
ties of Garfield and Asotin shall constitute the
sixth district, and be entitled to one senator; the
county of Columbla shall constitute the seventh
district, and be entitled to one senator; the county
of Walla Walla shall constitute the eighth dis-
trict, and be entitled to two senators; the coun-
ties - of Yakima and Douglas shall constitute the
ninth district, and be entitled to one senator; the
county of Kittitas shall constitute the tenth dis-
trict, and be entitled to one senator; the counties
of Klickitat and Skamania shall constitute: the
eleventh district, and be entitled to one senator;
the county of Clarke shall constitute the twelfth
district, and be entitled to one senator; the county
of Cowlitz shall constitute the thirteenth district,
and be entitled to one senator; the county of Lewis
shall constitute the fourteenth district, and  be
entitled to one senator; the counties of Pacific and
Wahkiakum shall constitute:the fifteenth: district,
and be entitled to .one ' senator; the county. of
Thurston shall constitute the sixteenth district.and
be:_entitled to one senator; the county of Chehalis
shall constitute the seventeenth district, and be
entitled to one senator; the county..of Pierce shall
‘constitute the eighteenth. district, and be. entitled
to three senators; the county of King shall con-
stitute the nineteenth- district, and be entitled to
five  senators; the counties of Mason and  Kitsap
-shall constitute the twentieti district, and be en-
titled to one senator;- the counties- - of Jefferson,
Clallam. and San Juan shall constitute the twenty-
first district, and be entitled to-one senator; the
county. of Snohomlsh shall constitute the twenty—
second district, and shall be entitled to one sena-
tor; the counties of Skagit and: Island shall:con-
stitute the twenty-third district, and:.be entitled
to.one senator;.-the county of W’hatcom shall con-
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stltute the twenty fourth dlstrlct and be entitled
to .one senator.

(There are now 46 senators and 46 senatorial dis-
tricts.)

Fil‘sf Apportionment, Representative Districts.

Sec. 2. Until otherwise provided by law the
representatives shall be divided among the several
counties of the state in the following manner:
The county of Adams shall have one representa-
tive; the county of Asotin shall have one represen-
tative; the county of Chehalis shall have two
representatives; the county of Clarke shall have
three representatives; the county of Clallam shall
have one representative; the county of Columbia
shall have two representatives; the county of Cow-
litz shall have one representative; the county of
Douglas shall have orne representative; the county
of Franklin shall have one representative; the
county of Garfield shall have one representative;
the county of Island shall have one representative;
the county of Jefferson shall have two representa-
tives; the county of King shall have eight repre-
sentatives; the county of Klickitat shall have two
representatives; the county of Kittitas shall have =
two representatives; the county of Kitsap shall
have -one representative; the county of Lewis shall
have two representatives; the county of Lincoln
shall have two representatives; the county of
Mason .shall have one representative; the county
of Okanogan ‘shall- have one representative; the
county of Pacific shall have one representative;
the county of Pierce shall have six representatives;
the county of San Juan shall have one representa-
tive; the county of Skamania shall have one rep-
resentative; the county  of Snohomish shall have
two representatives; the county of Skagit shall
have two representatives; the county of Spokane
shall have six representatives; the county  of
Stevens shall have one representative; the county
of Thurston shall have two representatives; the
county of Walla Walla shall have three represen-
tatives; the county of Wahkiakum shall have:.one
representative; the county of Whatcom shall have
two representatives; the county of Whitman shall
have five representatives; the county of ‘Yakima
shall ' have one representative.

(At present.there are 46 representative dlStI‘lCtS
and 99 members of the House of Representatives. ) =

ARTICLE XXIII.—~AMENDMENTS.

State Constitution, How Amended.

Section 1. "Any amendment or amendments to
this. constitution -may be proposed in either branch
of the Legislature; and if the same shall be agreed
to. by two-thirds of the members elected to:-edach
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of the two houses, such proposed amendment or
amendments shall be entered on their journals,
with the ayes and noes thereon, and be submitted
to the qualified electors of the state for their
approval, at the next general election; and if the
people approve and ratify such amendment or
amendments, by a majority of the electors voting
thereon, the same shall become part of this con-
stitution, and proclamation thereof shall be made
by the Governor: Provided, That if more than
one amendment be submitted, they shall be sub-
mitted in such a manner that the people may vote
for or against such amendments separately.  The
Legislature shall also cause the amendments that
are to be submitted to the people to be published
for at least three months next preceding the elec-
tion, in some weekly newspaper, in every county
“Ehtere a newspaper is published throughout the
state. -

Convention to Amend Constitution, How Called—
Voters Must Ratify.

Sec. 2. Whenever two-thirds of the members
elected to each branch of the Legislature shall
deem it necessary to call a convention to revise
or amend this constitution, they shall recommend
to the electors to vote at the next general election;
for or against a convention, and if a majority of
all the electors voting at said election shall have
voted for a convention, the Legislature shall at
the next session, provide by law for calling the
same; and such convention shall consist of a num-
ber of members, not less than that of the most
numerous branch of the Legislature.

Sec. 3. Any constitution adopted by such . con-
vention shall have no wvalidity until it has' been
submitted to and adopted by the people.

ARTICLE XXIV.—BOUNDARIES.

Boundaries of State Defined.

..Section 1. The boundaries of the State of Wash-
ington shall be as follows: Beginning at-a point: '
in- the Pacific Ocean one marine league due west
of and opposite the middle of the mouth of-the
north ship channel of the Columbia river; thence
running easterly to and up the middle channel of
said river and where it is divided by islands up
the middle of the widest channel thereof to where
the forty-sixth  parallel of north:latitude crosses
said. river near the mouth of the Walla Walla
river; thence east:on said.forty-sixth: parallel of
latitude to the middle of the main channel of the
Shoshone .or Snake river, thence follow down the
middle of " .the main channel of Snake river to .a
point  opposite the mouth of the Kooskooskia' or
Clearwater river; thence: due north to the forty-
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ninth-parallel of north latitude, thence west along
said. forty-ninth parallel of north. latitude to the
middle:- of the channel that separates Vancouver’s
Island from the continent, that is to say to a
point.in longitude 123 degrees, 19 minutes and. 15
seconds west, thence following the boundary line
between the United States and British possessions
through the channel which separates Vancouver’s
Island from the continent to the termination of
the boundary line between the United States and
British possessions at a point in the Pacific Ocean
equi-distant between Bomnilla point on Vancouver’'s
Island and Tatoosh Island lighthouse, thence run-
ning in a southerly course and parallel with the
coast line, keeping one marine league off shore
to place of beginning.

ARTICLE XXV.—JURISDICTION.

United States to Have Jurisdiction Over Certain
Tracts and Parcels of Land—Exception.

Section 1. The consent of the State of Washing-
ton is hereby given to the exercise by the Congress
of: the United States, of exclusive jurisdiction’ in
all cases whatsoever over such tracts or parcels
of land as are now held or reserved by the govern-
ment of the United States for the purpose of erect-
ing or maintaining thereon forts, magazines,
arsenals, dockyards, lighthouses and other needful
buildings, in accordance with the provisions of the
seventeenth paragraph of the eighth section of
the  first article of the constitution of the United
States, so long as the same shall be' so held and
reserved: by the United States. Provided: That-a
sufficient ‘description by metes and bounds, and: an
accurate plat or map of each such tract or parcel
of land be filed in the proper office of record in
the county in which the same is situated, together
with copies: of the  orders, deeds, patents or other
evidences. in ~writing.. of the title of. the: United
States: And provided, That all civil process is-
sued from the courts of this state and such crim-
inal process ‘as  may issue under the- authority of
this. state against any person. charged with crime
in cases arising outside of such reservations, may
be served and executed thereon in the same mode
and manner, and by the same officers, ‘as if the con-
sent herein given had not been made

ARTICLE XXVI.—~COMPACT WITH THE UNI'I‘ED
STATES.

Rellglous, Toleration Guaranteed.

The:: following - ordinance shall be irrevocable
without the consent of the United States and -the
people of:this .state:

First: ~That perfect toleratlon of rellglous senti=
mentf shall be 'secured and that no:inhabitant of
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this state shall ever be molested in  person or
property on account of his or her mode of religious
worship.

Rights to Unappropriated Publie Lands Disclaimed,

Second. That the people inhabiting this state do
agree and declare that they forever disclaim all
right and title to the unappropriated public .lands:
lying within the boundaries of this state, and .to
all lands lying within. said limits owned or held
by any Indian or Indian tribes;:and that until the
title thereto shall have been extinguished by the
United States, the same shall be and remain sub-
ject to- the disposition of the United States, and
said Indian lands shall remain under the absolute
jurisdiction and control of the Congress of the
United States and that the lands belonging to
citizens of the United States residing without the
limits of this state shall never be taxed at a
higher rate than the lands belonging to residents
thereof; and that no taxes shall be ‘imposed by
the state on lands or property therein, belonging
toor which may be hereafter purchased by the
United- States or reserved for use:  Provided, That
nothing in this ordinance shall preclude the state
from - taxing as other lands are taxed any- lands
owned  or held by ' any Indian who has severed
his. tribal relations,  and has obtained from the
United States or from any person-a title: thereto
by patent or other grant, save and except. such
lands as have been. or may be: granted to:  any
Indian or Indians under any act of Congress:con-
taining . a ' provision exempting ‘the lands-.thus
granted from taxation, which exemption. . shall
continue so long and to such an extent as such act
of Congress . may prescrlbe i :

Debts of Territory Assumed.

Third. The debts and liabilities of the Territory
of “Washington ' and " payment of  the. 'same: are
hereby assumed by this state.

System of Public Schools Guaranteed.

Fourth. Provision shall' be made for the estab-
lishment and maintenance: of. systems of  public
schools free from sectarian control which shall be
open to all the chlldren of said ‘state.

ARTICLE XXVIIL—SCHEDULE.

In order that no inconvenience may :arise by
reason of a change from territorial to a state gov-

ernment, it ‘is hereby declared and ordalned as; :

follows:
Section 1. No ex1st1ng‘ rlghts, a.ctzons sults, pro-

ceedings, contracts:or-claims shall be: a.ffected by

~a change in the form of government but all shall -
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continue: ‘as: if -no " such change had taken® place;
and all process which may -have been issued under
the authority of the Territory of Washington pre=
vious ‘to-its admission into the Union shall be: as
‘valid as if issued in the name of: the state.

Laws of Territory of Washington Valid.

Sec.: 2. All' laws now in force in the Territory
of Washington, which are not repugnant to- this
constitution shall remain in force until they -ex-
pire by their own limitation, or are altered or
repealed by the Legislature: Provided, That this
section shall not be so' construed as to validate
any act of the Legislature of Washington Terri-
tory granting shore or tide lands to any person,
company or any municipal or private corporation.

Debts, Fines, etec., Inure to State.

Sec. 3. All debts, fines, penalties and forfeitures,
which have accrued, or may hereafter accrue, to
the Territory of Washington, shall inure to the
State of Washington.

Reeoghlzanees Taken TUnder  Territorial Govern-'
ment Valid Under State Government,

Sec. 4. - All recognizances. heretofore taken or
which may be taken before the change from a
territorial to a state government shall remain
valid, and shall pass to, and may be prosecuted in
the name of the state, and all bonds executed to
‘the - -Territory of Washington or- to any county
or -municipal corporation, or to any officer or court
in his:or its official capacity, shall pass to the state
authorities .and their successors: in: office, for the
uses therein expressed; and may be sued- for and
recovered ‘accordingly, - and all the ' estate, -real;
personal and mixed, and all judgments, decrees,
bonds; specialties, chosesin- action, and claims.or
debts, of whatever -description, belonging: to: the
Terrltory of Washington, shall’ inure to.and vest
in the State:of Washmgton, and may be sued:for
‘and . recovered in the. same manneéer, and to - the
“Same:-extent, by the State of Washlngton as:the
sarrie could have been by the. Territory of Wash-
ington,

Penal Actions.

Sec: 5. All-criminal prosecutlons andpenal ac--
tions which-may have arisen, or which may  arise,
before - the ‘change from. a. territorial to - a ‘state

~government, and which:shall - then be pending, shall
‘be  prosecuted to  judgment, and execution’in -the
name of the state. “All offenses committed against
‘the laws . of ‘the Territory of Washmgton, ‘before
the change from a territorial to . /a state govern-
ment, ‘and ~which 'shall ‘not be prosecuted ‘before
such ‘change, may be prosecuted in:'the name and
. by the authority of the State of Washington; with .
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like effect as ‘though such:change had not taken
place; and all penalties incurred shall remain.the
same as if this constitution had not been adopted:
All actions at law and suits in equity which may:
be pending in any of the courts of the Territory
of Washington, at the time of the change from a
territorial to a state government, shall be con-
tinued, and transferred to the court of the state
having jurisdiction of the subject matter thereof.

Public Oflices.

‘Sec. 6. All officers now holding their office
under the authority of the United States, or of
the Territory of Washington, shall continue to
hold and exercise their respective offices until
: t{1ety shall. be superseded by the authority of the
state.

First Election of Officers.

Sec. 7. All officers provided for in this constitu-
tion including a county clerk for each county
when' no other time is fixed for their-election;
shall be elected at the election to be held for the
adoption of this constitution on the first Tuesday
of October, 1889.

Courts, Transfer of Cases.

Sec. 8. - Whenever the judge of the Superior
Court of any county, elected or appointed’ under
the provisions of this constitution shall have
qualified, the several causes then pending in' the
district court of the territory except such causes as
would have been within the exclusive jurisdiction
of the United States District Court had such court
existed at the time of the commencement of' such
causes within such county, and the records, papers
and proceedings of said district court, and-the seal
and -other property pertaining thereto, shall pass

into the jurisdiction-and possession of the Superior:

Court for such county. And where the same judge
is ‘elected for two or more counties, it shall’:be
the duty of the clerk of the district court having
custody of such papers: and records:to transmit
tc the clerk of such county, or counties, other than
that in which such records ‘are: kept the original
papers’ in all cases pending in: such district court
and -belonging to. the jurisdiction:of 'such county
or counties together with transcript of so much of
the records:of such-district court as:relate.:to: the
same; and until the district .courts of the territory
shall be superseded in manner aforesaid, the said
district courts and the judges .thereof,. shallicon-
tinue  with the same  jurisdiction: and: powers, to
be:exercised:in:the:same judicial districts respect-
ively, as-heretofore constituted under the laws ©of
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the territory. Whenever a quorum: of the judges
of the Supreme’ Court of the state shall have been
elected. and qualified, the causes then: pending in
the Supreme Court of. the territory, except such
causes . as“would have been within the exclusive
jurisdiction of the United States Circuit Court had
such court existed at' the time of the commence-
ment. of such causes, and the papers, records and
proceedings of said court and the seal and other
property . pertaining thereto, shall pass into “the
jurisdiction and possession of the Supreme Court
of ‘the state,.and until so superseded, the Supreme
Court" of the territory and the judges thereof, shall
continue with like powers and’ jurisdiction as if
thls constltutlon had not been adopted. &

Court Seals.

Sec. 9.. Until otherw1se prov1ded by law, the
seal now in use in the Supreme Court of the ter-
ritory shall be the seal of the Supreme Court ‘of
the state. The seals of the Superior Courts of the
several -counties of the state shall be, until other-
wise ‘provided: by  law, the vignette of General
George -Washington, with the words: - “Seal:  of
the ‘Superior Court of.............:..County’” sur-
rounding: the vignette. The seals of municipalities,
and: all :county  officers of the: territory, shall be
the- seals of ‘such municipalities, and county officers
respectively -under- the state, until otherwise pro-
vided by law.

robate Court Cases. to Be Transferred to Superior
Court.

“Sec. 10. When the state is admitted into the
Union, and the Superior Courts in. the respective
countles organized, the books, records,; papers and
proceedings of the probate court in each county,
and all causes and matters of administration pend-
ing therein, shall, upon the expiration of the term
of ‘office “of the probate judges, on’ the  second
Monday in January, 1891, pass into the" jurisdiction
and possession of the- Superlor Court of ‘the same
county created by this constitution, and the said
cdurt shall proceed : to- final Judgment or decree
order-or other determination in the several matters
and causes, ‘as the territorial probate court might
have'done, if this constitution had not been adopt-
ed..“And until the expiration of the term of office.
of ‘the probate judges, such probate judges shall
perform the:'duties now 1mposed upon them by
the laws: of the territory. “ The “Superior Courts
shall ‘have appellate:and revisory Jurlsdlctlon over
thé decisions of ‘the :probate: courts, as now- pro-
vided by law, unt11 ‘such ;latter courts expire ‘by -
uhrnltatmn : : Sl SR P frriB

L ,——6
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Election of Officers.

Sec.- 11. The Legislature, at its first session, -
shall provide for the election of all officers whose
election is not provided for elsewhere in this con-
stitution, and fix the time for the commencement
and duration of their term.

Contest at First Election.

Sec. 12. In case of a contest of election between
candidates, at the first general election under: this
constitution, for judges of the Superior Courts, the
evidence shall be taken in the manner prescribed
by the territorial laws, and the testimony so taken
shall be certified to the Secretary of State; and
said officer, together with the Governor and Treas-
urer of State, shall review the evidence and de-
Ee_armine who is entitled to the certificate of elec-
ion.

Representative in Congress.

Sec. 13. One representative in the Congress of
the United States shall be elected from the state
at large, at the first election provided for in this
constitution; and, thereafter, at such times and
places, and in such manner, as may be prescribed
by law. When a new apportionment shall be made
by Congress, the Legislature shall divide the state
into congressional districts, in accordance with
such apportionment. The vote cast for representa-
tive in Congress, at the first election, shall be
canvassed, and the result determined in the man-
ner provided for by the laws of the territory for
the canvass of the vote for delegate in Congress.

(At present the state is divided into 6 congres-
sional districts with one representative in Congress
from each district.) -

Districet, County and Precinet Officers to Hold Office
Until 1891,

Sec. 14. All district, county and precinct officers,
who may be in office at the time of the adoption
of this constitution, and the county clerk of each
county elected at the first election; shall hold their
respective offices until the second Monday of
January, A. D. 1891, and until such time as their
successors. may be elected and qualified, in accord-
ance with the provisions of this . constitution; and
. the official bonds of all such officers shall continue
~in full force and effect as though this constitution
had not been adopted. And such officers shall con-
tinue ‘to receive the compensation now prov1ded
until the same be changed by law.

Election to Adopt Constltutlon, How Conducted.

Sec.:.15. “The ' election ‘held ‘at-the time of the
-adoption _of this‘ constitution shall “be:held and:
conducted in all respects according to the laws of
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the territory, and the votes cast at said election
for all officers (where no other provisions are
made in- this constitution), and for the adoption
of. this constitution and the several separate
articles and the location of the state capitol, shall
be canvassed and returned in the several counties
in the manner provided by territorial law, and
shall be returned to the Secretary of the Territory
in the manner provided by the enabling act. :

State Constitution in Effect, When.

Sec. 16. The provisions of this constitution shall
be in force from the day on which the President
of the United States shall issue his proclamation
declaring the State of Washington admitted into
the Union, and the terms of all officers elected at
the  first election under the provisions of this
constitution shall commence on the Monday next
succeeding the issue of said proclamation, unless
otherwise provided herein.

Separate Articles Submitted — Female Suffrage —
Prohibition Article.

Sec. 17. The following separate articles shall be
-submitted to the people for adoption or rejection
at the election for the adoption of this consti-
tution. Separate article No. 1. ‘“All persons male
and female of the age of 21 years or over, possess-
ing the other qualifications provided, by ‘this con-
stitution, shall be entitled to vote at all elections.”
Separate article No. 2. “It shall not be lawful
for any individual, company or corporation, within
the limits of this state, to manufacture, or cause
to be manufactured, or to sell, or offer for sale,
or in any manner dispose of any alcoholic, malt
or spirituous liquors, except for medicinal, sacra-
mental or scientific purposes.,” If a majority of the
ballots cast at said election on said separate
articles be in favor of the adoption of either of
said separate articles, then such separate article
so receiving -a majority shall become a part of
this constitution and shall govern and control any
provision. of the constitution in conflict therewith.

Form of Ballot.

Sec. 18. The form of ballot to be.used in voting
for or- against this constitution, or for or against
the separate articles, or for the permanent Ioca-
tion of the seat of government, shall be:

1. For the Constitution.
: Against the Constitution.
2." For Woman  Suffrage Article.
Against Woman Suffrage Artlcle
3.  For Prohibition Article.
Against Prohibition: Article.
4. For the .permanent . location of the seat of.
government (Name the place voted for). ;
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Approprlatlon Authorlzed to Pay Deficiency.

Sec. 19. The Leglslature is - hereby authorlzed
to appropriate from the state treasury sufficient
money to pay any of the expenses of this conven-
tion not provided for by the enabling act of Con-
gress.

CERTIFICATE.

We, the undersigned, members of the convention
to form a constitution for the State of Washington, -
which is to be submitted to the people for their
adoption or rejection, do hereby declare this to
be the constitution formed by us, and in testimony
thereof, do hereunto set our hands, this twenty-
second day of August anno domini, one thousand
eight hundred and eighty-nine.

JOHN P. HOYT, President, FRANCIS HENRY,

J. J. BROWNE, GEORGE COMEGYS,

N. G. BLALOCK, OLIVER H. JOY,

JOHN F. GOWEY, DAVID E. DURIE,

FRANK M. DALLAM, D. BUCHANAN,

JAMES Z. MOORE, JOHN R. KINNEAR,

E. H. SULLIVAN, GEORGE W. TIBBETS,

GEORGE TURNER, H. W. FAIRWEATHER, -

AUSTIN MIERS, THOMAS C. GRIFFITHS,;

M. M. GODMAN, C. H. WARNER,

GWIN HICKS, : J. P. T. MCCROSKEY

WM. F. PROSSER, S. G. COSGROVE,

LOUIS SOHNS, THOS. HAYTON,

A. A. LINDSLEY, SAM'L H. BERRY

J. J. WEISENBURGER, D. J. CROWLEY,

P. C. SULLIVAN, J. T. McDONALD

R. S. MORE JOHN M. REED,

THOMAS T. " MIN OR, EDWARD ELDRIDGE,
~J. J. TRAVIS, GEO. H. STEVENSON,

ARNOLD J. WEST, SILVIUS A. DICKEY,

CHARLES T. FAY, - HENRY WINSOR,

CHARLES P. COEY, THEODORE L. STILES

ROB'T. F. STURDEVANT, JAMES A. BURK,’

JOHN A. SHOUDY, JOHN McREAVY, -

ALLEN WEIR, R. O. DUNBAR,

W. B. GRAY, MORGAN MORGANS

TRUSTEN P. DYER, JAMES POWER,

GEO. H. JONES, B. B. GLASCOCK

B. L. SHARPSTEIN , 0. A. BOWEN

H. M. LILLIS, HARRISON CLOTHIER

J. F."VAN NAME, MATT J.. McELROY,

ALBERT SCHOOLEY J.. T. ESHELMAN,

H. C. WILLISON, " ROBERT JAMIESON,

T. M. REED, -HIRAM E. ALLEN,

S. H. MANLY, : : H F. SUKSDORF,
~RICHARD JEFFS, : . C. KELLOGG

Attest e

, JNO I BOOGE Chief Clerk.
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ALIENS: Art. Sec.
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ARMY: ) Art. Sec..
Officers and men excluded from census.... 3
Residence as voter not lost by service.... 6 4
Standing, not to be kept in time of peace.. 1 31

ARREST :

Absconding debtors only.................. 1 17
Electors privileged from at elections....... 6 5
Legislators, privileged .................... 2 16
Militia, privileged .......cciiiiiiiieeneas 10 5

ARSENALS—Jurisdiction of U. S. over lands

i ) 25 1
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Appeals to supreme court.........coeue.ee 4
Corporations, same as individuals......... 7
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Special act prohibited................. (5) 2 2
State cannot impose on localities.......... 11 1
Uniform and equal rate of................ T
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“Corporations,” include .................. 12 5
Money, issuance of prohibited............. 12 11
Telegraph and telephone purposes......... 12 19
Trade, combination in restraint of prohib-

8 =Y o N 12 22
ATTAINDER—BIill prohibited .............. 1 23
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ATTORNEY GENERAL:.
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21 - 5 3 21
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house t.......ciiia.. R dee e 2221



88 Indez to State Constitution

AYES AND NOES—Continued : Art. Sec.
Final passage of bills.........c..v0 oo, 2 22
- Removal of public officer................. 4 9
Senate’s confirmation of governor’s appoint-
tees to state institutions................ 1
BAIL:
Crimes allowed, eXcept.....ovieeeiveennnn 1 20
Excessive, prohibited .............. ... ... 1 14
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Time of meeting may be changed.......... 2 12
BILL:
All laws enacted by....cvveiveinnneaaann 2
Amendment by either house after passage
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Referendum by petition or legislature...... 2 1
* Subject limited to one title...............: 2 19
Title of, to express contents............... 2 19
Veto of, power of governor............... 3 12
Denied in initiated laws................ 2 1
Separate items or sections.............. 3 12
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Territory to.pass to state..........o..0.00 27
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BOUNDARIES: - Art. Sec.
County, change by division or enlargement. 11 3
Counties. not to be changed by spec1al law

................................... (18) 2 28
L State defined . ....eeereaaaa 24 1
BREACH OF THE PEACE—Legislator has
No pPrivilege ....c..iiiiiiiiiiiiiiaann 2 16
BRIBERY: ’ ‘ )
.-Criminating evidence compulsory.......... 2 30
. Disqualifies for holding office.............. 2 30
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CANAL COMPANIES: )

Common CArriers . .....ceieeeeneinnennans 12 13-
Discrimination in charges prohibited....... 12 15
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Liocation, how determined................. 14 1
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CARRIERS—Legigslative control ............ 12 13
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- Power of state to- ameénd or repeal ....... 12 1

Municipal,  special acts prohibited......(8):.:2 28
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Chosen, how ...... ittt iierinennannans

Impeachments, presides, when............. 5
CHILDREN :

Adoption of, by special law prohlb(ltg(;l 5

Age, special laws respecting, 'b’rbhlblted )

Special laws respecting property prohibited )
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Charter by special law prohlblted ..... (8) 2
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Constables in cities of over 5,000—salary.. 11
Corporate stock or bonds, not to be owned. 8
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Incorporation, under general laws..... (8) 1%
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Elections free from: interference........... 1
Military subordinate to........ FITTC PR 1
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Cities and tOWNS. . c. v teiiteeeeeeneenennas 11 10
Counties ..viveeereeerieneceresasesnnnnns 11 5
CLERKS SUPERIOR COURTS—County
clerks ex-officio ......cciviiiiiiiiiin, 4 26
.CLERKS OF THE SUPREME COURT—AD-
pointment — term — removal — salary —
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Trusts of all kinds..................... .. 12 14
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prohibited .......... . . i i i i 12 15
Excursion and commutation tickets, may
ISSUE i ittt ittt it et i et 15
Legislature, subject to control............. 12 13
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COMMUTATION AND EXCURSION TICKETS -
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CONGRESSIONAL DISTRICTS—Division of
state INto ... ittt i i it i 27 13
CONSCIENCE: . . = :
¢ Arms, scruples against bearing — pay for
eXempPtionN ...ttt ittt .10 6
Freedom guaranteed. .........cccvieeeennnn 1 11
Oath, form most binding......v....ccc0... 1 6
Practices, conscience 1is not excuse for
certain ... .ottt i i it e e o1 11
CONSENT OF GOVERNED—Source of gov- = ‘
< ernmental POWEr .. ..veiiterenneeenanns 1 1
CONSOLIDATION—Competing railroads pro-
hibited .. .cv ittt it i it i e it 12 16
CONSTABLES—Salaries, in cities over 5,000. 11 8
CONSTITUTION—Amendment of ........... 23 1
Existing rights not affected............... 27 1
Governor shall see it is faithfully executed. 3 5
Mandatory .....ceveeieeeesinereavesansas 1 29-
- Revision—election to adopt.........c..:. ..o 23 2
: United States, supreme law........c.c000. 1 2
"CONSTITUTIONAL CONVENTION— Calling
of—how constituted......... ..o, 23 2
CONSTRUCTION: i .
Constitution mandatory............. v 0o 100029
A’nghts granted construed to allow those not 1 i
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Addltlonal assent of voters necessary. RIS

: Art. Sec.

CONTEMPT—Legislature may punish....... 2 9

CONTESTS: ‘
Election, state offices, law to be provided.. 3 4
Leglslature, decided by houses ¢vvevweeenn 2 8

CONTRACTS:

Combination between common carriers pro- .
hibited ... iiiiieei ittt ieeiennnnns 12 14

Impairment of obligation. prohibited....... 1 23

" Restraint of trade prohibited.............. 12 22

CONVENTION—Constitution, revise or amend 23

CONVEYANCE:

Franchise or pr1v1lege burdens follow...... 12 8
Lands to aliens 1nva11d eXCePlevoveneennnn 2 33
CONVICTION :
Corruption of blood or forfelture of ~estate
denied ......ciiiiiiiiii ittt anas 1 15
Impeachment, two-thirds vote....... Ceeeee ) 1
CONVICTS—Contracts for labor prohibited—
work for state......civeiiiiiiinennnns 2 29

CORONERS: .

Salaried, may not be ..................... 11 8
(See County Oflicers.)

CORPORATE PROPERTY: .

’ Eminent domain authorized............... 12 10
Taxation, power not to be surrendered ..... 7

CORPORATIONS: i ,
Municipal ......cceeennn e [P 11
All OthersS cvv it ittt ieenenenoeeansnnnas 12
(See Cities and Towns, Municipal Corpora-

tions, Private Corporations.)

CORRUPTION IN OFFICE: :
Impeachment for......ociieeieeeenceaedes 5 2
Judges, attorney general and prosecuting at-f :

torneys removable ...... 0 it ieieannn 4 9

CORRUPTION OF BLOOD—Conviction not to - - k

WOTK " iiteieiineeiinetennasininn, Peeae -1 15
CORRUPT SOLICITATION — Penalty — dis- - L
quahﬁeat10n—ev1dence compulsory ...... 2 30

COUNTIES: . ) :

" All ferritorial recognized . ....... e ee e .11 1
- Assignment of superior judges............ "4 5
- Classification authorized........ e V.11 5
Corporate bonds or stocks not to be owned. 8 i
County seat removal........ e eiee e 11 2
Special law’ denied.............. ... (18) 2 28
Created by special l1aw.,.....iveeeeonr. (18). 2 28
Credit'not to'be loaned........c.oieeutin 8 A
Division by creation of new county...ivi . 11 3
~Goyernment, : legislature ' 114

' Indebtedness, limit-of ... 3, : g g
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COUNTIES—Contmued Art. Sec.
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Indebtedness—
Assessment as basis of, how ascertained.. 8
Debts, apportionment to new county, etc. 11 3
Restriction as to purpose........ccv.v... 8
Tax only way to DAY ... veveereveeeenans 11 13
Lines, not to be changed by special law
............................. (18) 2 28
Moneys to be deposited with treasurer..... 11 15
Use a felony..ceeeeeeeeeeeeeneeeeeannns 11 14
New county, created by special law.. (18) 1% 2§
Officers, election—duties, terms—pay...... 11 5
Recall ..ooveennnmn e, 1 34
Police, etc., regulations, power to make.... 11 11
Recall Of OffICOTS. e v e v vemmmnmnan cnmnnnnnnn 1 34
School fund, permanent, may be invested in
bonds oOf oo iiiiiiiiiieitntnteenrennnas 16 5
Seal ...t i it i i 27 9
Stock of corporation not to be owned..... 8 7
Taxation, DOWEIrS .....ceeereeeeneeacanans 11 12
Liability for state taxes......coceieenenn 11 9
Liocal, legislation not to impose.......... 11 12
Township organization by vote......... eee 11 4
COUNTY ATTORNEY—See Prosecuting At-
torney.
COUNTY CLERK:
Accountability for fees, etc.. .o, 11 5
Election, duties, etc.e . v vvv i vi it nnnnns 11 5
Ex officio clerk of superior court.......... 4 26
COUNTY COMMISSIONERS:
Election and DAy .. ..o eeeeeeencecocenosns 11 5
Vacancies in county and local offices ﬁlled
DY ceeveiieennannn ettt eceee e eees 11 6
COUNTY ENGINEER—Salarled may not be. 11 8
COUNTY INDEBTEDNESS—Powers—limita-
tion ........... A - 6
(See Counties.) '
COUNTY LINES—Change by special law .
prohibited ....... tecesetesteteanes (18) 2 28
COUNTY OFFICERS:
Election, duties, etC.evivevvennennns ceesees 11
Biennial ........00tiiiiiiiisiietennan 6
Eligible for two terms...ceeeeessceseesess 11
Fees, accountability for ........cvcvveunn. 11
Use a felony.veeeeeeesrsssssssasnns P B A |
Felony to use public money ...... eeseesees 11 1
Recall petition, etc.......ciiiiiiiinnnnns . 1 3
Salaries to be fixed—some without........ .11
Term not to be extended. ........cccvvueue 11
“ Vacancies filled by county commlssmners.. 11
COUNTY SEATS: : .
Removal—proposal every four years. oo 11 2
- Special law prohibited ......c00.o0 .o (18) 2.7..28
COUNTY SURVEYOR—Salaried, may not-be.: 11 8
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~Art. Sec.
COUNTY TREASURER—Election, duties, ac- )
~ ~countability and pay.....cc0iiieiiiiann 11 5
COURT COMMISSIONERS—Appointment and
POWETLS toevetessesssnsssssnssnsssonssnss 4 23
COURT RULES—Superior courts shall pre-
SCribe ..ttt ittt it 4 24
COURTS:
Inferlor legislature may create............ 4 1
Jur1sd1ct10n e et e ettt e 4 12
Judges, cannot practice law............... 4 19
Judicial power vested in.................. 4 1
Officers to be salaried, except............. 4 13
Record, what are ......... ciiiiiiineennn. 4 11

COURTS OF RECORD—Supreme and su-
perior are—all may be made except

justices ............................... 4 11
CREDIT
Debts deducted for taxation............... 7 2
Municipal corporations not to be loaned.... 8 7
State not to be loaned.................. {f 8 5
: 1 12 9
CRIMES:
Accused, rights of......cc it 1 22
Not required to criminate self........... 1 9
Bailable, when........oeeeeenneerineneeas 1 20
Conviction, no corruption of blood or for-
felture ...vvvevieeenrioneeeneionnnnionnns 1 15

Ex post facto laws not to be passed 1 23
Impeached official punishable for.... ... D 2
Jeopardy’ twice prohibited ................ 1 9
Jury trial ... .. ittt e veeo 1 20
Limitation of action by special law
- prohibited ...... 0000 e i (17) 2 28
Prosecution by indictment or information.. 1 25
Name of state......oiiiiiiiiiineennens 4 27
Public money, municipal, use by officers.... 11 14
Punishment, cruel, prohibited............. 1 14
Special ' law Tremitting fines, penalties or
forfeitures, prohibited.............. (14) 2 28
Treason defined—evidence ......cccv0... e o1 27
CRIMINAL PROCEDURE: '
Accused, rights of......cieeiiiieeaennn. o0 1 22
Appeals to supreme court...........cecve. 4 4
Evidence, accused not required to criminate
FST=) PP Ceeeeans 1 9
Jurisdiction of superior court ............. 4 6
Limitation by special law prohibited.. (1?) 2 28
Pardons, power of governor to grant. . 3 9
Process, style OFu v e vvsennsannsnnenii. 4 27
Prosecution by information ........ ceeeae .1 25
In name of state.......coiiiieinnnnnens 4 27
CRUEL PUNISHMENT—Infliction prohibited . 1 14

DAMAGE—Emment domain’ to be pa.ld—m
AAVANCE v ei e esidnvaivesssonioieenness . 1 16
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Art. Sec.
DANGEROUS EMPLOYMENTS—Labor to be e
protected ...........cc i ie el 2 35
DEBATE—Leglslators not hable ............ 2 1%
DEBTS: o '

Claim,; public not rcleased by special law
.................................. (10) - 2 28
Corporate, fictitious void................. 12 6

Llablhty of stockholders.............. o012 4,11
Deducted from credits for taxation........ 1 2
Imprisonment denied ... ....... .. cce... 10 17

Absconding debtors excepted............ 1 17
Municipal corporations, limitation......... 8 .6

. -State, power to contract—Ilimitations...... 8 1-3
Territorial, assumed by state............. - 26
- DECISIONS:
Superior court, within ninety days......... 4 20
Supreme court, in writing............. ... 4 ° 2
Publication free ........ e e .4 21
Reporter .........ccvieiveennnnn. e 4 18

DECLARATION OF RIGHTS—Constitution.. 1 1-32

DEEDS:
Aliens cannot take land by............... 2 3
Validation by special law prohibited.... (%) 2 2

DEFECTS AND OMISSIONS—Laws, report

to governor by judges......ccieeiea.. 4 25
DEFENSE: : o o
Rights of ACCUSEA. - o e v vee et 1 22
Officer removed on charges.......cecveeeen. 4 . 9
DEFICITS—State may contra.ct debts to meet 8 1
TaxX 10 DAY .ttt et it einessansnnas T S

DELAY—Justice to be administered without. 1. 10
DEPOSITIONS—Court commissioners may

taKe ..ottt i i it e i ..o 423
DEPOSITS:
Bank officers liable.................. veeas 12 12
Public moneys with treasurers............ 11 15
DESCENT—Heirs by special law prohlbli(t:eg 5 5
............. 8
DISABILITY
7 Age of minor or powers, special law pro- :
hibited  ........0iiiiiiiiinninnanns (11) 2. 28
Special law respecting property of persons:
under, pr0h1b1ted .................... (4) .2 28
DISAPPROVAL- OF BILLS. ‘
Governor DY VetO v vv v ii i it e iivanainenia 3 12
= Veto denied,. initiated .or referred blllS ..... 2 1
LDISCIPLINE—M111t1a, leglslature to prescribe 10 2
DISCLAIMER:. :
< State ‘to pa.tented tide, swamp, ete. hoe lands— e
Fraud v i v ol L s s 174 2

. State to. U. S. and Indian lands. GiaedE 26



County 'seat removal, vote, L] ¥ e
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DISCRIMINATION : Art. Sec.
. 12 15
Common carriers prohibited............. ig
Railroad between express companies....... 12 21
Telegraph COMPANIES. .. eveeeeereeeecans 12 19
Telegraph and telephone companies in mes-
SAZES et eetcostastesstoscestctscones 12 19
DISORDERLY BEHAVIOR—Legislature may
PUNISH tt it ittt ittt teeeeseeoneannanns 2 9
DISQUALIFICATION:
Official, for bribery.......eeiviiiiiieennns 2 30
Impeachment disqualifies for office ........ 5 2
DISTRICT COURT—Territorial, causes and
records, transfer of............ v 27 8
DISTRICT OFFICERS—Territorial to hold—
703 0 1o = 27 14
DIVORCE: .
Jurisdiction of superior court............. 4 6
Legislature not to grant.....cooivivenvens 2 24
DOCKS—Legislature may authorize lease of
harbor areas. ... ..t neecncnnes 15 2
DOCK YARDS—Jurisdiction of U. S. over
lands for...... P 25 1
DOMESTIC CORPORATIONS—Forelgn not
to be favored...... ...ttt 12 7
DOMICILE—Soldier not to be quartered in.. 1 31
DOUBLE LIABILITY—Stockholders, certain
COTPOTaAtions .vvev i ieertenrencensannnas 12 11
DRUGS AND MEDICINES—Legislature to
regulate sale .........iiiiiiiiiiiinn 20 2
DUE PROCESS OF LAW-—Life, liberty, or
property taken only by................. 1 3
EARNINGS—Pooling by carriers prohibited.. 12 14
EDUCATION :
Discrimination on account of race, color
or sex denied......cciiiiiiiinincernnns 9 b}
Funds, SOUIrCES. ...t eeteenecrsnncsnennanns 9 2
Lands—sale ..v.iiiieieeeiececeranoannnnns 16 1-6
System by state....vieeieeneroneerannns 22 7
EDUCATIONAL LAND GRANTS—Sales reg-
ulated — limitations — investment of per- :
manent school fund.............. .o 16 1-56
ELECTIONS: i
All by ballot.....ivviiiisrinneenncnaesonns 6 6
: Legislature to be viva voce .............. 2 27
Arrest, privilege of voters from ........... 6 5
Ballot form, 1n1t1ated MEASUTE. «cveeensnsan 2 1
Biennial . i ittt e et 6. 8
- Constitution, revision .or.amendment....... ﬁ)’ l—g
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ELECTIONS—Continued : Art.
- Contest, state offices, law to be provided... 3
Electors, qualifications ...eeeeeieeieenns .o B
Representative in congress.............. 27
Franchise to be free.......cc.vin 1
Persons excluded .......civiiiiiiinnans 6
Free, equal and undisturbed............... 1
.. Freeholders to frame city charter.......... 11
Initiative and referendum................. 2
Judges of supreme court.......cooveu.. ve.. 4
Superior court...........iiiiiieiiiaaan 4
Legislature to provide for all not otherwise
provided for........ciiiiiiiiiininnnens
Legislature, biennial........... ... 2
Judge of own members................. 2
Senators, every four years..........e... 2
Writs to fill vacancies......cvvvvvvennnn
Military or civil interference prohibited.... 1
Recall of officers by the people............ 1
Referendum of bills..........cieveien.. 2
Registration of voters required............ 6
. Seat of government, determination......... 14
Secrecy of ballot required................. 6
State capital, change of by vote........... 14
State: officers, time—returns—contests—tie
VO e vt ietiieieeieeneenesaeeaasnenannns
Time of, for state, county and district officers 6
Viva voce, legislators to vote by........... 2
Voters, who qualified..............covvu. 6
Writs to fill vacancies in legislature........ 2
ELECTIVE FRANCHISE—Freedom of...... 1
ELECTORS:
All, qualifications—persons excluded....... 6
Absence does not disqualify............... 6
Arrest, privilege from...........c. . . 6
Exempt from military duty, when......... 6
Indians not taxed disqualified............. 6
Secrecy of ballot....eveeveeeanenin eeva 6
ELIGIBILITY : -
County officer for two terms............... 11
Judges must be attorneys.......ccveeeeedn 4
Tegislature, members......... e e 2
Ineligible to offices created.............. 2
State officers. ..o iv ittt it ittt 3

Treasurer, ineligible for second term,... 3
EMERGENCY: CLAUSE —Reduces time - of

taking effect of act........... Cee e ee e 2

EMINENT DOMAIN ;
Compensation to be first made............ i
Corporate property subject........cooove. 12
Telegraph and telephone companies: granted

: Pight (.. T e s vl e e e

.-Water for. irrigation, mining and manufac-
C.turing a public .use. v v i v

DMOLUMENTS PRIVILEGES AND POW—f
RS—Heredltary, prohibited. . v L oi i 1
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; : ’ Art. Sec.
EMPLOYMENTS—Occupation dangerous ' or )

: deleterious, protection .,........cc0vur.. 2 35
ENACTING CLAUSD—Form of. ... ... il 2 - 18
Initiated laWs. .o v ettt inineeenenannns 2 1

ENEMIES—State’s, adhering to is treason... "1 27

ENUMERATION OF INHABITANTS — Re-
quirements—time—basis legislative appor-

tionment ......... i it it e 2 3
ENUMERATION OF RIGHTS—ALII others re- ‘
T3 7= 1 30
EQUALITY—Taxation required—exemption.. 7 2
EQUITY—Appeals to supreme court......... 4 4
Jurisdiction of the superior court.......... 4 6
EVIDENCE: . )
Criminating prohibited.................... 1 9
Except bribery .......ciiiiiiiiiiiiaans 2 30
~ Treason, what Necessary.........o.eeeeeees 1 27
EXCESSIVE BAIL—Not to be imposed...... 1 14
EXCLUSIVE LEGISLATION—Congress over
certain areas—state process............. 25 1-2
EXCLUSIVE PRIVILEGES:
Denied ...ttt i i e 1 12
Territorial, invalid ....................... 12 2
EXCURSION AND COMMUTATION
TICKETS—Carrier may issue........... 12 15
EXECUTION :
Homestead, etc., to be exempted from forced
2 ) = 19 1
Private property for public debt denied.... 11 13
Railroad rolling stock liable .............. 12 17
EXECUTIVE DEPARTMENTS: :
Created, officers, etc...........ccivu... ... 3 1
Records kept by secretary of state......... 3 17
EXECUTIVE POWER—-Supreme, vested in
BOVEINOT & vt vveueeniniossnnssennsnsnnos -2
EXEMPTIONS : L
Homestead, etec., from forced sale......... 19 1
Military duty, conscience against—opay..... 10 6
Taxation .........c. i iiiiiinnenns e 7002
Indian lands...... .
Property of U. S . i
Heads of families....... ... oveiiivinn 7 -2
EXPENDITURES:
Annual statement public money to be made :
and published.........ccoiiiiiiiiinnnn 7 7
State may contract debts to meet.......... 8 1

EX POST FACTO LAW—Passage prohibited. 1. .23

EXPRESS COMPANIDS——Rallroads to grant
équal terms:to all. 1

EXPULSION—Leglslature, of members . 29
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Art. Sec.

EXTENSION—Time of collection of tax, by
special act prohibited............... (5) 2 28
EXTRA COMPENSATION — Publlc officers,
prohibited ... ... i i i i i i e 25
EXTRA SESSION—Legislative, may be . { 2 12
called by governor..........c.coeeeue.n. 3 7
FACTORIES—Labor to be protected......... 2 35
FACTS—Judges shall not comment on....... 4 16
FAMILY—Homestead and other property to
be exempted from forced sale........... 19 1
FEDERAL OFFICERS—Legislature, not elig-
ible tO vttt ittt ittt 14
FEES: .
Accountability of county and local officers.. 11 5
Accused not to PaAY. ..o iv ittt cnnn 1 22
Judicial officers prohibited from receiving.. 4 13
Justices of peace not to receive............ 4 10
FELONY:
Jurisdiction of superior court.............. 4 6
Legislator has no privilege................ 2 16
Public money, use by officer............... 11 14
FERRIES—Special laws prohibited....... (3) 2 28
FICTITIOUS ISSUE—Corporate stock or in-
debtedness vOoid.....ivieeeiieririnernnnns 12 6
FINES:
Excessive, not to be imposed............. .1 14
Governor has power to remit—report...... 3 11
Remission by special law prohibited...(14) 2 28
Territory inure to state..............o.... 27 3
FISCAL STATEMENT—Annual required —
publication .......cciiiiiiiiiiiieianann 7 7
FORCIBLE ENTRY AND DETAINER—Jur-
isdiction of superior court............... 4 6
FOREIGN  CORPORATIONS—Privileges de- )
nied ..ottt it i i e 12 7
FORFEITURE:
Accrued to territory inures to state........ 27 3
Conviction, not to work.........ccceveunn.. 1 15
Corporate franchise, no remission.......... 12 3
Franchise, for illegal restraint of trade.... 12 22
Governor has power to remit—report...... 3 11
Judicial office for absence........ccvvvuues 4 8
Remission by special law prohihited...(14) -2 28
FORMS: )
Process, caption.......coceveieieeeacnaanss 4 27
Enacting clause. of ' bill.....cviiieea i, 2 18
Initiative bill .....cc0ieeeiioidie. cese 20
FORTS, DOCKYARDS, ETC.—Congress. to
have exclusive control.; ............. e 2B

s

B
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101

FRANCHISES : Art.
Alienation or lease, burdens follow........ 12
Amendment, power of state to make....... 12
Corporate exercise of, liability attaches if

~ Nno corporation .......c.c0iiieiiiecnenn 12
Creation by special act forbidden........ 12
Elective, who entitled to.........c.cvven. 6
Free—military or civil power -shall not
interfere .......iiiiiiiiiiiiieiiiaes 1
Eminent domain, subject to............... 12
Extension by legislature prohibited........ 12
Forfeiture not to be remitted.............. 12
Unlawful combinations ................. 12
Irrevocable: prohibited.......cvvivveveenne 1
Taxation, state not to surrender.......... 7
Territorial invalid, under state if not in use 12
FRAUD—Patents of U. S. to tide, etc. lands
impeached for .......ciiiieiiivnnnnnnns 17
FREE GOVERNMENT—Perpetuity by fre-
quent recurrence to fundamental princi-
ples .......... . 1

FREE PASSES:

Public officers forbidden................... 2
State officers prohibited............ ... 12
FREE SPEECH AND PRESS:
Guaranteed to every person.............. 1
Legislators not liable for words in debate. 2
FREEDOM  OF CONSCIENCE—Guaranteed
to every individual.........ccciieeeeneens 1
FREEDOM OF DEBATE—Legislator not li-
able for words spoken in debate......... 2
. FREEHOLDERS CHARTERS—Authorized—
ProcedUre ......ceeeeeeecoceocsocannnns 11
FREIGHT—Railroads shall interchange with-
out preference ......eceecee.. eeeeee 12
FREIGHT RATES—Regulation by legislature 12
FUNDAMENTAL PRINCIPLES — Frequent
recurrence to essential .......cc000euen. 1
FUNDS—Permanent- investment school...... 16 |
GOVERNMENT:
Change, completlon of pending actions..... 27
Continuance of existing laws and rights... 27
Perpetuity by frequent recurrence to funda-
mental principles...... T N .
People source of power...............0u.. 1
PUrPOSES vttt it eeiososeansssososascanans 1

GOVERNOR: ’

All laws, shall faithfully execute.......... 3
"~ Appointment of . officials state institutions.. 13

Advice etc. senate. ol die e e . 13
Approval of ' laws ... E T N Tieiiie. 3
As51gnment of superlor Judges ............ 4

Sec.

[ [urya
DO OOROCOCOD W (it =00

o
[\ [\

Do
[=25=]

11
17

10



102 w0 Index-to State Constitution

GOVERNOR—Continued : : Art. Sec.
Commander-in-chief of state militia........ 3 8
Commissions issued by state.............. 3 15
Election ......ciiiit it innrennenennns 1
Execution of laws faithfully.............. 3 53
Executive power supreme vested in........ 3 2
Impeachment .........c.ciiiiiiinninennns 5 -2
Information may be required of state officers 3 5
Judges extension of leave of absence...... 4 8
Laws, shall faithfully execute............. 3 5
Legislature, special session may be called.. 2 12
Messages to legislature, contents.......... 3. 6.
Militia, is commander-in-chief—U. S. service 3 8

Called PUIDOSES t vttt veeeensennenennsans 10 - 2

Ofﬁcers commissioned | o 372N 10 2
Pardomng power vested in................ 3 9
Records kept at seat of government........ 3 24
Remission of fines and forfeitures—report.. 3 11
Removal, etc., succession ................. 3 10
Report to legislature of pardons, etc,,

granted ... ...ttt ittt 11
Residence at capltal ...................... 3 24
Salary ....... 000000, ettt e e, 3 14
Succession to office. ......... ... i i, 3 10
Term of office. . ..o v iii i eennn. .. 3 2
Vacancies in state office filled by.......... 3 13

Legislature, by writs of election......... 2 15

Superior judges.......iiiiiii it 4 5

Supreme JudgesS. . ... coiiiiin s 4 3
Veto of bill with objections ............... 3 12

Initiated, etc., laws, power denied......: 2 1

One or more items......iiveiieenennens 3 12

GRAND JURY—Summoned on order of su-

perior court ....... . 0 i i i e 26

GRANTED LANDS—Sale of educational..... 16  1-4

GRANTS:

Franchise, burdens follow on alienation.... 12 8

+ Rights granted construed to allow others not

granted ......0 .. it it e i e e 30
Territorial, of corporate etc. privileges nulli-
fled .. i it e et et 2

GREAT SEAL:

S Form of ..., . 18
State—custodian ....... .. i, 3 1

HABEAS CORPUS:

Issuance and service on non-judicial days.. ¢ 6

- Jurisdiction of supreme court............. 4 4
Returnable before judge or court.......... 4 4
Superior court ..... .. . i i i i i, 4 6
Suspension of writ.. .. . 000 0. e e 1 13

HARBOR - LINE . COMMISSION—Creatlon—

duties, etC. ..ttt ittt et 15 1
HARBORS:
Area reserved for landlngs, etCiie v ivnes ;15 1
Commission to establish harbor lines...... 15 1
~Restrictions on sale.. .. . .. oiieiiiiin 15 1
Streets: authorized .....ccovvivive v vvsee b 03
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Art. Sec;
HEALTH—State board to be created—yvital
: statistics—physicians and pharmacists to :
be regulated ..........ciiiiiiiiiiiia. 20 1-2
HEIRS—Special laws prohibited..... Lol (1) 2 28
HEREDITARY—Emoluments, privileges, etc., i
grant prohibited ............ ... ... ..., 1 28
HIGH CRIMES OR MISDEMEANORS—Im-
peachments for ........... ... .. 5 2
HIGH SCHOOL—Included in public school
SyStem ...t i i i i i e e e 9 2
HIGHWAYS—Special laws prohibited, ex-
1= o} N (2) 2. 28
HOLIDAYS—VVrlts certain issued and served
() 0 N 4 6
HOME:
Privacy guaranteed ..............c0cc0u.. o1 7
Soldiers not to be quartered in............ 1 31
HOMESTEAD—Exemption from forced sale.. 19 1
-HOUSE OF REPRESENTATIVES: :
Elections, biennial, (see also Leglslature) .. 2 5
Impeachment sole power vested in....:... 5 1
Majority necessary to order............. 5 1
Members, how and when chosen........... 2 4
Number of representatives................ 2 2
Power, legislative with senate............. 2 1
QUOTUM .. ve e e eeerann e e 2 8
Reapportionment every five years......... 2 3
IDIOTS—Ezxcluded from elective franchise... 6 3
IMMIGRATION—Bureau to he created...... 2 34
IMMUNITIES:
Electors from arrest........cociiiie . 6 5
Equal to all citizens and corporations except )
municipal ........ . . . . i i i i i e 1 12
Imprisonment for debt prohibited.......... 1 17
Irrevocable prohibited.................... 1 8
Legislators privileged from arrest and civil
ProCeSS v ee o i i e e e 2 16
Militia privileged from arrest at muster.... 10 5
Soldiers not to be quartered in homes...... 1 31
Spec1a1 grant prohibited, except municipal. 1 12
Twice in jeopardy........: R 1 9
IMPEACHMENT: )
Criminal, prosecution, liability to.......... 5 2
House of. representatives has sole power. 5 1
Judges, attorney. general and prosecutln“ -
RET- 85 03 b o (=2 S 4 9
Officers not liable, removed as provided by 5 3
AW oo i i e i e e e :
Officers liable to.: ... ... PN i 5 2
-Recall’ by  people w1033
Removal and disqualifi¢ tlon for office. .. .. 5 2
Trial by senate : 5 1
Chlef Justice presides, When. T RO TET P L 1 U i 1



104 Index to State Constitution

IMPOSTS: Art. Sec.
Appeals to supreme court.......veeeeeeees 4 4
Jurisdiction of superior court.............. 4 6

IMPRISONMENT FOR DEBT—Absconding

(6 =Y o 7o) of Y 1 17

IMPROVEMENTS—Educational land grant

appraisal to exclude ..........cciviun. 16 2
INCOMPETENCY—Officers removable by leg-
islature ......cciiiiiiii ittt itinnnanann 4 9

INDEBTEDNESS, CORPORATE:
Double. in bank, insurance and joint stock

COMPANIES ti vttt ietneeeneneneoeennsnnan 12 11
Fictitious increase void................... 12 6
Liability of stockholders...........ccue.... 12 4
Release by special law prohibited..... (10) 2 28

Relief by alienation of franchise prohibited. 12 8
INDIAN LLANDS:

Disclaimer by state ............ vt 26

Taxation by state..........ciiiiiiii.. 26
INDIANS:

Elective franchise denied, if not taxed..... 6 1

Exempt from taxation.................... 26

Excluded from CENnSUS.....ccveeeeeneeasas 2 3

State disclaimed lands.......c.covievnnn. 26
INFERIOR COURTS:

Appeal to superior court........cceivee. 4 6

Jurisdiction prescribed by legislature...... 410,12

Legislature to provide. .. ccvvivviiiiinens 4 1

INHABITANTS:
- Census between federal to be provided and
legislature apportioned .................

INITIATIVE AND REFERENDUM :
Amendment of measures............0.. (c)
Initiated and referred measures........ (a)
Effective in ninety days...............
Elections on.......c.oiviiiiinneeennans
Legislature may refer...........cou0
Percentage of signatures... .o
Veto power withheld..................

INDICTMENT—Prosecution of offenses, by..

INDIVIDUAL RIGHTS:
Government to protect ............. ...,
Recurrence to fundamental principles......

INDIVIDUAL SECURITY—Private affairs and
home not to be disturbed............... 1 1

INFORMATION—Offenses prosecuted by.... 1 25 .
~ INJUNCTION : ' i

o
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Issuance and service on non-judicial days.. 4 =~ 6

Jurisdiction of superior court............. 4 6
INSANE: .

Elective franchise excluded from.......... 6 3

Special  law.  respecting - property - pro-
hibited ... ..o e iieii L, s (4)

[\

28
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INSOLVENCY: Art. Sec.
Bank deposits, liability of officers......... 12 12
Jurisdiction of superior court............. 4 6
INSTRUCTIONS—Juries, facts not to be com-

mented ON.......eeeeeeeneresanesananas 4 16
INSTRUMENTS—Validation by special law

prohibited .......c. i ittt 9) 2 28
INSURANCE COMPANIES—Double liability

of stockholders ........cieiiiineeeeanns 12 11
INSURRECTION :

Militia called tO SUPPIreSS..eeeeeeereerenss 10 1
State may contract debt to suppress....... 8 2
INTEREST : )
Private, in bills disclosed by legislators.... 2 30
Rate by special law prohibited........ (13) 2 28
School fund, application of............... 9 3
State debt to be provided for.............. 8 3
NATIONAL IMPROVEMENTS—State may in-

cur debt for......c ittt eneneennnans 8 3
INTERSTATE COMMERCE—Discrimination

prohibited ........ciiiiii i i i 12 15
INVASION:

Habeas corpus, suspension of............. 1 13

Militia called out to repel.........c.ccvven. 10 1

State may contract debt to repel .......... 8 2
INVIOLATE — Jury trial—1less than 12 —

225 ) 1 2
IRREDUCIBLE—Permanent school fund to be 9
IRREVOCABLE—Franchise, privilege or im-

munity, prohibited ............. .. 0. 1
IRRIGATION—Waters for a public use...... 21
JEOPARDY—Accused, twice, prohibited..... 1
JOINT STOCK COMPANIES—Corporation in-

ClUdES . .viiiieiieeieeteereancnnsenanas 12

Combinations in restraint of trade forbid-
16 13 o 12 2
Double 11ab111ty of stockholders............ 12 1
JOURNAL
Ayes and noes on nominations ............ 13

Constitutional amendments proposed..... 23

Demand of one-sixth........ Ceteceeeaen 2 21

Elections by legislature ................ 2 27

Introduction of bills after ten-day limit.. 2 36

Passage of bill..........ciiiiiieiiinnns 2 22

Removal of judges, etc., entered......... 4 9

Each house to KeeD.veeerrverneroenneenns 2 11
Publication of, SECreCy ... . v vivvieeeeeeeens 2 11
JUDGE PRO TEMPORE—Superlor court. 4 1
JUDGES:
Absence, forfeits office....... v iiieennn 4
Attorneys, cannot practice as .......c.c0.... 4
Facts, not tocommenton......co.vvvvunn. 4
Impeachment of ............ ... 5
Removal for incompetency.............. 4
Instructions to juries.......c.ceeeeeeeeenas 4 16
Oath of office—filing. . iiiiwe e ieeneceenanns 4 28
Recall, not subject to.: it viinivenan 1 33
‘Salaries payable quarterly................ 4 13
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JUDGES SUPERIOR COURT: : _Art. Sec.
Attorney, must be...... .. i it i i 417
Court commissioners, may appoint......... 4 23
Decisions within ninety days.............. 4 20
Election .......0.ciiiiiiiiiiiieiiniennnnns 4 5
Ineligible to other than judicial office...... 4 15
Instructions to juries—no comment on facts 4 16
Oath of office. .. ... it ittt iiiiiennnn 4 28
Power, if more than one.................. 4 5

May sit in any county.................. 4 5
Pro Tempore judge....... C et 4 7

- Recall, not subJect 0 3 P 1 33

) Report of defects in laws................. 4 25
Rules of court, may prescribe ............. . 24
Salaries and apportionment of............ 413,14
Sessions in any county on request......... 4 7
Term of office ... .........ciiiiine.s. 4 5
Writs issued by. ... .ttt i iiiienenn. 4 6

JUDGES SUPREME COURT:

Attorney, must be.........c i, 4 17

Practice prohibited..................... 4 19
Chief Justice, how selected................ 4 3
Classification ........cieiiiiiiiiiinnen.. 4 3
Clerk to be appointed..................... 4 22
Election ........ciiiiiiiiiiiiiniinan. 4 3
Ineligible to other than judicial office...... 4 15
"Oath of office,.form—filing................ 4 28
Recall, not subject to............. e 1 33
Reporter appointment of................. 4 18
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Salaries and payment........c...viitiiennn. 413,14
Term of office. ... iviiinin it eieennnns 4 3
Writs, issuance of .. ..o it i ii i it it i i 4 4

JUDGMENT : .

Impeachment ..... Cet ettt 5 2
Ninety days for.......coitiiiiinreeennenns 4 20
Public corporation paid only by tax....... 11 13
Superior court by one of several judges.... 4 5
Territory inures to state.................. 29 4
JUDICIAL ADMINISTRATION — Open and
SPEEAY .t i i et et 1 10
JUDICIAL DECISIONS:
Concurrence by majority necessary........ 4 2
Publication required............ ... .. ... 4 21
Free ...ttt vee.. 4 21
Reporter, appointment.................... 4 18
Supreme court to be in WI‘ltll’lg and grounds
stated ..., i i i i e e e 4 2
JUDICIAL OFFICERS:
-Absence- forfeits office ........... ... ..., 4
-Compensation by fees prohibited, except 4 13
Impeachment, liable to ....... o0 vin 5 2
Oath of office.. ........ . oo ool oL 4 28
Recall, not subject to........ e e S e 1043
Removal by legislature...... .o ooiio. o 4
JUDICIAL POWER—Courts vested with. . ... 4
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: Art. Sec.
JUDICIAL QUESTION—Public use in emment
- domain ........... D 16
JURISDICTION : .
Court commissioners ................... . 423
Inferior courts, prescribed by legislature... 4 12
Justice of peace—not to trench............ 4 10
Superior court.........coeeeeieenneneenns 4 6
Supreme Ccourt..........iieveevereenennnn 4 4
Territorial actions........................ 27 1
United States over reserved and ceded lands 25 1
JURY :
Eminent domain compensation ............ 1 10
Grand summoned only on order of court... 1 26
Instructions—no comment on facts........ 4 16
Number necessary for verdict—waiver..... 1 21
Religious opinion does not disqualify...... 1 11
Trial by inviolate............ . ... 1 21
Verdict by less than twelve authorized..... 1 21
Waiver in civil cases.......icviiiieen 1 21
JUSTICE—Administered openly and speedily. 1 10
JUSTICES OF THE PEACE:
Appeal to superior court.................. 4 6
Fees, when .................... e 4 10
Judicial power vested with............... 4 1
Jurisdiction, etc., to be prescribed......... 4. .10
Number, legislature to determine.......... 4 10
Police justice in cities chosen from........ 4 10
Record, cannot be made court of.......... 4 11
Salary, when ........ . it aineinas 4 10
Trench on courts of record denied......... 4 10
Vacancy filled by county commissioners.... 11 6
LABOR—Employment, dangerous or deleteri-
ous, protection........cciviveeinneceanns 2 35
LAND COMMISSIONER — State, created — :
celection Of ... . it e i e 3 1
(See State Liand Commissioner.)
LAND GRANTS—Educational, sale regulated
—funds investment of............. ..., 16 - 1-5
LANDS:.
Alien ownership prohibited, except......... 2 33
Educational purposes, sale................ 16 2,3
Restrictions on sale................. ... 16 1
Limit on amount offered in one parcel...... 16 4
Plat of state lands in cities requlred before .
sale oLl e e e i e e e 16 4
Quantity sold in one parcel as acreage..... 16 4
Timber and stone may be sold. on educa-
tional grants. .....ccetiie e iiiieiianes 16 3
Taxation, Indian lands .. ...... . ... ..... 26 2
NONTESIACNES .+ v v vne ool 26
United States, none to be 1mposed ....... 26
Validation of prior sales: educational grant. 16 2
LAW OF THE LAND—Const"
supreme : 2
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LAWS: Art. Sec.
Amended to be set forth in full........... 2 37
Ayes and noes on final passage—majority.. 2 22
Bills, enactments to be by.....cvvvvvnnnn. 2 18
Bills of attainder prohibited .............. 23
Contracts, impairing obligation prohibited. 1 23
Corporations, may be amended or repealed 12 1
Defects, etc., reported to governor....... . 4 25
Enacting clause........ciiiiiiiiiinenanan 2 18

Initiated laws ....iiiiiiiiiiininnnnnnns 2 1
Ex post facto, prohibited ................. 1 23
Final passage, requisites ................. 2 22
Governor, approval or veto—passage over.. 3 12

Faithfully executed .............civvunn 3 5
Initiated and referred by the people....... 2 1
Private or special prohibited.............. 2 28
Publication required.........ccociiveinnn. 8 3
Tax, object must be stated....s......o0n. 8 3
Territorial, to remain in force except grants

of tide lands. . ...ttt itnneennnnnns 27 2
Time of taking effect.................. .. 2 1

LEASE:

Corporate franchise carries liability....... 12 8
Harbor areas for wharves—limitation...... 15 2

LEGAL HOLIDAY:

Superior courts not open.........ccce..n 4 6
Writs, certain issued and served........... 4 6

LEGISLATURE: B :
Abolition of certain state offices permitted.. 3 25
Acceptance of U. S. office vacates seat..... 2 14
Accountability of county and local officers.. 11 5
Accounting, state receipts and expenditures

prescribed ........ ittt it iiiienaaaan 7 7
Act, how revised or amended.............. 2 37
Actions against state to be directed........ 2 26
Adjournment, restricted .................. 2 11
Amendments, act at full length............ 2 37

Not to change object..........vivvvuen. 2 38
Apportionment every five years.......eee.. 2 3
Arrest and civil process, not liable......... 2. 16
Attendance of absentees, power to compel.. 2 8
Ayes and noes on passage of bills—majority 2 22
Bills, may originate in either house........ 2 20

Consideration, when not................ 2 30

Enacting clause. . ... . iiietiieeennnns 2 18

Laws to beenacted DY..coverenreennnnns 2 18

Signed by presiding officers............. 2 32

To contain only one subject............. 2 19
Bribery of members punished ............. 2 30
Bureau of statistics, etc:, to be created.... 2 34
Capitol buildings, appropriation restricted :

until permanent location............... 14 3
Chaplain for penal and reformatory institu-

tions may be employed.....c.coiveeeenn 1 11
Cities, towns, etc., not to be created by § 11 10

special act.....oiiiiiii i, (8) 12 28
Local improvement pOwers ...... B T 9
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LEGISLATURE—Continued : Art. Sec.
Combinations affecting prices, etc., punish-

MeNt ...itiineieeenenenoecoecanaseannnss 12 22
Common carriers, control of............... 12 13
Compensation and mileage of members.... 2 23
Congressional districts, state to be divided

into ... il i i e, PO 27 13
Consists of senate and house.............. 2 1
Contempts punishable ....... . cieeieeeen. 2 9
Contested elections of state officers decided

DY laW..ieiiiineeeeeeeseiennstionscnsans 3 4
Convict labor to be provided for........... 2 29
Clerk of supreme court, election may be pro-

vided ... it i i i ittt ei e 4 22
Constitution, amendment or revision....... 23 1
Corporate property taken for public use.... 12 10
Corporation charters can not be extended.. 12
Corporations not to be created by special act 12
Counties may be classified by population.. 11
County government system to be provided.. 11

_Courts of record, power to establish....... 4 1
Debate, members not liable for words in... 2 1
Districting anew every five years.......... 2
Divorces not to be granted................ 2 2
Drugs and medicines, sale to be regulated.. 20
Effective, when laws become.............. 2
Election of members, each house judge of.. 2
Election, qualifications of voters to be regu-

lated ... ittt it e i ittt it 6

Ballot, secrecy of secured......ccceveen. 6

Certificates of, to be given state officers. 3

Contests state officers decided by law.... 3

County and local to be provided for...... 11

Regulation of voters required, when..... 6

Secrecy of ballot required..........c.... 6
Eligibility to membership......ccvveveenn. 2

Nonsalaried officers are................. 2 1
Employees in mines and factories to be pro-

tected ...ttt it 2 3
Enumeration of inhabitants............... 2
Expulsion of member, on two-thirds vote. . 2
Extra compensation to officers for past ser-

vices ‘prohibited....... . iiiiiiiiiiennn 2 2
Extra sessions at call of governor......... 3
Forfeitures of corporate franchises for un-

lawful combinations......cicicieiennn 12 2

Remission prohibited ............cc0u 12
Governor, power to convene in extra session 3

MeSSAZE 10 e vveveeeeveeeeoeecencannenns 3
Harbor areas, leasing, etc., - for wharves, 15
Health board to be created—vital statistics 20
Homesteads and .other property protected

from. forced Sale....ceviveeeneenneeosns 19
Inferior courts, powers of may be prescrxbed 4 1
Initiative ‘and referendum ................ 2
Irrevocable. privilege or franchise denied... 1
Journal—to keep and publish-——secrecy..... 2 1
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‘School fund may:-be:-enlarged.... ... .00 v

LEGISLATURE—Continued: Art. Sec:
Judges, salaries, may increase ........:... 4 14
Supreme court may be increased....... . 4 2
Jury, number may be fixed less than twelve 1 21
Justices of the peace, number and duties

prescribed ...... it ittt it i e " 4 10
Liease, harbor areas for wharves to be pro-

2 0 U= AN 15 2
Lotteries, not to authorize................ 2 24
Majority to pass bill.........ciiiin. 2 22
Medicine and surgery, practice, regulation. 20 2
Members excluded from offices they create. 2 13
Militia, organization, etc., to be provided... 10 2

Safekeeping of arms to be provided..... 10 4
Municipal corporations, duties of officers and

terms of office to be vprescribed.......... 11 5
Number of senate and house.............. 2 Z
Officers, :each house to elect its own. 2 10

Not provided for in constitution, 1eglsla-

ture to provide.............. ... .. 27 11
Pardons, etc., to be reported by governor... 3 11
Passes, use by public officers to be prohib-§ 2 39

8 /=Y 6 1 12 20
Presiding officer of each house to sign bills. 2 32
Private corporatlons POWELr OVEer.....cev.. 12 1
Private interest in bill, members to declare 2 30
Private or special 1aws prohibited......... 2 28
Private interest in bill to be disclosed...... 2 30
Privilege from arrest and civil process..... 2 16
Proportion of senators and rerpresentatives. = 2 2
Public arms, safekeeping and protection re- ’

QUIred ... iiiii ittt ittt e i i 10 4
Public corporations not created by special

2 o2 O 11 10

. (8) 2 28
Public moneys, annual statement required.. 7 7
Public school to be established............ 9 2
Quorum, majority to constitute............ 2 8
Railroad commission may be created...... 12 18
Rates for freights and passengers, discrim-

ination to be prevented .......... ... .. 12 18
Reapportionment after each five-year census. 2 3
Recall by people. ... . il eiviinidenasnns 1 33
Records, secretary of state to keep......... -3 17
Referendum, laws enacted ............c... 2 1
Registration.law to be enacted............ 6 7
Removal of judges; etc., for incompetency.. 4.9
Reservations of power to people........... 2 1
Rules of proceedings, power -to make...... 2 9

Signing bills may be prescribed......... 2 32
Salaries ' county. and local: officers .to.be - -

prescribed ... . i il i e e e 1145

Judges may be increased......i...0.0in. 4 14

. Officers’ not to be changed during .term. 225
Sale of school and umversmy lands, con-
firmation-to-be: madei . v iieiid iy 16 ?2’
9
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LEGISLATURE—Continued: Art. Sec.
 Seat of government, choice of location to be
provided for.........iiiieiiiiiiianan 14 1
Cannot be changed........coivvinnnens 14 1
Separate departments of supreme court may

be provided. .......iiiviiieieineinnneaan 4 2
Sessions biennial—to be open—secrecy..... 2 11

Special, may be convened by governor. . { g 1%
Soldiers’ home to be provided............. 10 3
Special or private laws, various prohibited. 2 28
Special session, call by governor......... g 1;
Style of 1aWs . ..ottt ittt ianaennnns 2 18
Suits against state authorized............. 2 26
Supreme court decisions, publication to be

provided for........c.iiiiiiiiiiiniiean 4 21
Taxation, corporate authorities vested with :

power by general laws........ccciueeu.. 11 12
Annual expenses to be met by.......... 7 1
_Corporate property same as that of per-

SOINS tievetveonnoneeinensennsnsensens T 3
Deficiencies and expenses to be met by.. 7 8
Exemption of limited amount of person-

alty tobe secured........ ... ciiiaean 1 2
Local cannot be imposed by............. 11 12
State debt to be liquidated by........... 1 1
Uniform and equal rate to be secured.... 7 2
Valuation of property on just basis...... 7 2

Time of meeting .... ... . . i, 2 12
Title of bill to disclose contents........... 2 19
U. S. office vacates seat...... ... 2 14
Vacancies, how filled.........cvviivvrnnn. 2 15
Veto of bill, and passage OVer............ 3 12
Vital statistics, bureau to be created—health
board ...... ...ttt et eear e 20 1
"Vote tobe viva voce. . ... viiiiiii i 2 27
None when member has prlvate interest. 2 30
. Voters, laws respecting, to be enacted..... 6 1
Yeas and nays, entry on journal required,
B 0 =Y o T 221,22
LIABILITY:
Alienation of franchlse, burdens follow. 12 8
Owing - to public’ not released by spemal
law o e e e e e e e (10) 2 28
Privilege of franchise exercised liability
fOllOWS .. ittt ittt i et 12 5
Stockholders, double in certain corporations 12 11
LIBERTY—Taken only by due process of law - 1 3
LICENTIOUSNESS—Religious belief. not ex-- -
CUSE ‘vieussnan ceeses S R N 1 11
LIEUTENANT-GOVERNOR: : . g
Absence, who presides in senate........ e 2 10
Deciding vote, in. case of t1e in senate. Cieve 2 10
Electlon of . . 3 1l
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LIEUTENANT-GOVERNOR—Continued : Art.
Governor, SUCCESSION ....veerveeeeeeoneenn 3
Office may be abolished by legislature...... 3
Presiding officer of senate................ 3
Salary of......ciiiiiiiiiniriinonnennnnns 3
Term of OffiCe .. it iiienenntenriennennans 3

LIFE—Taken only by due process of law.... 1
LIGHT—Cities and towns may incur ‘special

debt for.....cviiiiiiiii it nnenn
LIGHTHOUSES—Jurisdiction of U. S. over
lands for......ciiieieeneneeennneneenns 25
LIMITATION:
Actions—special law prohibited....... (17) 2
Bills introduction in legislature ........... 2
Change in salaries and terms county, etc.,
OffICETS vvvvveieninenenencncesosonanenns
Decisions of judges superior courts........ 4
Educational land grant sales.......c.c.... 16
Harbor area, leasesS....c.eeeeeeeeneeencas 15
Indebtedness state, general and special.... 8
Power of municipalities, police, sanitary,
etC.,, PUIPOSES. ¢t evseessossonsonsannsns
LOANS:
Private, permanent school fund prohibited. 16
State may incur to meet debts............. 8
LOCAL IMPROVEMENTS — Cities to levy
special taxes for.....ccieetieneeneenenns
LOCAL OFFICERS—Leglslature, eligible to.. 2
LOCAL TAX—State cannot impose......... 11
LOTTERIES—Legislature prohibited from au-
thorizing ....oviiiiiiieeeeeteeeenennnns
MAGAZINES—Jurisdiction of U. S. over lands
00 P 25
MAJORITY :
Age of, special law prohibited......... (11) 2
Necessary in impeachment................ 5
Passageofbillsrequires................... 2
Petition for division of county requires. 11
Quorum of each house constituted by..... .2
MALFEASANCE:
- Officers liable to 1mpeachment ............. - b
Removal if not subject to impeachment.... '5
MANDAMUS:
Jurisdiction, supreme court............... 4
Of superior court ........coc0eveuus e e 4
MANDATORY—Constitutional provisions are 1
MANUFACTURING:
Aliens may own land.......ccceeivivenens L2
Water for, a public use......ccovevvwviin. 21

MEDICINE AND SURGERY—Practice to be
regulated: ............ Ce e eeee e +. 20
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MESSAGES : ‘ Art. Sec.
-Governor to leglslatul e, contents .......... 3 6
.Telegraph 'and teléephone companies shall

not diseriminate .......... ... . 0 L., 12, 19

MILEAGE—Members of leglslature Ceeeeie. 2 23

MILITARY:

Elections not to interfere with ............ 1- 19
Subordinate to civil power................ 1 18

MILITARY DUTY: !

Able-bodied citizens under 45 liable........ 10 1
Election day not required on.............. 6 5
Exemptions for conscience—pay........... 10 6

MILITARY POWER~—-Subordinate to civil... 1 18

MILITARY ROADS—Special laws authorized

O P ettt ee et (2) -2 28

MILITIA : -
Arms, safekeeping to be provided.......... 10 4
Arrest, privilege from...........i.. ... 10 5
Citizens subject to duty—exemptions...... 10 1
Exemption for conscieéntious scruples—

PAY fOr .. i it i e e e .. 10 6
Governor to be commander in chief........ 3 8
Officers, elected or appomted—commlssmn 10 2

Eligible to legislature .................% 2 14
Organization and discipline ......c..c.viee. 10 2
Soldiers’ home, militia: entitled to admlssmn 10 3

MILILS—Aliens may own lands for certain... 2 33

MINERAL LANDS—Aliens may own......... 2 33

MINING : :

Aliens may own land for............ ... 2 33
Protection of employees ........ccvivevenrn.. -2 35
Water for a public use........c.ivvvennn. 21 1

MINORS: )

" Age, special laws respecting prohibited. (11) 2 28
Property, special act prohibited..... (4, 2 28

MONEY : )

All public, municipal, to be pald in........ 11 15
Disbursement from state treasury......... 8 4
Felony to use public..........oovvuinean.y 11 i4
_ State taxes payable in .......... ... 7 6
United States, only to be circulated........ 12 11

MONOPOLIES : . . : ’
Forbidden ..........ciiiiiiiiiimieeaeaan 1222
Forfeiture of franchise and property....... 12 22
Penalties to be provided............c..... 12 22

MUNICIPAL CORPORATIONS: )

Cities of 20,000 or over may frame own

charter .. .....i ittt i 11 10
Cormstables, salaries in cities -5000......... 11 8
Corporate stock or bonds not to be owned.. § T
Credit or money. not to be loaned......... 8 7

o Debts, POWeEr 0 INCUr. oo v e v i e S 6
~Improvements,; power to-make by spemal tax - 7 9

ed 11 3

: ‘»;Judgm‘gnts executmns denied

e
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MUNICIPAL CORPORATIONS—Contlnued Art.

- Local affairs controlled by....c.oveeeeuen.
Organization under general laws..........
Police and sanitary regulations enforced by
Public money to be deposited with treasurer

Use by officials a felony.......c.covvevnn.
Salary of officers not to be changed .......
Seals Of .. iiiiiiineieeeeeneeroneeeneannns
Special act to create or amend charter, pro-

hibited .......... ittt (8)
Special privileges or immunities may be

granted ........ 00 it it i e

Streets, power to extend over tide-lands.

Taxation, power of......cciiiiiieniennnas
Local power to assess and levy..........

Term of officers not to be extended........

MUNICIPAL COURTS—Legislature may pro-
vide for ... i i i i i i i e e

MUNICIPAL FINE: .
Appeals to supreme court. ......cec0eeee..
Jurisdiction of superior court.............

MUNICIPAL INDEBTEDNESS—Limitations

NATURALIZATION—Power in superior court
NAVIGABLE WATERS:

Harbor lines, commission to locate.........
Beds and shores, .ownership of state—dis-
claimer .........iiiiiiiii it
Exception in cases of fraud...............
NAVY:
Officers and sailors excluded from census...
Residence as voter not lost by service......
NEEDFUL BUILDINGS—Jurisdiction of U. S.
over lands for..........ii ittt
NEW COUNTIES:
Created by special law............... (18)
Restrictions on ............... e eee

NONJUDICIAL DAYS:
Certain writs issued and served...........
Superior courts not open........ccceeveena .
NONRESIDENTS—Taxation same as resi-
Aents . ..iidiiiitte ettt caanaannan
NORMAL SCHOOLS—Included in school Sys-
L0723 2 0 T P
NOTIIQE—Ca,pltal stock corporation, increase
[ PR e ceeeaae
NUISANCE—Jurisdiction of- superior court..
OATHS:
Form most binding - co.oveveeiveeiiaiive.
Judges,. official—filing ........ .. ... 0 ..., .
Office. where to be-filed.. ., . oviiiiiis o

Senators in 1mpeachments ................
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OBJECT: Art. Sec.
Act must be stated in title................ 2 19
Tax levy must state distinctly............. 7 5
OBLIGATION:
- Contract not to be impaired............... 1 23
Owed to public not released by special law
.................................. (10) 2 28
OFFENSES:
Bailable, When.......oiiiiietieiieneeanans 1 20
BExisting, to be prosecuted in name of state 27 5
Impeachment of public officers for......... 5 2
Jeopardy, twice for same offense, forbidden 1 9
Prosecution by information or indictment. 1 25
Remission of penalty by special law pro-
hibited .......cciiiiiiiiiiiinnnnns (14) 2 28
Rights of accused. .....veeienineeennneans 1 22
Trial by jury, right......... . .. 1 20
OFFICE:
Acceptance of, vacates seat in legislature.. 2 14
Bribery, a disqualification for............. 2 30
Certain postmasters excepted............. 2 14
Disqualification of legislators for offices of
own creation ......iveiieeeeeirnnaan. 2 13
Impeachment .........c.iiiiiiiiineeennnn 5
Removal ....iiiiiiiineentneennnnensns 4 9
Ineligible to any other........ccvivivin... 4 15
Ineligibility for legislature................ 2 14
Judge, only attorney may be.............. 4 17
Legislature may abolish certain state offices 3 25
Religious qualifications not to be required.. 1 11
Removal from by joint resolution of leglsla-
LR 5 o 4 9
Vacancy, state office, how filled........... 3 13
County and Iocal ....civiiiiinnennnnnns 11 6
OFFICERS:
Abolition of certain state ................. 3 25
Accountability for fees, etc.c ..o iien 11 5
County officers ineligible for more than two
TEIMS vttt ittt ittt neetensacnsannns 11 7
Salaries, who may not be............... 11 8
Election, when no provision in constitution. 27 11
Extra compensation prohibited............ .. 25
Felony, use of public money............... 11 14
Impeachment .........cieiiiiiinnninnnns . 5 _
Local, may be members of legislature...... 2 14
Militia, appointment or election............ 10 2
Passes, use or acceptance by, forbidden.... 2 39
Public moneys to be deposited............. 11 15
Felony tO US€...iviieienrnternnacnnanns 11 14
Recall by the people.. ...ttt ns 1 33
Removable by law, if not 1mpeachab1e ..... 5 3
Salary not changed during term.......... .2 25
State institutions, appointment of...... e 13 1
OFFICIAL ACTS—«Vahdatlon by special law. =
prohibited ... . 0 o ol il e (12) .2 28
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: Art.‘J

OMISSION S—Laws, report to governor . by
judges ......... i e e i
OPINION : - ’
‘ Religious not to affect juror or w1tness 1
Supreme court to be published—free....... 4

ORIGINAL JURISDICTION—Supreme" court 4
Superior Court........ciieiietineenaanann 4

OWNERSHIP OF LANDS—Ahens for certaln

purposes only .......................... 2
PARDONING POWER—Governor vested with 3
Report of pardons granted................ 3
PARDONS: o o .
Governor’s power to grant .............v.. 3
-Liegislature cannot remit penalty by special:
2 (14) 2
PASSES: .
Carrlers prohlblted 1ssu1ng to publlc officers 12
Use by public officers prohibited........... 2
PASSENGER TARIFFS—Regulatlon by legis-
lature ..ot i i i i i i e e 12
PATENTS—State disclaimed tide, swamp, etc., - ¢
© lands.patented by U. S.—Fraud......:... 17
PEACE—Leglslature has no privilege for, :
breach oOf ...t iiiitiiniinineiivenaseen 2
PENALTIES : ‘
Public money, use by official.............. 11
Remission by special law -prohibited...(14) 2:
MONOPOIIES i vttt it teeeeneeeeeneennnes 12
PENITENTIARY : : S
Chaplain may be employed ................ 1
Convict labor not to be contracted—work—
ing by state . ... ittt i i i, 2
Pardons, etc., by governor............ (11) 3.
PEOPLE : L i
All rlghts not granted retamed ............ 1
"Home, security in........ P N
Laws, power to initiate.......... .. 00 000 2
Petition and assemblage, right of.......... RN R
= Political power inherent......... P AR AN T
- Religious liberty.......... ... AN S
Religious sentiment, toleration of....... Vel 26
- State lands held in trust for ....... S 16
PERCENTAGES:

Electors to initiate laws

- Petition for recall..... it ieuia... RSO T -

~PERJURY-—Immunity denled in brlbery, etc.,

: of leglslator or public. officers .

PERMANENT. SCHOOL FUND , L
Investment - of ..o L v U e
=~ Sources—to ~be-irreducible ... i oo oia

Sec.
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39
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- PERSONAL PROPERTY-: ; .' Art. Sec.

~Exemption from taxation................. 72
‘Railroad rolling stock for taxation; execu-

tion, , etc..... ..ot P T T IR PP N S12- 17

PERSONS: ‘ :

Disability, special law prohibited.... (4, 11) 2 . 28
" BRlection franchise denied................. 6 3
PETITION :

Abridgement of right denied.............. 1 4

County lines, change of.. .. iie e, 11 - 3
PHARMACY—Practice to be regulated...... 20 2
PHYSICIANS—Practice to be regulated ..... 2’0 2
PLATS—State granted lands before sale—ap-

praisement—sale .......... 000 00, 16 4
PLEADINGS—Joinder of corporate stockhold-

13 T S S S 12°. 4
POLICE JUSTICE—Justice of peace may be. 4 10
POLICE POWER—Counties and municipali- )

ties MAay eXercise (. .iv.vieiininneencaens 11 11
POLITICAL POWER—Inherent in people:.... 1 1
POOLING—Carriers prohibited ............. 12 14
POSTMASTERS—Certain ehglble to . legisla-

L0005 o 2 -1
POWERS:

Counties and mun101paht1es for pohce, sani-
tary, etc.,, purposes............iia.. 11 11
Executive, vested in governor ........... .. 3 2
Hereditary, not to be granted............. 1 28
Judicial, where vested.................... 4 1

Legislative, vested in people and legisla-
ture ... i e e e i e 2 1
Pardon vested in governor................ 3 9
Reserved by people to-make laws.......... 2 1

PRACTICES—Conscience not to excuse cer-

L2 5 5 & P S 1 11
PRECINCT OFFICERS: . . i
» . HElection, dutles—terms—pay—accounts 11 5

Vacancies filled by county commlssmners 11 - 6
PRESIDENT OF SENATE : .

Lieutenant-governor shall be.............. 316

Temporary presiding officer............... 2 ‘1Q
PRESS—Free—responsibility  ............... 1. 5
PRICES—Combinations prohibited-.......... 1,2 22
PRISONERS—Contract of convict labor pro—

hibited—work for state............. ... 229
PRIVATE AFFAIRS—Disturbance prohibited 1 7
PRIVATE CORPORATIONS: LRI

Actions; same:as natural persons.......... 12 5
i Alien if majority of stock alien............ 2733
Alienation - or -lease of franchise -burdens :



118 ' Index to. State Constitution

PRIVATE CORPORATIONS—Continﬁed:

NOWPRNPH RIS

Art Sec.
Armed bodies of men prohibited........... 1 24
Bank, liability for deposits after insolvency 12 12
Bonds, restriction on issuance............. 12 6
Not to be owned by counties or cities.. 8 7
Business, may be regulated 1
Charter not to be extended .. 3
Combinations prohibited .................. 22
“Corporations,” any organization exercising
corporate privileges .......c.ciiiiinnn. 12 5
Includes associations and joint stock com-

025 0 D=1 T 12 5
Creation by special act prohibited...... (6) 2 28
Debts due public not released by special law

.................................. (10) 2 28
Eminent domain by......couvtiiininnnen. 1 16
Property subject to.................... 12 10
Equal privileges and immunities, except
municipal ...... 0t i i i e e e 1 12
Foreign, not to be favored................ 12 7
Forfeiture of franchise for combinations... 12 22
Not to be remitted. ..........coivienan 12 3
Formation by general and not by special
AW S vttt i it i e e i et e e 12 1
Franchises, alienation or lease burdens fol-
()2 12 8
Forfeiture ........... ittt 12 22
Laws relating to may be amended or re-
pealed .......ciiiiiiiiiiiiiiieaann L. 12 1
Legislative control...........covveuiunns T 12 1
Money, issuance prohibited ............... 12 11
Monopolies and trusts forbidden........... 12 22
Special laws prohibited................ (6) 2 28
Special privileges prohibited .............. 1 12
Stock, state not to subscribe nor own....... 12 9
Increase, consent and notice necessary... 12
Nor municipalities ......... ... 8
Restrictions on issuance ................ 12
Stockholders, liability .................... 12
Banking, insurance joint stock companies 12 1
Joinder ‘as parties defendant............ 12
Suits by and against ...... ... ... 0 i, 12.
Surrender of power denied................ 7
Taxation same as individual.............. T
Telephone and telegraph organizations..... 12 1
Territorial, invalid under state if unorganized 12
DPRIVATE LEGISLATION—Prohibited in what *
CASES v vt vnnncetosesassnseasnnssnnssns 2 .28
PRIVATE PROPERTY: :
Due process of law for takmg ............. 1 3
Eminent domain—compensation........... 1 16
Execution for public debt denied .......... 11 13
PRIVATE RIGHTS:
Fundamental principles frequently recurred 1 ‘ 25
Soldlers not to be quartered in‘home....... 1431
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PUBLIC ARMS— Protection and safekeepmg. .

Art. Sec.
PRIVATE USE—Private property not to be :
taken for, except—compensation......... 16
PRIVILEGES:
Alienation, burdens follow............c... 12. 8
All, equal to citizens and corporations, ex-
cept municipal ....... .0 0 i i i e, 1 12
Arrest, electors from, on election day...... 6 5
Militia at MUSEETS « .o veereeeennnnnnn. 10 5
Hereditary grant prohibited........... oo 1 28
Irrevocable prohibited .................... 1 8
Legislators from arrest or civil process.... 2 16
Special, prohibited, except municipal....... 1 12
Territorial grants, not-entered on, nullified 12 2
PROBATE—Jurisdiction of superior court. { 2%4 lg
PROBATE COURT—DMerger: in superior court,
When ... i i i i i i e 27 10
PROCESS: ’
Legislators privileged from arrest and civil
PIrOCESS ¢ v vt et v tneeesennenneeneceeennns 2 16
State served on lands of United States.... 25 1
Style “The State of Washington”.......... 4 27
Superior court throughout state........... 4. 6
Territorial valid .......ciiiiii it 27 1
PROFIT—Public money, municipal, use by of- !
ficer a felony ...ttt ieenensn 11 14
PROHIBITION : .
Jurisdiction of supreme court............. 4 -4
Superior court ..... .. ittt e e 4 6
Writs on nonjudicial days..... et 4 6
PROPERTY :
Corporate, subject to eminent domain...... 12 10
Damaging for public use, compensation.... 1 16
Due process, taken only by............... 1 3
Personal, exemption from taxation......... 7 2
Private, not to be taken for public debts.... 11 13
Private use, taking for prohibited, except.. 1 16
Taxation to be in proportion to value...... 7 1
Territory to vest in state................. 27 4
PROSECUTING ATTORNEY:
Election, duties, term and pay............ 11 5
Removal for 1ncompetency, etc..........0. 4 9
PROSECUTIONS :
Information or indictment................. 1 25
- State, in name of.. ... .. i i it i 4 27
PROTECTION :
Life, liberty and property..........ceve.... 1 3
Labor in dangerous_employment .......... 2 35
Public arms;, provision for................ 10 4
PUBLIC ADMINISTRATOR—SaIarled _may
not.be ; 8
c 4
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PUBLIC AUCTION—Educational land grant
sold only by—appraisal—confirmation.

PUBLIC DEBT—Private property not to be "

taken in payment-of................ ...
(See Public Indebtedness.)

PUBLIC EDUCATION:
Common school management by special law

prohibited ........ . . 0 it (15) .
Special law for "apportionment of school -
fund prohibited........ ... .. ... ... (7)
State superintendent of publlc instruction
—duties—salary ......c.ccciiiiiiiiiaaas

PUBLIC HEALTH:
Cities, towns, etc.,, POWEr........ccuvueun.
Employments, deleterious, regulation......
Labor to be protected................vuun

Power of municipalities ..................
State board shall be created, vital statlstlcs

PUBLIC INDEBTEDNESS:

Apportionment on change of county boun-'

daries—-creditors ..... .. 000 i i
Deficiencies, current, tax to pay...........
Municipal generally, limitation. ...........

Credit not to be loaned.................
Payment only by tax—executions denied...
State, limit—paid by annual tax within 20

‘years ...... e ee e ce ettt e

Exceptions in defense of state ..........

Credit not to be loaned................ {

School fund losses are, how paid ........
Territorial, assumed by state .............

- PUBLIC LANDS:

Disclaimer by state of title to U. S.........

Grants to state in trust for people.........
Sale only for full market value or grant
PriCe & ittt i e s it e

(See Lands, State Lands.)

PUBLIC MONEY:
Accountability of county, etc., officers......
All, municipal deposits with treasurers.....
Annual statements to be made and published
Appropriation only method of paying......

Appropriation * for religious worship pro-

hibited ... 0 ittt it i, .
Crime to use for profit ...................

PUBLIC OFFICERS:
Extra compensation prohibited........... .
~ Impeachment—removal if not liable to.....
Legislative, cannot hold of own creation.

Passes, carriers shall not 1ssue ............ )

Use -prohibited..:.:... i i i

PUBLIC OFFICE:
Religious- qualification: not to be requlred
Salary, change. of: prohlblted ..............
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Art. Sec:
16 2
113
2 28
2 28
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11 11
2 35
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11
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16
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2 39
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Art. Sec
PUBLIC OFFICERS—Validation of acts of ‘
- by special law prohibited, except....(12) 2 28
PUBLIC. PEACE—Conscience or religious be-
lief does not justify .certain practices. 1 11
PUBLIC PROPERTY—Religious worship, use
codenied L.l e i e e i e 1 11
PUBLIC SAFETY: i
Referendum, laws not subject to........... 2 1
~Suspension of habeas COTPUS . v v vt eeennns 1 13
PUBLIC SCHOOLS: ‘ : .
All children, open to.......ccvivennnn. 29 1
. ! ] 8
'Establishment and maintenance......... 2%
Sectarian control, to be free from....... 28 i
'Superlntendent of public instruction, super- '
VISION Of v v ittt ittt e et eteiaeenns 22
System to be established by state......... 9 2
PUBLIC USE: ‘
Judicial question in eminent domain....... 1 16
Property taken for compensatlon .......... 1 16
PUBLICATION: '
Amendments to constitution......... e 23 1
Free—responsibility .........c.vivunnn.. 1 5
‘Internal improvement law preceding election 8 3
Legislative journals required ............. 2 11.
Receipts and expenditures of public money. 7 1
Supreme Court, opinions............c.v.... 4 21
PUBLICITY—LeglsIatlve Journals requlred—'
: SECTECY  « vt v v vievncoonnnsnonsonenennsaas i 11
PUNISHMENT : . ,
Bribery -and- corrupt solicitation........... 230
Cruel, not to be inflicted.................. 1 14
Leglslature cannot remit by special act (14) 2 28
PURPOSE—Tax must be dlstmctly stated and ‘5
UWSE: te e ve e neeevsenenenesessresaniianesns
QUALIFICATIONS: : '
Electors ...ttt it i e e 6 1
Judges must be attorneys...........oivn.. 4 17
Legislature, members of......cveiveeeain. 2 1
Each house judge of.................. 2 8
Religious, not required for: pubhc office..... 1 11
State officers .............. B 3 25
QUORUM: : :
LessnumbermayadJourn...,..,....,,...; 2. 8
Majority of each house is......... e e e 2 8
Supreme court.........iieeeeiiiiiiaeaan 4. 2
QUO WARRANTO—Jurisdiction of supreme
court . 4 4
Superior: court 4 6
1

i RACE—Dlscrlmmatlon in educatlon prohlblted 9
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Art.
RAILROADS, ETC., COMMISSION—Creation
AULROTIZEA  « v v oe e s e estmoeseeeeeeeeiesns 12
RAILROAD COMPANIES—Combinations pro-
hibited ........c0 ittt nnnnn 12
Pooling ... ittt i i i i 12
Commission to control...........c..cvuvn 12
Common carriers, subject to control....... 12
Connections with others required........... 12
Consolidation of competing prohibited...... 12
‘Discrimination between telegraph companies
forbidden .........cciiiiiiiiiiinann 12
Interchange of cars.........ceivvveuenns 12
Rates, persons and places prohibited..... 12
Exchange of business with others required.. 12
Excursion and commutation tickets may be
granted ....... 00 it i i i e 12
Express companies allowed equal terms. 12
Extortion and discrimination in rates...... 12
Passes to public officers denied............ 12
Use by officers denied................... 2
Pooling forbidden..............iviio... 12
Combinations .........c.iiiiiieeennnnns 12
Rates, discrimination in—short not to ex-
ceed long haul............ ..o 0 e 12
Maximum fare and freight............. 12
Rolling stock, personalty, subject to taxation
and execution......... .0ttt i 12
Telegraph and telephone companies to be
allowed on rights of way............... 12
Transfer of cars, connections for........ 12
RATIFICATION—Constitutional amendments
Or revision ......cccieiiiiiiinrneenannns 23
REAL PROPERTY:
Jurisdiction of superior court ............. 4
Special laws respecting title prohibited.(9) 2
REB{&TdES—Carriers to public officers prohib- 5
8 =T
REBELLION :
Debts may be contracted to repel..........
" Suspension of habeas COrpuS........oco... 1
RECALL OF OFFICERS: ) :
Elective, subject to—petition.............. 1
Powers, others saved.........coivevvennnn 1
RECEIPTS AND EXPENDITURES—Account
of—publication ............ .. 0 i, 7
RECORDS: ) '
State officers’ kept at capital.............. 3
Territorial courts transferred to superior
COUTrtS v it iniinntnnroneenococensnnsan e 27
REFERENDUM:
Constitutional amendments ............... 23
Convention draft, id..............ccc
Laws passed by leglslature ............... 2
REGENTS—Appomtment for state institu-
tions i i e e o 13-

Sec.
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Art. Sec.
REGISTRATION OF VOTERS—Enactment
required, effect.. ...... it 7
RELIGION :
Freedom of conscience guaranteed—prac-
tices excepted . ... .. i i it i i, 11
Juror not incompetent on account of....... 1 11
Person not to be molested ................ 1 11
Public officer, not to answer .............. 1 11
Toleration, secured........cc.viviveernnns 26
Witness not incompetent because of ....... 1 11
REL{TGIOUS TOLERANCE — Compact Wlth 26
RELIGIOUS WORSHIP:
Interference prohibited.................. 2% 11
Public money not to be expended for...... 1 11
Except chaplain, certain 1nst1tut10ns ....... 1 11
REMOVAL:
Clerk supreme court...... @ttt e 4 22
County seats, votes, etc................... 11 2
Governor, SuCCeSSiONn .....ovvvveneennnn.. 3 10
Impeachment ....................... 5 1
Removal of officers not liable............. -5 3
- Legislature, joint resolution of............ 4 9
Legislature, power to expel members ...... 2 9
Recall by the people . ... iviiiiiiienen, 1 33
Reporter supreme court .....cceveeeie... 4 18
REPORTER OF SUPREME COURT—Judges
 toappoint—salary ........ccc0iiiiiin.. 4 18
REPORTS: =
Defects in the laws, by judges............ 4 25
Governor may require of state officer...... 3 5
Governor to legislature of pardons, etc.... 3 11
Supreme Court, decisions.........cc.c.vv.. 4 21
REPRESENTATIVES:
Arrest and civil process, privilege from.... 2 16
Compensation and mileage................ 2 23
Congressional election of................. 27 13
Districting for every five years........... .2 3
Election of .......... Cee ettt 2 4,5 -
Number of «..veiiiiieiinieineineenennnns 2 2
Office. of own creation, cannot hold........ 2 13
Proportion of senators. . ........oiviiiann 2
Qualifications, to be citizen and voter of dis- :
10 0 7
Reapportionment after each census........ 2 3
Recall, percentage of vote required........ 1 34
Term of office .....vviiviii i, 2 4,5
(See Legislature.)
REPRIEVES—Grant by governor—report- of
to legislature....civeeeiieiiveinieaienns 11
RESIDENCE :
Absence not to affect When ............ 6 4
State officers, where.... il i et 3 24

REVENUE—(See Taxation.)
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REVIEW, WRIT OF: ~Art.
Jurisdiction of supreme court............. 4
Superior court............. e 4
RIGHTS:
Bill or declaration of............ . ... ... 1
Enumerated, not to affect others.......... 1
RIGHTS OF WAY—Eminent domam for—
compensation ......... .. 0 i i, 1
ROADS—Special, local, laws prohibited...(2) 2
ROLLING STOCK—Railroads, personal prop-
erty, for taxation and executlon ......... 12
RULES—Legislature, power to make ........ 2
RULES OF COURT:
Assignment of business of superior court... 4
Superior courts to establish............... 4
SAILORS—Census, excluded from........... 2
SALARIES:
Attorney general ......................... 3
Change publlc officers durmg term prohib-
ited ..:... e e e e e e i i e 2
JUABES ittt i i e e i 4
State officers..:..... P
Clerk of supreme court........ e el 4
Commissioner of public lands ............ .3
Constables in cities over 5,000.......... .. 11
County and local officers.................. 11
Extra prohibited........... .o 2
GOVEIMOT & ittt tenteneeneeneeneeenaneenans 3
Judges of supreme and superior courts—
change prohibited.................... 4
Payable quarterly............... PN 4
Justices in cities over 5,000............... 4
Lieutenant-governor ..........cc0eeeeee.. 3
Legislators—mileage ..............cvio... 2
Reporter of supreme court................ 4
Secretary of state..........iiiiiiiia.. L3
State auditor ......... .. .. . i ity 3
Statted officers, change during term prohib- 5
ited ........... e e e
- State treasurer ........iiie i ii e i aaan 3.
" Superintendent of public mstructlon ....... 3
SANITARY REGULATIONS—Mummpalltles
may enforce........ieeiedeieed i, 11
SCHOOL DISTRICTS—Authority: to contract
N =Y o o e 8
SCHOOL FUND: o
Applied exclusively to common schools 9
Apportionment by special act denied. (7) 2
Enlargement authorized ..............c... 9
- Interest of, paid to current fund...... e
Investment of, securities ................ .. 16
Losses, a state debt, how pald..........;.. 9
Permanent  SOUrCeS. iv ..o ivvivans o Ve 9

Private loans denied ...uioleliii.cvaiiiin,

‘Sec.

1-32
30

16
28

11

QIO UTOTD W oo D (=2



Index to State Constitution

125
Art. Sec.
SCHOOL LANDS—Sale, manner of ......... 16 24
SCHOOLS :
Public school system ‘defined.............. 9 2
Sectarian control, to be free from......... 9 4
SEAL: :
State, design of.......c ittt 18 1
Secretary of state—custodian’............ 3 18
Superior courts, design of ................ 217 9
Territorial, to be seals under state........ 27 8,9
SEAMEN—Residence ‘as voter not lost by ab-
SEINCE t v v tvernoseetonssasneinsnnnasnnns 4
SECRECY—Leglslatlve proceedings, how ob-
tained ...... 00 i i i e it e i 11
SECRETARY OF STATE:
Bureau of statistics, etc to ‘be established
: inioffice. ... iviviiiiniiiinernenalnn. 34
Commissions, state, attested by. et 316
Duties ...ttt i i it e 3 17
Election " .........ciiiiiiinen.. e e e 3 1
(GOVErnor, SUCCESSiON ......vuvvvernennnnenn 3 10
‘Initiation of laws, duties................. 2 1
Legislature, records to be kept............ 3 17
Records kept at capital................ ve. 3 24
Residence at capital...................... 3 - 24
Salary .. e e i e e e e e e 3 17
Seal of state, keeping .:::..:::0:00::0:.. 3 18
. Term of office ..........ovvviiivvvvinin 3
SECTARIANISM - L .
- Public schools to be free from........... { 2%; 4
SECURITY—Person in private affairs and L
hOME v wtinvrnernrorssosemenenns .1 7
SENATE: .
Appomtments by governor, consent. ceee..s 13 1
Impeachments tried by.................. B 1
Legislative power with house ............. 2 1
Lieutenant-governor is president....... ves 23 16
Legislature (see). ' i
Number of senators..........c.cieeieveeas 2 2
Presiding - officer in absence of heutenant- : L
BOVETNIOT e s et ot anoanserrosrasnnsnsanns 10
Quorum, majority to constltute ............ 2,, -8
Reapportlonment every ﬁve years ..... e 2. -3
SENATORS: =~ = .
AllOtmENt Of . 2 vt s ettt it et ennesinnneen 2., 6
Arrest and. civil process, privilege from o2 16
7 Compensation and mileage.......ociueun.s 2:.7:23
Debate, not liable: for words: spoken in..... 2 17
Election for four years..........ivivesens 2. 6
Impeachments tried. b 501
Legislature ‘(see).
Number—nproportion: to house ........ PP E B R
“Offices.of own creation, cannot hold. 13
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SENATORS—Continued : ' Aréc. Secé

Proportion of representatives .............
Qualifications, to be citizen and voter of
district ............. i et ee e e 7
Reapportionment every five years......... 2 .3
Recall, percentages of vote for............ 1 34
Term of office four years ......c.ovoveeeneens 2 6
SESSIONS: i
Each house to be open—secrecy........... 2 11
Legislature sixty days—special—time may
be changed ......civiiiiiiennnonnnnnnns 2 12
Special, convened by governor............. 3 1
SEV\QERS—Power of cities to contract debts 6
[ S
SEX—Education, no distinction on account of 9 1
SHERIFFS:
Account for fees and moneys ............. 11 5
Election, duties, etc....covvveiiiiiiiiiin 11 5
SHORES NAVIGABLE WATERS:
Assertion of state ownership.............. 17 1
Disclaimer if patented—fraud............. 17 2
SLANDER—Legislator not liable in debate.. 2 17
SOLDIERS:
Army officers, etc., excluded from census. -2 3
Home, quartering in private, forbidden, ex-~ )
{73 0 ) 31
SOLDIERS’ HOME—Required—admission... 10 3
SPECIAL LEGISLATION—Prohibited in
enumerated CaSES....ceveeeeecranncsans 2" .28
SPECIAL PRIVILEGES:
Grant, except municipal, prohibited........ 1 12
Invalid, When ......civeieiiivieinennsans 12 2
SPECIAL SESSIONS:
Legislature convened by governor........ { % : ‘1%
SPECIAL TAXATION—Local improvement
benefits in cities and towns....... e . 9
SPEECH—Free—responsibility ....... EERRER 1 5
STANDING ARMY—Time of. peace, prohib- :
=Y o 31
STATE : '
Actions against to be authorized.......... 2 26
Boundaries .....ciiiiiiieiiiiniiceitoeens .24
Cession to TUnited States of jurisdiction :
—State ProCeSS v vvvieieie e ioeeenennns 25 1
Convict labor,. contract denied ............ 2 29
Corporations, ownership of stock or loaning
. credit prohibited........ e i, 9
Credit not to .be loaned......cveeuueion .o 12 g
Debt owing to,. not released by spec1al law 0
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STATE—Continued : Art. Sec.
- Disclaimer of U. S. and Indlan lands...... 26
Patented lands .........c..cciiiiiin.. 17 2
Education, duty to provide for all children{ 22 1
Harbors, restrictions on sale of lands or
rights in ........ ittt eine. 15 1
Indebtedness, power to contract—Ilimitation 8 1-3
Indian lands, disclaimer—taxable......... 26
Internal improvements, may incur debt for 8 3
Land grants, held in trust for people...... 6 1
Ownership - beds, etc., navigable waters
asserted ... ittt i ittt it 17 1
Private corporations, power OVET e v v vvnnnn 12 1
Prosecutions to be in name of............ 4 27
Public Schools, compact to establish....... 26
Suits against, legislature to authorize..... 2 26
Tax, money only will pay................. 7 6
Cannot impose local.................. ee 11 12
Of corporations not to be surrendered... 17 4
Territorial debts and liabilities assumed... 26
Tin}:‘ber and stone on educational grants sale 16 3
United States, compact with.............. 26
Validation of void official acts by special
IaW o e i e i i e (12) 2 28
STATE AUDITOR:
Duties ..viviniitrnerteroenreeronnaneenns 3 20
Election of ......... A, 3 1
GOVernor, SUCCESSION .....viuieienenenanans 3 10
Impeachment ........ccciitiiiiironeans 5 2
Office may be abolished........cocvvue... 3 25
Residence at capital..........ccieiteine.. 3 24
T2 = 5 3 20
Term of office...vvvviiininiiiieienvanes 3 3
STATE BOARD OF HEALTH—Legislature
to create—vital statistics............... 20 1
STATE CAPITAL—Location, how made,
change of .......covtiiiniiiiiiinninnnn 14 1-2
STATE INDEBTEDNESS:
Annual expenses and state debt to be met
by taxation......vviieiieeeeeceeeanencas 1 1
Internal improvement ........c.ce0eieeennen 8 3
Invasion, increase allowed to repel......... 8 2
Limit of aggregate debt .................. 8 1
School fund losses are, how paid.......... 9 5
STATE INSTITUTIONS—Certain required—
officers, appointment of.........cvvviuus 13 1
STATE LAND COMMISSIONER : )
Duties prescribed by legislature...... e 3 23
Electionn ...vvitiieiiieeeeerneerssascnnnns 3 1
Office may be abolished........covevunn. .o 3 25
Records, to be kept at state capltal .. 3 24
Salary fixed by leglslature ............ 3 2§

Term of (0753 1o O R
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STATE ' LANDS: : . Art. Sec.

Educational grants sale — appraisal —im-
provements—validation . ................ 16 2
Harbor areas and tide lands reservations
And USES v i vvivlittieeenennennenenneanns 15 1-3
Patented tide, swamp, etc., lands disclaimed :
by state—fraud............c0iiiiiinn 17 2
State land commissioner—duties—salary... 3 23
State’s title asserted—patented—fraud..... 17 1-3
Territorial grants, etc., invalid............ 27 2
Tide lands and harbor areas,; reservations
And USES .. ivviiiieeennnanannnanans e 15 1-3
STATE OFFICERS: . ) :
Abolition of certain offices....:........... 3 25
Compensation not to be changed........... 2. .. 25
. Contested, legislature to provide law....... 3 4
Elections quadrennial...............c0ai. 6 8
Impeachment of ........... ..o o i 5 2
Information to be furnished to governor in
B2 0 5§ V= 3 .5
Passes, acceptance an‘d use prohibited.... | 1% 28
. 1 -3
Quahﬁcatlons ........................... 3 - 25
Records to be kept at capltal. P - | 24
.Reports, governor may require. .......... 3 5
Residence of certain, at capltal ............ 3 24
Salaries (see Salaries). S o
Terms of oﬁice,.................., ...... 32,3
Begin when .......iitiiiitneeeeseaeean 3 . .
~Tie vote decided by legislature......... e 3 4
Vacancies filled by governor ..........:... 3 13

STATE REFORMATORIES—Chaplain for... 1 11
STATE ROADS—Opening by special law..(2)" 2 - 28
STATE SEAL—Description and custody..... 3 18

STATE SCHOOL TAX—Applied exclusively
to common SChoolS. ..o v ittt eeannns g 2

STATE SUPERINTENDENT OF PUBLIC
INSTRUCTION : ’ .
Duties .....iiiiiiiiiiieeinnan. P -3 22
BElection ....ciiiiiiiiiiin i ininnnnaanes 3 1
. Governor,. SuUCCesSion ........cviiiieieann 3 .10
Records. to be kept at. capltal .............. 3 24
LoSalary i e e e c 322

STATE TREASURER
DUties tiiiiiiii i ittt i e
Blection ..v.vietiiiinniinereeeiioenonens
Governor, succession ........... e N
. Ineligibility to second term......... SRS
-~ Records- to be kept at capital : .
‘ Re51dence at capltal...;;......;:.;.,.;...
SalaAry i i i i i i
<« Term of oﬁice..“.'..."..........; ......

STATEMDNT FINANCIAL——Annual maklng
: and-’ pubhcation. e T e e e eat e
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’ o Art. Sec
STATISTICS—Bureau to be created......... 2
STATUTES:

All enacted by bill ........... Ceeeeiiaeaas 2 18

(See Bill, Laws.)

Amendments to set out act in full......... 2 37

Defects to be reported by judges to governor 4 25

Effective, when.....c.iiitieiiieiiiiniennnns 2 1

Enacting clause, form of ............c.... 2 18

Judges shall report defects to governor..... 4 25
STOCKHOLDERS:

Corporate stock, consent necessary to in-

CTEASE + v vvvenneereansennnsnnns Ceeee e 12 6
Joinder as parties defendant.............. 12 4
Liability for corporate debts.............. 12 4

Double in banking, insurance and joint

stock companies «...ceviieiiiiieaaans 12 11
STOCKS:
Corporate, issued only to bona fide holders 12 6
Counties, cities, etc., not to own corporate. 8 7
Fictitious increase, corporate, void ........ 12 6
Increase, corporate, allowed only under gen-

eral law—consent. .. v.cveeeeiiiineaann 12 6

State not to subscribe, nor own corporate.. 12 9
STONE—Sale from state lands......coceeun. 16 3
STREET:

Extension over tide-lands......cvevveeeenn 15 3

Harbor areas reserved for.........cceeuus 15 1

Tide 1ands . cvoveeeeeeneeneneeeronnnsss 15 3
Opening under special laws prohibited.. (2) 2 28

. (See Highways; State Roads.)
STUDENTS—Absence does not affect right to
20 o= 6 4
STYLE OF LAWS—Enacting clause, form of 2 18
STYLE OF PROCESS—Form of caption.. 4 27
SUBJECT—Acts to contain but one—title.... 2 19
SUFFRAGE:

Crimes, legislature to provide penalties.... 6 1

Persons entitled ......ccv0iiiiiiiiea. . 6 1

Denied ......ciiiiiiitiitttittcnanans 6 3

Right to be free and equal................ 1 19
SUITS-—State, against, legislature to direct.. 2 26
SUPERIOR COURTS:

Attorney, judge must be...........c00en. 4 17

Clerk, county clerk is ex officio............ 4 26

Counties, one judge for each, except....... 4 5

Court commissioners, appointment......... 4 23

Decisions within ninety days............. 4 20

Election and districts ...........cceiiad 4 5

Grand jury summoned on order of......... 1 - 26

Judge, one has power of all.......... P 5

Power in any county 4 7
Judicial. power,. vested. 4 1
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Dlsclalmer of title by state.....vavose o

et

SUPERIOR COURTS—Continued: - Art. Sec.
Jurisdiction, original and appellate........ S 4 6
Naturalization, power of .......oc v eann 4.6
Open, always except «...ovvievieisnnnnin, 4 6
Pro tempore judges authorized............ 4 T
Process extends to all parts of state....... 4 6
Record, are courts of.. ... ceeveeninnn el 4 11
Report of defect in laws........cccvevvane 4 25
Rules of practice authorized .............. 4 - 24
Salaries of judges ¢vvoveiveietnnnconnesans 413,14
Seal ittt it it ittt i 27 9
Sessions: and distribution of business...... 4 5
Term Of OffiCe v i vviiiiiint tinnneennnnenns 4 5
Territorial causes pass t0....cvvvveeerneens 27 8
Vacancies, governor to fill ................ 4 5
Writs, power to iSsU€.. e vttt e eennnnn .4 6

SUPREME COURT:

Chief justice, how selected........ N 4
Classification of ‘judges........vvvviivennn 4
Clerk, appointment......... ettt r e 4 2
Decisions in writing with reasoning....... 4. -
Departments may be provided............. 4
Election of ‘judges ... vt ietivinncensons 4
Judges, court to consist of five......c00u. 4

Attorney, must be.......... i, 4
Judicial power vested ......c0iviiiiienann 4
Jurisdiction, original and appellate ........ 4
Number may be increased .......c.cc0.... 4
Open always, €XCeDt ¢ vvvevenrinreneanaans 4
Opinions to be published—free to any person 4 2
Quorum, majority for, decisions........... 4
Record, are courts - of......cvviveinennenns 4 11
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Reporter, appointment..........cccviveeens 4 18
Salaries ....eeiiiiiiiiiitiiii ittt anaan 413,14
Seal ... ..ttt et e e e e 27 9
Sessions at capital .... ' 4 3
Term of office ..o vvviniinieeeeninenneans 4. 3
Territorial supreme court, passed to state

COUXt i viiinreeenencesassacnsnsanannans 27 8
Vacancies, governor to fill...........c0uu 4 3

SUPREME COURT REPORTER — Appoint-

; ment—removal—salary ..........0000.. 4 18

SUPREME COURT REPORTS—Publication

required—free to any person............ 4 21
SUPREME EXECUTIVE POWER—Governor : i
vested with.............. oo, 3 2

SUPREME LAW—Constitution. of United

-States ...l deseieededeievneds 1 2

SURGEONS—Practice to be regulated....... 20 2

SURVEYOR—Salaried, may not be........ . 11" 8"

'SWAMP AND OVERFLOWED LANDS— L
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TAXATION. , : Art. Sec.
Appeals to supreme court ................. 4. 4
Assessment or collection, special laws

denied ... iiiiii it it i et et (5) 2 28
Cities, etc., for general purposes and local

improvements .......c.ceeeiececacncanas T 9
Collection, time not to be extended by spe-

‘ cial act...... . . . i iii il 2 28
Commutation of state tax prohibited....... 11 9
Counties, power to levy local............. 11 12
Deficiencies, state tax shall be levied for 7 8
Exemptions, allowed—personal property 7 1

Indians’ lands ......cciiieeieenneannnans 26

United States lands...........ciceuennn 26 2
Indian lands, patented, taxation......... .. 26
Intangibles ..ot iiii ittt neeneenan 2 1
Judgments public corporations pald only by

L5725 <, 11 13
Law imposing must state object dlstmctly 7 5
Levy only in pursuance of law............ 7 5
Local, state cannot impose.......cevveenn. 11 12
Money only will pay state taxes........... 7 6
Municipalities, powers—state has no power. 11 12
Nonresidents, same as residents........... 26 -
Power not to be surrendered.............. 7 4
Proceeds applied only to object stated..... 7 5
Property subject 10 ¢ovie ittt ieieeenenns 7 1

 May be classified........cc. 00 e, 2 1
Property, definitions of.................... 2 1
Purpose to be distinctly stated and so used 7 5

Distinctly stated in internal improvements
by State..eiveiiieiieiieeieionnannnnne 8 3
Rolling stock -of rallroad subJect. e eaae 12 17
School, applied exclusively......c.ccveivnnn 9 2
Special laws as to assessment or collection
prohibited ...... . i il it (5) 2 28
State ittt i e i e et e e e 7 1
~ Compromise of prohlblted. et et 11 9
For public purposes only ........cecvvvu 2 1
Payable into treasury in money only.... 7 6
State cannot impose on localities.......... 11 12
Towns, power to assess and collect taxes. 11 12
Uniformity required......v.coeeeiiieeennn 7 9
Yield Tax cocviveeiiiieeennenennassensnas 2 1
TECHNICAL SCHOOLS—Included in publlc
school system.......c.ceu.. Ve eeeeeas <9 2
TELEGRAPH AND TELEPHONE COM—
PANIES:
Construction of lines and common carriers. 12 19

“Discrimination in messages prohibited..... 12 19
Eminent domain, have right.............. 12 19
Railroads to grant like facilities to all. 12- .19
Rights of way, rallroads must: allow con- 12 19

structlon of lines..... .
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TENURE OF OFFICE: Art.. Sec.

Change prohibited county and local officers. 11" 8
County - officers ' ineligible more than two :

L1319 ¢ 0 1T T T T 11 7
Legislator cannot hold office of own creatlon 2 13
Legislator cannot hold federal office....... 2 14
State treasurer ineligible for succeeding

L0731 '¢ L 25

TERM OF OFFICE:
Attorney general.........ciiiiiiiiiaranan 3 3
County and local officers........... ... ... 11 5
County, city, etc., not to be extended...... 11 8
Governor ..... et e 3 2
Judges of supreme court........coviuiiain 4 3

SUPErior  COUTrt..veveerneeeeenaeenanss 4 5
Legislature to fix.......ciiiiiiiiinnin, 27 11
Lieutenant governor..........coveeeeenans 3 3
Representatives in legislature............. 2 4,5
Senators four years.....eceeeeeeeeceeceans 2 6
Secretary of state............ -3 3
State officers generally ..........cccvunn. 3 2,3

Commencement of term 3 4
State auditor............ ... i 3 3
State commissioner of public lands ........ "3 3

- State superintendent of public- instruction.. 3 3
State treasurer .. .....eeeeeeiieecencaeenns 3 3
TERRITORY :
Accrued claims, fines, etc., inure to state... 27 3
Actions transferred to state courts......... 27 5,8
Bonds and recognizances pass to state..... 27 4
Counties recognized as legal subdivisions of

state ...t i i i it et 11 1
Courts merged into state courts........... 27 8
Debts assumed by state........cocvvuenn. 26

. Laws to remain in force, except tide land

B =% > ¢ 1 1 2
Liabilities assumed by state............... 26
Officers to hold until superseded........... 27 6
Privileges granted, but not in use, to have

no validity under state.......cocviiien 2
Process valid.......iiiiiernennencncanas 27 1
Property to vest in state........icovvvn... 27 4
Rights, change in government not to affect. 27 1
Tideland grants invalid......... et e e eaes 27 2

TESTIMONY :
Accused not-required to testify against self 1 9

Except bribery....civeieeiieieencencnans 2 30
Weight of, not affected by religious belief.. 1 11

“THE STATE OF WASHINGTON”—Style of
All ProCESS. . vt teerereocococnooessnses 4 27
TIDE LANDS: . . : :
- All' owned by SEALE . ey e e e S N PR
State disclaimed: all patented ..........:.. R B
© Streets extended :OVer . .uiivaiva e b 3
Territorial grants invalid.........vecu0vuie 227 2
1

Vested. rights asserted in courts....... RPN §
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TIE VOTE: Art. Sec.
Senate, lieutenant governor decides........ 2 10
State officers, legislature elects............ 3 4
TITLES OF ACTS—Subjects 'must be ex- ‘
pressed in—only one ..... .ot 2 19
TIDE WATERS—Control within harbor areas 15 1-3
TIMBER—Sale—from educational grant..... 16 3
TIMBER LANDS — Sale from educational
grants to be paid or secured........... .16 -3
TITLE: '
Assertion by state in tidelands............ 17
Disclaimer by state to patented lands..... 17 2
TOLERANCE—Religious sentiment ......... 26
TOLL:
Appeals to supreme court.........ccecun. 4 4
Jurisdiction of superior court............. 4 6
TOWNS AND VILLAGES—(See Cities and
Towns.)
TOWNSHIP ORGANIZATION:
County may adopt by vote................ 11 4
Local affairs managed under general law... 11 4
Officers, election, duties, terms, and pay.... 11 5
Police and sanitary regulations, powers.... 11 11
Salaries of officers not to be changed during

L3 o o o NN 11 8
Term of office not to be extended.......... 11 8
Vacancy in office, how filled.............. 11 6

TRANSPORTATION COMPANIES:
Commission to regulate................... 12 18
Common carriers, subject to 1eg1s1at1ve con-

% o0 ) P 12 13
Discrimination in charges prohibited....... 12 15
Excursion and commutation tickets, issuance 12 15
Passes denied ........ciiiiiininninnannns 12 20

Officers not to Us€. ... iiiiii e, 2 39
Pooling prohibited ......... et ie e 12 14

TREASON : :
Defined ......cciiiiiiiiieteinenenannnnns 1 27
Evidence necessary.......ceeeeeteeecnnons 1 27
Legislator has no privilege................ 2 16
TREASURER—State, created, election of.... 3 1
(See State Treasurer.)
TREASURY:
All money paid into by county and local offi-
COTS 4 eteteetensenscescnssessensansanss 11 5
Appropriations, only method of paying out. 8 4
TRENCH—Courts, inferior jurisdiction shall
not trench on- courts of record.......... 4 10
TRIAL BY J URY—nght inviolate—Iless than ’
12—WaivVer ........iiiie.e e et 1 21
TRUSTEES—Appomtment for = state institu- 13

t10ns .................................
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TRUSTS : ‘ Ci ATty

. Re51dence, ka,bsence not to. affect rlght. i

Forfeiture of property and franch1se Ceiiaae 12
Prohibited—penalty ...... .. o iciiieii 12
TWICE IN JEOPARDY—Same offense demed ~1
UNCLASSIFIED CITIES—Incorporations un-
der general laws... covi it iniinnein 11
UNIFORMITY :
County government to b> provided......... 11
Municipal taxation............ R 7.
Taxatlon required—exemptions. ......... . ;7
UNITED STATES :
. Compact of state with....... ... . i, 26
Consent ‘if lands sold at less than grant
PriCe i i it ittt iie it . 16
Const1tut1on is supreme law...............
Jurisdiction ceded for forts, magazines, ar-
Senals, etC ..t in ittt ittt 25
~ Office, vacates seat in legislature.......... 2
- Public lands disclaimed by state.......... 26
Taxation, lands exempt.......o.o:ceineives. 260
UNITED STATES CONSTITUTION — Su—
preme law ....iiiint ittt vt 1
VACANCIES ! -
County and local, filled by county commis-
SIONETS L.ttt i ettt 2
Governor, successmn—electlon ............
Judges .. of - supreme and superior courts,
governor to fill.............. ... fee e 4
Legislature, how filled ....... . iveevens.. 2
Legislature accepting federal oﬂlce creates. 2
State, filled by BOVernor.......v..eveeo... 3
VALIDATION—Special  laws, various: pro-
hibited ... .ot iiiteeiienienns 2
VALIDITY OF STATUTE—Appellate Jl.lI‘lS- :
7 - diction of supreme: court............ . 0., '
‘VERDICT—Jurors may be- Iess than twelve in
R o) 0 74 8 B o7: W=1=) - P A A AR A 1
VESTED RIGHTS—T1de lands, protected 17
VETO - ‘
Governor has POWeTr. . ieee v vnu e e 3
~Initiated or referred ‘bills denied.......... 2
- Two-thirds vote necessary: to.pass. bill over 3
VILLAGES—-(See Cities and Towns.)
VITAL STATISTICS—Bureau to be created—
health board........ccviiieeninn. SRR 20
VIVA VOCE—Leglslators shall vote:. . .l 2
VOTE " ' . c g .
Absence not to ‘affect rlght. e e e 6.
S Ballot in-all*electionsS. i v o ei e ve e as 6
Legislature, viva voce.- ... .. . 0 oo oo 2:
Persons entltled L 0 B AR R PR T PR S e TN B
crDenied i v e e R A R R £
Registration a prerequ151te .......... Coivia

Sec:
522

o
[SY-FN

N
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““VOTERS: ' ' Art. Sec.

Absence of certain persons not to affect
=+ 0 4
Arrest, privileged from on election day.... 6 5
Franchise to be free........cccvvevvien.. 1 19
Military duty exempt from on election day. 6 5
Qualifications—disqualified when.......... 6 1,3
Registration required, when............... 6 7
Secrecy of ballot required................. 6 6
WAR :
Levying of against state is treason........ 1 27
State may contract debt for defense....... 8 2
WATER :
Clities and towns may incur special debt for 8 6
Irrigation, mining and manufacturing a pub-
IiC USE vvviiiiiiiiiii ettt e 21 1
Municipal power to contract debt for....... 8 6
WHARVES:
Harbor areas reserved (o) P 15 1
LeasSe it ittt i i i i i et i e e 15 2
WILLS—Validation by special law pro-
hibited. ...... it i i 9) 2 28
WITNESS: o
Religious belief not to affect.............. 1 11
Self crimination denied................... 1 9
Except bribery ......ciiiiiiiiiii i, -2 30
Treason, tWo NECeSSATrY . cetveeenreoaneeenns 1 27
WOMAN SUFFRAGE—Granted ............ 6 1
WORSHIP—Religious, freedom of—no public
money for....eeieeieiierieernesennnnns 1 11
"~ WRITS: .
Issuance and service on non-judicial days.. 4 6
Jurisdiction of supreme court............. 4 4
Superior: court...... ..ottt 4 6
WRITS OF ELECTION—Leglslatlve vacan-
cies by governor...... Cerer et 2 15
YEAS AND NAYS:
Entered on journal, when................. 2 21
Final passage of billS.. ...t iiriinnnenn. 2 22

(See Ayes and Noes, Legislature.)
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Suggestions as to Form of
Legislation

- 1. Preambles should be strlcken from bills
before enactment.

2. The title of an act need not be an index
to the provisions therein, but should be phrased
in general language sufficiently comprehensive to
1ndlcate the scope of the act.

3. Laws cannot be amended by ~adding’
thereto or striking therefrom certain words, or
by -amending a subdivision of a section. The full
section amended must be set forth at length. Any
matter omitted in the existing statutes should be
indicated by four stars or asterisks and all new
matter should be underlined: (Joint Rule 19.)

4, Whenever practicable, bills relating to
subjects covered by existing laws should be pre-
pared in the form of amendments to the respective
session laws, and to Remington’s Compiled Stat-
utes, or to Pierce’s Code, or to both. (Joint Rule
18.)

5. Amendments of acts} found in the: Session

Laws should designate such laws by section and

chapter number rather than: by quotation of. the
‘title  of the act amended and reference to the
date of its approval.

6. As a general rule it will be found prac--
ticable to first state the subject matter of amend-
atory- act, following such statement by a refer-
~ence to the law amended for 111ustrat10n
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“AN Acr relating to chattel mortgages and amend-
ing section 1 of Chapter XCVIII of the Laws
of 1899.

“Be it enacted by the Legislature of the State of
Washington :

“SectioNy 1. That section 1 of Chapter XCVIII
(98) of the Laws of 1899, pages 157-158, (section
3779 of Remington’s Compiled Statutes; section
9759 of Pierce’s Code) be amended to read as fol-
lows:

“Section 1.”

7. Bills amending more -than one sectlon of
ex1st1ng laws should contain a separate sectlon
for each section amended. -

8. The form of amendatory language in each
section of the bill itself should be, for illustration,

as follows: “That section .... of Chapter .... of
the laws of ...., (section ... of Remington’s Com-
piled Statutes) be amended to read as follows:
Sec. ....” (Joint Rule 18.)

9. Acts which are not amendatory of exist-
ing laws should be divided into short sections
where this can be done without destroying the
sense of any particular section, to the end that
future amendments may be made without the
necessity of setting forth and repeatlng sections
of unnecessary length.

10. Laws defining crimes should not fix the
duration of the imprisonment or the amount of -
fine, but should make the commission of such
crime a  misdemeanor, gross misdémeanor or
felony, as the case may be, leaving the punishment
to be fixed by the court under the provisions of
the Criminal Code. '

11. Bills carrying an approprlatlon shouldf
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~-designate the particular fund from which money
appropriated is to be paid. It is unnecessary to
.prescribe in detail the manner of paying funds

from the state treasury. This matter is covered
' by existing law.

12, All laws will take effect ninety days
after the adjournment of the legislature unless
other provision is made in the act. The amend-
ment to the constitution adopted in 1912 provides
that “such laws as may be necessary for the im-
mediate preservation of the public peace, health
or safety, support of the state government and its
existing public institutions’ shall not be subject
to the referendum. I.aws designed to take effect
before ninety days after the adjournment of the
legislature must contain a declaration ‘substan-
tially in one of the following forms: “This act is
necessary for the immediate preservation of: the
public peace, health and safety and shall take
effect immediately.” “This act is necessary for
the immediate support of the state government and
of the existing public institutions of the state and
shall take effect immediately.” A combination of
these forms may be used, or where the act is in-
tended to take effect upon a definite date within
-ninety days after the adjournment of the legisla-
ture, a designated date may be inserted in lieu of
the word “immediately.”

©13.  All bills, resolutions or memorials to be
introduced are required to be in quadruplicate,
. written - on legal size (8%x13) numbered paper;
original copy is for use of House, duplicate copy
for use of printer, triplicate copy for use of press
and quadruplicate copy for reference. at: desk of
jchlef clerk or secretary of senate. - ~



Jomt Rules of the Senate and House o

of Representatives

Joint RurLE 1. Whenever there shall be a joint

Session. session of the two houses, the proceed-

ings shall be entered at length upon the

journal of each house. The lieutenant governor or

president of the senate shall preside over such

joint session, and the clerk of the house shall act

as the clerk thereof, except in the case of the joint

session held for the purpose of canvassing the

votes of constitutional elective state officers, when

the Speaker shall preside over such joint session:

.Provided, That the lieutenant governor shall not
act in said joint session except as the presiding

- officer, and in no case shall have the right to give
the deciding vote.

Motions for -  RuLe 2. All motions for a joint
Joint Session. session shall be made by concur-

: rent resolution to be introduced by -
the house in which such joint session is to be held
and when an agreement has once been made, it
shall. not. be altered or: annulled, except by con-
current resolution.

Business RuLE 8. No business shall be consid-
‘Limited. ered in joint session, other than that

~ which may be agreed upon before the
joint session is called.

' ;CONFERENCE COMMITTEE, "REPORTS, ETC.

Conference " RULE 4.  In every case of difference
Committee‘. betwéen the two houses, upon any

subject of legislation, either house
may request a conference and appoint a committee
~of three for that purpose, and the other house also
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shall ‘appoint:a like committee to confer. - The com-
mittees shall meet at a convenient  hour, to be
agreed upon by their respective chairmen, and shall
confer upon the differences between the two houses

as indicated by the amendment made in one and

rejected in the other. But no committee on confer-
-ence shall consider or report on any matter except
that directly at issue between the two houses. The
papers shall be left with the conferees of the house

asking for such conference, and they shall pre-
"~ sent the report of the committee to their house.

‘When such house shall have acted thereon, it shall
transmit the same and the papers relating there-
to, to the other with a message certifying its
action thereon.: Every report of a committee of
conference shall be read through in each house,
before a vote is taken on the same.

How RULE 5. The presiding officer of each
Made Up. house shall appoint a committee of

three members, selecting them so as to
represent the attitude of the majority and minor-
ity of their respective houses.

Free Conference RULE: 6. ' In case of a failure

Committee. - of the conferees to agree, a re- -

- port of such: disagreement may
“-be made and the power of free conference may be
granted by the two houses, either to the same com-

mittee, or the committee may be discharged and

a2 new committee appointed with the power of free
_conference, to- whom the whole subject matter em-
braced in the bill or resolution shall be committed,
and the committee of free conference may report
by new bill or resolution, or otherwise, and bills
~ or resolutions so. reported shall be treated as

Joint -
Rules
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-amendments, unless such bills or resolutions are
comprised entirely of original -matter, in which
case they shall receive the treatment required in -
the respective houses for original bills or resolu-
. tions, as the case may be. :

Report of Conference RULE 7. Three copies of
and Free Conference the report must be pre-
Committee, How Made pared, and the copy of
Out; Who Returned to. the bill as agreed to by

the commniittee with all
amendments inserted must be returned to the
house asking for such conference and which is in
possession of the bill; it shall act upon such
report, and if an agreement is reported, keep one
of the copies of the report for its journal and
duly message its action together with the bill,
the original copy of the report and the remaining
duplicate to the other house, which if the confer-
ence report be concurred in and the bill concurred
in. as amended, shall be the bill that is finally
passed.

Signatures RULE 8. The original report must be
on Report. signed personally by all members: of
: the committee, the other two copies

‘need not be personally signed, but the committee
clerk must copy. the signatures thereon.

~Adoption . RULE 9. The report of a conference
,of Repprts.* or free conference committee may
) be adopted by acclamation, but con-
currence in the bill as amended shall be by roll
call and the‘ ayes and nays entered on the journals

i Requlres a constltutxonal maJomty Reqmres tWO—
thirds. on constitutional amendment ’
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of ‘the respective: ‘houses. The report must be
~ voted upon in its entirety and cannot be amended.

Messages Between RULE 10. Messages from the
the Two Houses. senate to the house of repre-

: : sentatives shall be-delivered
by the secretary or assistant secretary; and mes-
sages from the house of representatives to the
senate shall be delivered by the chief clerk or
assistant, who shall be announced by the door-
keeper, enter within the bar, announce or deliver
his message.

Final Action on Bills, RurLk 11. Each house shall
How Communicated. communicate its final ac- -

tion on any bill or resolu-
tion, or matter in which the other may be inter-
ested, in writing, signed by the secretary or clerk .
of the house from which such notice is sent.

Enrolled Bills— RuULE 12. After a bill shall
Presiding Officer have passed both houses, it
~to Sign. shall be duly enrolled in dupli-

cate by the enrolling clerk of-
the house in which it originated, and it shall be
examined by the enrolling committee of such
house, ‘who shall carefully compare the enroll-
~ment with the engrossed bill as passed, correcting
any: errors that may be discovered in the enrolled
bill; after which the bill shall be signed by :the
- presiding officer of each house, in open. session,
first in the house in .which it originated; where-
-upon, the secretary of the senate, or the chief
clerk of the house, shall present the original to
the: governor, .and the duplicate. (for printer’s
copy). to the secretary: of state, takmg their re-
"celpts therefor

—10
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Disposition of RuiE 13. Whenever any - bill
Engrossed Bills. shall have passed both houses,

the house transmitting the en- .
rolled bill to the governor shall also file with the
secretary of state the engrossed bill together with
the history of such bill up to the time of trans-
mission to the governor.

Transmission RULE 14. Each house shall trans-

of Documents. mit to the other all documents on
which any bill or resolution may
be founded.

Joint and Concurrent -RuLE 15. Memorials ad-
Resolutions; Memorials. dressed to Congress and
' other branches of the
Federal Government and all joint resolutions, up to
and including the signing thereof by the presiding
officer of each house, shall be treated in all re-
spects as bills. Concurrent resolutions and other
memorials may be adopted without a roll call.

Printing for RuLe 16. The standing com-
the Legislature; mittees on printing of the two
Joint Committee. houses shall be a joint stand-
’ ing committee, which shall ex-
amine- all matters proposed to be printed by con-
current order, and shall report what part of such
matter is needful to print. It shall be the duty of
the ‘secretary of the senate and the chief clerk of
the house to compare the bills introduced in each
house before printing, and such bills as are intro-
duced in both houses and are of the same wording
shall only be printed in one house.
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Senate Bills in RuiLE 17.  Senate bills in the

the House; House house, and house bills in the

Bills in the Senate. senate shall be the special or-

» der on Wednesday of each
week during the session.

Amendatory RuULE 18. All amendatory bills shall
Bills. refer to the section or sections of

the official codes and statutes of
Washmgton and supplements thereto and to the '
respective Session Laws, to be amended.

Amendatory Bills, Rure 19. Bills introduced
How Drawn. in either house intended to

amend existing statutes, shall
have the words which are amendatory to such
existing statutes underlined in the original and
printed bills. Any matter omitted in the existing
statutes shall be indicated by not less than four
stars or asterisks, with: spaces of not less than
two ems, and no bill shall be printed or acted
upon until the provisions of this rule shall have
been comphed with. ‘

Amendments to RULE 20. Amendments to the

State Constitution; state constitution may be pro-
- Action by posed in either branch of th,e
Legislature. legislature by joint resolu-

tion; and if the same shall
be agreed to by two-thirds of the members elected
~.to each of the two houses, such proposed amengd-
- ment or amendments shall be entered on their re-
spective journals with the ayes and nays. thereon
.(Const., art. 23, sec. 1)
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Publicity of Pro- RULE 21. The legislature

posed Amendments to shall provide methods» of'
_State Constitution. publicity of all laws or

parts of laws, and amend-
ments to the constitution referred to the people
with arguments for and against the laws and
amendments so referred, so that each voter of the
state shall receive the publication at least fifty '
days before the election at which they are to be
voted upon. (Const., art. 2, sec. 1d.)

Initiative Petition RuLe 22. Initiative peti-
Before the Legislature. tions filed with the secre-

tary of state not less than
ten days before any regular session of the legis-
lature shall take precedence over -all other meas-
ures in the legislature except -appropriation bills
and shall be either enacted or rejected without
change or amendment by the legislature before the
end of such regular session. - (Const., art. 2,
sec. la.) :

Adjournment. RULE 23. Neither house shall ad-

journ for more than three days,
nor to any place other than that in which they
may be sitting, without the consent of the other
(Counst,, art. 2 sec. 11.)

‘Adjournment RULE 24' Adjournment sine die
Sine Die. shall be made only by concurrent
‘ ' resolutlon

Introductlon RULE 25 No bill shall be cons1d-
of Bills. . . ‘ered in 'either house unless the

time for its-introduction.shall have
been at least ten days before the final adjourn-:
ment of the legislature, unless the legislature shall
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otherwise direct by a vote of two-thirds of all the
members elected to each house, said vote to be
taken by yeas and nays and entered upon the
journal, or unless the same be at a special session:
(Const., art. 2, sec. 36.)

Committee RurLe 26. A committee bill may
Bills. originate in either house, provided

the entire committee unanimously
favors the introduction of such bill at a regularly .
called meeting of the committee. Each member
of the committee shall endorse his name thereon..
No bill shall be 1ntroduced as a joint committee
bill.

Joint Rure 27. Whenever any standing
Commiittee committee of either house shall de-
~ Meetings. sire to arrange for a public hearing

upon any subject of legislation pend-
ing before such committee, it shall be the duty of
the chairman of such committee to consult with
the chairman of the corresponding committee of
the other house and endeavor to arrange a hearing
by the joint committees of the two houses.

Each House ' Rure 28. Hach house of the
Judge of Its Own legislature is the judge of the
Membership. qualifications and election of its

members, and shall try all con-
tested elections of its members 1n such manner as
it may direct.

Sessions of the RULE 29. The sessions of the leg-
Legislature. islature shall be held biennially,’

: convening on the second Monday
of January each odd year. Rem. Comp. Stat. 8177.
~“After the first legislature,. the sessions shall not
- be more than sixty days. (Const., art. 2, sec. 12.) -
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Amendments RULE 30, These joint rules may
to Joint Rules. be amended by joint resolution

agreed to by a majority of the
members of each house, provided one day’s notice
be given of the motion thereof.

Joint Rules of  RULE 31. The permanent joint
Special Session. rules adopted at the regular
, - . session shall govern any special
session called during the same legislative bien-
nium. ‘
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Rules of the Senate

Rule 1. The president shall call the senate
to order each day of sitting at 10:00 o’clock a.
m., unless the senate shall have adjourned to
some other hour. '

QUORUM.
Rule 2. A majority of all members elected
to the senate shall be necessary to constitute a
quorum to do business: Provided, That less
than a quorum may adjourn from day .to day
until a quorum can be had.

DUTIES OF THE PRESIDENT.

Rule 8. The president shall take the chair
and call the senate to order precisely at the
hour appointed for meeting, and, if a quorum be
present, shall cause the journal of the preceding
day to be read. He shall preservé order and
decorum, and in case of any disturbance or dis-
orderly conduct within the chamber, shall order
the sergeant-at-arms to suppress the same, and
may order the arrest of any person éreating any
disturbance within the senate chamber. He may

speak to points of order in preference to mem-

bers, arising from his seat for that purpose, and
shall decide all questions of order without de-
bate, subject to an appeal to the senate by any
three members, on which appeal no member

shall speak more than once without leave of the

senate. . He shall have charge of and see'that
all - officers, attaches and .clerks perform : their
-respective duties, and shall, in open session, sign
all acts, addresses andwjoin}t resoluvtions.  He

Senate
Rules
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shall sign all writs, warrants and subpoenas
issued by order of the senate, all of which shall
be attested by the secretary. He shall have
general control of the senate chamber and
~lobby, and have the right to name any senator
to perform the duties of the chair, but such sub-
stitution shall not extend beyond an adjourn-
ment, nor authorize the senator so substituted
to sign any document requiring the signature
of the president.

PRESIDENT PRO TEM.

Rule 4. TUpon the organizgtion of the sen-
ate the members shall select one of their num-
ber as president pro tem., who shall have all
the power and authority, and who shall dis-
charge all the duties of the lieutenant-governor,-
acting as president during his absence or inabil-
ity to discharge the duties of his office.

In the event that the lieutenant-governor is
acting as. governor the senate shall also elect
one of its. members temporary president, who in
the absence or disability of the president elected
by the senate, shall have all the power and au-
thority and who. shall discharge the duties of
such president.

 SUBORDINATE OFFICERS.

Rule 5. The subordinate officers of the sen-
ate shall perform such duties as usually pertain
to their respective positions in legislative bodies,
under the direction of: the president, and such
other duties as the senate may impose upon -
~-them.: The‘compensation of any-employee of the
~senate shall not bgz' increased except by a two-
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- thirds vote. of all members of the senate, and
“the names of all members voting thereon shall
be entered in the journal. Under no circum-
stances shall the compensation of any employee
be increased for past services. ‘

Rule 6. The president shall appomt all spec-
ial, joint and hereinafter named standing com-
mittees on the part of the senate: Provided,
however, that the committee on rules and joint
rules shall consist of the president and nine (9)
senators, five (5) of whom shall be from West-
ern Washington, and four (4) from Eastern
Washington, of which the president shall be
. chairman, and Provided further, That the ap-
pointment of the said standing committees shall
be subject to the confirmation of the Senate,
such confirmation to be made a special order on
the day following the announcement of the ap-
pointment by the president.

In event the senate shall refuse to confirm
any committee or committees, such.committee or
committees shall be forthwith elected by the
senate.

The following standing committees shall con-

stitute the standing committees of the senate:

. .. No. of
Committee . Members
1. Aeronautics. ................ IR 1
2. Agriculture ............... e T
3. " Appropriations . ........ .. ..., eeow 13
4. Banks and Banking.................. 10
5. Cities of the First Class.............. 7
6. Claims and Auditing................ 5
7. Commerce and Manufacturing......... 5
8. Compensation and Fees for State and

County Oﬁicers S RPN
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
217.
28.
29.
30.
31.
32.

33.
34.
35.

36.

37.

38,

39.
40.
41,

. : No. of

Committee Members
Constitutional Revision .......... ... B
Corporations Other Than Municipal.... b
Counties and County Boundaries...... 5
Dairy and Live Stock................ 7
Education ........... ... ... ., 7
Educational Institutions ............. 12
Elections and Privileges............. 9
Engrossed Bills .................... 5
Enrolled Bills ............. .. ...... 5

Federal Relations and Immigration.... 7
Financial Institutions Other Than Banks 9

Fisheries .. . ... ... . ... 9
Flood Control ............ ... .. ... .10
Forestry and Logged Off Lands........ 1
Game and Game Fish................ 9
Harbors and Waterways...... e 5
Horticulture ...................... .5
Industrial Insurance ................ 9
Insurance ........ PR SRR 8
Judiciary ........ . .13
Labor and Labor Statisties......... .. b
Legislative Apportionment ........ .09
Liquor Control ..................... 15
Medicine, Dentistry, Pure Food and
Drugs ... e 7
Memorials .................... e 3
Military .................. e e 1
Mines and Mining................... 7
Municipal Corporations Other Than First
ClasS v vttt ettt 7
Parks and Playgrounds............. .8
Printing ...........c....... ... b
Public Buildings and Grounds........ 5
Public Morals .......... e . LT

Public Utilities ........ N SO T 9
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. No. of -

Committee Members

42. Railroads and Transportation......... 9
43. Reclamation and Irrigation, Dikes,

Drains and Ditches................ 7

44. Revenue and Taxation............... 17

45. Roads and Bridges.................. 18

46. Rules and Joint Rules............... 9
47. Rural Credits and Agricultural Develop-

ment ....... .. e e 9

48. Senate Employees ............c0.... 3

49. State Charitable Institutions.......... 7

50. State Granted, School and Tide Lands.. 7

51. State Library ...........c.c.ii.... 5

52. State Penal and Reformatory Institutions 7
53. Public Welfare and Unemployment
Relief ........ ... .. ... .. 13
COMMITTEE REFERENCE.

Rule 7. When a motion is made to refer a
subject, and different committees are proposed,
the question shall be taken in the following
order:

First: The Committee of the Whole Senate
Second: A Standing Committee.

- Third: A Select Committee.

DUTIES OF COMMITTE]ﬁS.

Rule 8. Th’e several committees shall fully

consider all measures referred to them, and the

. Committee on Claims and Auditing shall care-
fully consider all items of expenditure ordered
or contracted on the part of the senate or any. of
its emplbyes,, and report. upon the same prior
to the voucher being signed by the president
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and secretary of the senate authorizin‘g’ the pay-
ment thereof.

- The committees shall acquaint themselves
with the interest of the state specially repre-
- sented by the committee, and from time to time
present such bills and reports as in their judg-
ment will advance the interests and promote
the welfare of the people of the state.

The Committee on Rules and Joint Rules -
shall have charge of the daily ‘calendar of the
senate and shall direct the secretary the order
in which the business of the senate shall be
transacted: Provided, however, That by a vote
of the majority of the senate any bill may be
advanced to any place on the calendar, and any
bill may be withdrawn from the committee by a
like majority of the senate and placed upon the
calendar in such position as may be ordered.
No committee shall sit during the daily session
of the senate unless by special leave.

COMMITTEE REPORTS.

Rule 9. All reports of committees shall be
signed by such members thereof as concur
therein, and the report, with the names of the

o signers thereof, shall be read by the secretary,

or at the secretary’s desk by the member mak-
~ing the report, without a motion, unless the
reading be dispensed with by the senate. The
members of the committee not concurring in
the majority report- may prepare a written mi- -
nority report, sign and present the same to the
senate, and both majority and minority: reports
shall  in ‘all cases be spread in full’ upon the
Journal ‘ : Mt P :
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In all cases where a bill is reported back
‘with proposed amendment, the bill and report
shall go to general file without action on the re-
port, unless by a suspension of this rule by two-
thirds vote the senate shall otherwise order. If
a majority report recommends the indefinite
postponement of a bill, action may be taken on
this report without the bill going to general file.

SENATE EMPLOYEES.

" Rule 10. No person other than the regular
officers and regular employees of the senate shall
be employed by the senate, or any committee
thereof, except by consent of the senate having
been previously obtained by resolution, which
resolution shall be referred to the Committee
on Senate Employees, and reported upon by
that committee before action is taken thereon.

The  senate shall elect a secretary, and a
sergeant-at-arms, who shall perform the usual
duties pertaining to their offices. The secretary
shall appoint, subject to the ,approval of the
senate, all other senate employees; and the
hours of duty and assignments of all senate em-
- ployees shall be under his directions and in-
structions, and they may be dismissed by him
at his discretion.

COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 11. In forming the committee of the
whole, the president shall name a chairman to
- preside, and all bills considered shall be read
by sections and the chairman shall call for
—11
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amendments and debates thereon at the.con-
clusion of the reading of each section. The body"
of the bill' shall not be defaced or interlined,
but all amendments (noting the page and line)
shall be duly entered by the secretary on a sep-
arate paper as the same shall be agreed to by
the committee, and so reported to the senate
for action.

RULES IN THE COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 12. The rules of the senate shall apply
to proceedings in committee of the whole, ex-
cept that the previous question shall not be or-
dered nor the ayes and noes demanded, but the
committee may limit the number of times that
any member may speak at any stage of the pro-
ceedings during its sitting.

MESSAGES RECEIVED.

‘Rule 13. Messages may be received by the ‘
presidenf while the committee of the whole is
sitting; in which case the president shall resume
the chair, receive the message, and vacate the
chair, in favor of the' chairman of the com-
mittee. - ' ‘
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REPORT OF COMMITTEE OF THE WHOLE,
Rule 14. A motion that the committee of the

whole rise shall always be in order, and shall
be decided without debate. '

SUSPEND RULES FOR COMMITTEE OF THE
WHOLE. '

Rule 15. The senate may at any time, by a
vote of the majority of the members present,
suspend the rules and orders of the senate for
‘the purpose of going into the committee of the
whole for the consideration of any bill, memorlal
or resolutlon before the senate.

ENROLLED AND ENGROSSED BILLS.

Rule 16. The committees on enrolled and
engrossed bills may report at any t1me during
the sitting of the senate.

ORDER OF BUSINESS.

RuIe 17. After the roll is called and Journal
read and-approved, business shall be disposed
of in the following order:

FIRST. Presentation 'of' petitions, memori-
“als, resolutions and motions.

SECOND.: ‘Reports of standing committees.
- THIRD. Reports of select committees. -

~ FOURTH. Messages from the governor and
other state officers.

FIFTH Messages from the house. of. repre-
sentatlves :
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SIXTH. Introduction and first reading of
bills. , :

SEVENTH. Second reading and reference
of bills.

BEIGHTH. Business on general file and third
reading of bills.

NINTH. Business lying on the table.
TENTH. The orders of the day.
ELEVENTH. Unfinished business.

BUSINESS TO BE ANNOUNCED.

Rule 18. The president shall, on each day,
announce to the senate the business in order,
agreeable to the preceding rule, and no business
shall be taken up or considered until the class
to which it belongs shall be declared. in order.

UNFINISHED BUSINESS.

Rule 19. The unfinished business at the
preceding adjournment shall have the preference
on the orders of the day, excepting special or-
ders, and no motion or any other business shall
be received without special leave of the senate
until the former is disposed of. '

READING OF BILLS.

Rule 20. Every bill shall receive three read-
ings. previous to its passage. The president
shall give notice at. each, whether it be the first,
second or third reading. The first and second
readings may, by consent of a majority of the
senate, be on the same day. The third reading
of every bill shall be by sections, and upon its
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final passage the vote must be taken by yeas
and nays, the names of the senators voting for
and against the same to be entered upon the
journal, and the majority of the members elected
to the senate must be recorded thereon as vot-
ing in its favor to secure its passage by the
senate.

GENERAL FILE.

Rule 21. If consent be not given by a major-
ity of the senate to the second reading of a bill
upon the day of its introduction, the bill shall
lie upon the table until the next succeeding leg-
islative day, when immediately following the
“Introduction and first reading of bills” the
same shall be read a second time.

Upon the second reading of a bill it shall
be referred to the appropriate committee, un-
less it be a committee bill which may be im-
mediately placed on general file.

BILLS MAY BE COMMITTED.

Rule 22. A bill may be committed with spe-
cial instructions to amend at any time before
taking the final vote. :

ONLY ONE SUBJECT.

Rule 23. No bill shall embrace more than
one subject, and that shall be expressed in the
title.

Rule 24. No act shall ever be revised or
amended by mere reference. to its title, but the
act revised or the section amended shall be set-
forth at full length. -
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INTRODUCTION. OF BILLS.

Rule 25. No bill shall be introduced in the
senate after the fiftieth day of the session ex=
cept the legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all the members elected to
each house, said vote to be taken by yeas and
nays and entered upon the journal, or unless
the same be at a special session: Provided, That
the time limitation for introduction of bills shall
not apply to substitute bills reported by standing
committees for bills pending before such com-
mittees.

LIMIT OF AMENDMENTS.

Rule 26. No amendment to any bill shall
be allowed which shall change the scope and
object of the bill.

RECONSIDERATION, HOW TAKEN.

Rule 27. After the final vote on any mo-
tion, resolution or bill, before the adjournment
of that day’s session, and at such time only, any-
member who voted with the prevailing side may
give notice of reconsideration. Such motion to
reconsider shall be in order only under the order
~of motions of the day immediately following the
day upon which such notice of reconsideration
is given, and may be made by any member who
voted with the prevailing side. ;

A motion to reconsider shall have precedence
over every other motion, except a motion to ad-
journ; and when the senate adjourns While a
; motlon to reconsider is pending or ‘before pass-
ing the order of motions, the right to move a
reconsideration shall continue to the next day
of sitting. On and after the fifty-seventh day of
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the session a motion to reconsider shall only be
in-order on the same day upon which notice of
‘reconsideration is given and may be made at
any time that day. Motions to reconsider a vote
upon amendmentg to any pending question may
be made and decided at once.

APPROPRIATION BILLS.

Rule 28. Bills appropriating money shall
be considered in committee of the whole senate,
and no change in the amount appropriated shall
be made outside of the committee of the whole.

No amendment to the general appropriation
bill, commonly known as the budget, adding any
new item, or items, thereto not incorporated in
the bill as reported by the committee on appro-
priations, shall be adopted, except by the affirm- .
ative vote of two-thirds of the senators elected.

PRINTING OF BILLS, ETC.

Rule 29, Unless otherwise ordered 700 copies
of all bills of a general nature originating in
the senate, shall be printed for the use of the
~senate and house of representatives: Provided,
That on request of the senator introducing the
bill, additional copies of such bill may be printed.
~ Provided further, That any bill introduced
by request shall not be printed, unless such
printing be ordered by the senate, and then only,
such number as the senate shall designate.

FURNISHING FULL FILE OF BILLS." ’

Rule 30. Persons, firms, corporations and
organizations within the state, desirous of re-
ceiving copies of ‘all printed senate bills, shall
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.make application therefor to the secretary of
the senate, who shall refer all such requests to
the Committee on Rules and Joint Rules.

The bill clerk shall send copies of all printed
senate bills to such persons, firms, corporations
and organizations as may be ordered by the
Committee on Rules and Joint Rules.

SPECIAL ORDER.

Rule 81. The president shall call the senate
to order at the hour fixed for the consideration
of a special order, and announce that the special
order is before the senate, which shall then be
considered unless it is postponed by a two-
thirds vote, and any business before the senate
at the time of the announcement of the special
order shall take its regular position in the order
of business.

WORDS TO BE UNDERLINED.

Rule 32. All bills introduced in the senate,
which are intended to amend existing statutes
shall have the words which are amendatory to
such existing statutes underlined or underscored,
and wherever parts of existing statutes are
omitted and no new matter inserted in .lieu
thereof, there shall be inserted in the new bill
not less than four stars or asterisks with spaces
of not less than two ems, so that in the printed
bills which are presented for the perusal of the -
members, such new or amended matter, as well
as such deleted matter may be easily discerned.
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- JOINT RESOLUTIONS AND MEMORIALS.

Rule 33. Joint resolutions and memorials
addressed to congress, or either house thereof,
or to the president of the UNITED STATES, or
the heads of any of the national departments,
or proposing amendments to the state constitu-
tion, shall be subject in all respects to the fore-
going rules governing the course of bills.

SENATE RESOLUTIONS.

Rule 384. Resolutions other than those re-
ferred to in Rule 33, shall be treated as motions
in all proceedings of the senate.

MOTIONS.

Rule 385. No motion shall be entertained
until it shall be seconded, or debated until an-
nounced by the president. It shall be reduced
to writing and read by the secretary, if desired
by the president or any senator, before it shall
be debated, and by consent of the senate may be
withdrawn before amendment or action.

MOTION TO ADJOURN.

- Rule 86. A motion to adjourn shall always
be in order. The name of the senator moving to
adjourn, and the time when the motion was
made shall be entered on the journal.
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PRECEDENCE OF MOTIONS.

Rule 37. When a question is under debate,
no motion shall be received but the following,
in the rank named:

1st rank: Question of consideration.

2nd rank: To lay on the table.

3rd rank: For the previous question.

4th rank: To postpone to a day certain.

To commit or recommit.
To postpone indefinitely.
5th rank: To amend.

No motion to postpone to a day certain, to
cpmmit, to postpone indefinitely, being decided,
shall again be allowed on the same day and at
the same stage of the proceedings, and when a
question has been postponed indefinitely it shall
not again be introduced during the session.

CALL FOR DIVISION.

Rule 38. Any senator may call for a division
of a question, which  shall be divided if- it em-
braces subjects so distinct that one being taken -
away a substantive .proposition shall' remain
for the decision of the senate; but.a motion:to
strike out and insert shall not: be divided.

PREVIOUS QUESTION.

Rule 39. The previous question shall not be
put unless demanded by three senators, whose
-names shall be entered upon the journal, and
. it-shall then be in this form: ‘‘Shall the main
question be now put?” When sustained'by a
~-majority of senators present it shall. preclude
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all debate, and the roll shall be immediately
called. on the question or questions before the
senate, and all incidental questions or questions
of order arising after the motion is made after
the previous question, and pending such motion,
shall be decided whether on appeal or other-
wise without debate.

PRIORITY OF BUSINESS.

Rule 40. All quesvtions relating to the prior-
ity of business shall be decided without debate.

TIE VOTE.

Rule 41. The passage of a bill or action on
a question is lost by a tie vote, but when a vote
of the senate is equally divided, the lieutenant
governor, when presiding, shall have the decid-
ing vote on questions other than the final pas-
sage of a bill.

THE YEAS AND NAYS.

- Rule 42, The yeas and nays shall be taken
when called for by one-sixth of all the senators
present, and every senator within the bar of
the senate shall vote unless excused by the
unanimous vote of the senate, and the votes
shall be entered upon the journal, and the names
of senators demanding the yeas-and nays shall
also be entered upon the journal.

READING OF PAPERS.

~-Rule-48. When the reading of any paper ‘i's :
~called for, and is objected to by any senator, it
~shall be determined by a vote of the senate,
_without debate.
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MESSAGES.

Rule 44. Messages from the governor, other
state officers, and from the house of represent-
atives may be considered at any time by con-
sent of the senate.

RULES OF DEBATE.

Rule 45. When any senator is about to speak
in debate, or submit any matter to the senate,
he shall rise from his seat, and, standing in his
place, respectfully address himself to ‘““Mr. Presi-
dent,” and when recognized shall, in a courteous
manner, confine himself to the question under
debate, avoiding personalities, and when fin-
ished shall resume his seat. No senator shall
impeach the motives of any other member or
speak more than twice (except for explanation)
during the consideration of any one question,
on the same day or a second time without
leave, when others who have not spoken desire _
the floor, but incidental and subsidiary questions ’
arising during the debate shall not be considered
the same question.

" MAY CALL SENATOR TO ORDER.

Rule 46. If any senator in speaking, or
otherwise, transgresses the rules of the senate,
the president shall, or any senator may, call him
to. order, and when a senator shall be so called
to order he shall resume his seat and not pro-
ceed without leave of the senate, which leave;
if granted, shall be upon motion ‘“‘that he be
allowed to proceed in order,” when, if carried,
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he shall confine himself to the question under
consideration.

POINTS OF ORDER.

Rule 47. Every decision of points of order
by the president shall be subject to appeal, and
no discussion of a question of order shall be al-
lowed except on appeal of three senators, and
in all cases of appeal the question shall be,
‘““Shall the decision of the chair stand as the
judgment of the senate?”’

‘BREACH OF DECORUM.

Rule 48. 1In cases of breach of decorum or
propriety, any senator, officer or other person
shall be liable to such censure or punishment as
the senate may deem proper, and if any sen-
ator be called to order for offensive or indecorous
language or conduct, the person calling him to
order shall report the language excepted to,
which shall be taken down or noted at the sec-
retary’s desk, and no member shall be held to
answer for any language used upon the floor of
the senate if business has intervened before ex-
ception to the language was thus taken and
noted. ‘ R

RECOGNITION BY THE PRESIDENT.

Rule 49. When two or more senators rise at
the same time to address the chair, the presi-
dent shall name the one who-shall speak first,
giving preference, when practicable, to the mover
or introducer of the subject under consideration.
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OPENING AND CLOSING DEBATE.

Rule 50. The author of a bill, motion or res-
olution shall have the privilege of opening and
closing debate upon the same, unless the previ-
ous question has been moved and sustained.

PROTEST MAY BE ENTERED.

Rule 51. Any senator or senators may pro-
test against the action of the senate upon any
question, and have such protest entered upon
the journal. ‘

QUESTION OF PRIVILEGE.

Rule 52. Any senator may rise to a ques-
tion of privilege and explain a matter personal
to himself by leave of the president, but he shall
not discuss any pending question in such ex-
planation. ‘

ABSENCE - FROM SESSION.

- Rule 53. No senator shall absent himself
from the senate without leave, except in case
of accident or sickness, and if any senator or
officer shall absent himself his per diem shall
not be allowed or paid him, and no senator, of-
ficer or attache shall obtain leave of absence
or be excused from attendance without the con-
sent of two-thirds of the members present.

. CALL OF THE SENATE.

Rule 54. A call of the. senate may be moved
by:three senators, whose names:shall be entered
upon:the journal, and:if carried by a majority
of all present the secretary shall call the roll
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and note the absentees, after which the names
of the absentees shall again be called. The doors
shall then be closed and the sergeant-at-arms
directed to take into custody all who may be
absent without leave, and all the senators so
taken into custody shall be presented at the bar
of the senate for such action as the senate may
. deem proper. ‘

ABSENCE DURING ROLL CALL.

‘ Rule 55. A senator having been absent dur-
ing roll call may ask to have his name called.

ELECTION BY ROLL CALL.

Rule 56. 1In all cases of election by the sen-
ate the votes shall be taken by yeas and nays,
and no senator or other person shall remain by
the secretary’s desk while the roll is being
called; or the votes are being counted. No sen-
ator shall be allowed to vote except when within
the bar of the senate or upon any- question
1n which he is in any Way personally or dlrectly
mterested, or be allowed to explain his vote
or discuss the question while the yeas and nays -
are being called, or change his vote after the
result. has been announced.

ANNOUNCEMENT OF VOTE.

‘Rule - 57. The announcement of -all .votes
shall- be. made by the president, and the ' an-
nouncement of the result of any vote shall not
be postponed A

‘»
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WITNESSES BEFORE THE SENATE.

Rule 58. Witnesses summoned by or on be-
half.of the senate to appear before the senate,
or any of its committees, shall be paid for each
day’s attendance three dollars; for each mile
traveled in coming to the place of examination,
ten cents; and nothing shall be paid for travel
where the witness was served at the place of ex-.
amination, and no mileage shall be paid except
where the witness actually traveled for the pur-
pose of giving testimony.

USE OF SENATE CHAMBER.

Rule 39. The senate chamber shall not be
used for any but legislative business during the
session, except by permission of the senate given
by two-thirds vote. ‘

ADMISSION TO FLOOR OF SENATE.

Rule 60. The sergeant~at—arms and door-
keepers shall not admit to the floor of the sen- .
ate during the session any person other than -a

. member of the senate, except:

The governof.

Members of the house of representatives.

State officers.

Officers and employes of the senate.

- Representatives of the press or other persons
designated by name by resolution of the senate
and holding cards of admission 51gned by the
president.
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ADMISSION TO SENATE.

Rule 61. The sergeant-at-arms and door-
keepers shall not admit to the floor of the sen-
ate, during the time the senate is not in session,
any person other than one-requested by a sen-
ator, the president or secretary of the senate.

SENATE GALLERY.

Rule 62. The east section of the south gal-
lery is reserved for the use of the governor and
state officers and their families, for the families
of senators, and for members of the house of
representatives and their families.

SMOKING NOT ALLOWED. :
Rule 63. Smoking shall not be allowed-in
the senate chamber during the session of the
senate, nor shall indecorous conduct, boisterous
or unbecoming language be permitted there at
any time. ’

REED’S PARLIAMENTARY RULES.

Rule 64. The rules of parliamentary practice
as contained in Reed’s Parliamentary Rules shall
govern the senate in all cases to which they are
applicable, and in which they are not incon-
sistent with the rules and orders of this senate
and the joint rules of this senate and the house
of representatives.

SUSPENSION  OF RULES.

Rule 65. No standing rule or order of this
senate shall be rescinded or changed without a

—12
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vote of two-thirds of the members, and one day’s
notice of the motion thereof; but a rule or order
may be temporarily suspended for a special pur-
pose by a vote of two-thirds of the members
present. When the suspension of a rule is
called, and after due notice from the president,
no objection is offered, he may announce the
rule suspended, and the senate may proceed ac-
cordingly; but this shall not apply to that por-
tion of rule 20 relating to the third reading of
bills, which cannot be suspended.

PURCHASE OF SUPPLIES.

Rule 66. All supplies for the use of the
senate shall be furnished upon requisitions
signed by the secretary and approved by the
chairman of the Committee on Claims and Audit-
ing.

Rule 67. Any senator shall have the right
to compare an enrolled bill with the engrossed
bill before the president signs the same.
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- : ; hurst Drive, ‘Warehouse 1933-34
~ ‘ B .| _Seattle
“Drumbheller, Joseph 7 | Spokane....... W. 1321 6th, 34 | Spokane....... Chemical ) 0 2 R O
. : - Spokane Engineer
. Duggan, Fred S..... 6 | Spokane....... 506 W. 17th, =~ | 55 | Lindsay, ! Attorney...... ) 5 R PP
Spokane Ontario. ) i -
Farquharson, i ) ) )
Mary-U. .......... 46 | King........... 21826 E. 47th, 33 | Tacoma....... Housewife..... B0 D 2 D P N
: eattle
Ferryman, John H..| 12 | Chelan......... ‘Wenatchee..... 68 | Pennsylvania..| Farmer........ D. | 1917-19-EX. |..........
~ , : R : 1g§g-§3-Ex. |
: 1933-34 :




SENATE ROSTER, TWENTY-FOURTH SESSION, 1935—Continued.

i
l | Previous
NAME OF Dis- ) Pol-| Legislative Experience
MEMBER triet County Residence |Age; Birthplace Occupation |itics
Senate | House
Gannon, Geo. H..... 9 | Whitman...... Pullman....... 41 | Pullman, Banker........ 1A T foerenanns
Washington i
Garrett, C. Nifty...| 25 | Pierce.......... Box 547, 65 | Missouri....... Publisher and @ D. | 1983-EX.  {..........
Sumner Real Estate 1933-34
“Keller, J. P....c.uu.n 8 Odessa......... 40 | Marysville, Automobile 3 R P
i Kansas Dealer
~“Kerstetter, G. B..... 29 4610 So. Park, | 53 | Baxter Spr’gs, ! Chiropractor..| D. |...ccevinieiiiloiaiiin
s Tacoma Kansas
s :Knutzen, W. J...... 40 Burlington....! 55 | Towa........... Farmer........ R. | 1927-29-31-33] 1923-25
= Ex.1933-34 | EX. 1925
o Kyle, Ho Looooiaaa... 30 1432 Stevenson, ; 44 | Stratton, ‘ Lawyer........ D. ittt innananis
: . Enumclaw | Nebraska
- Lovejoy, Geo. A....| 36 915 W. Barrett | 55 | Central City, | Ins. Broker....| D. | 1933-Ex. %1923
k St., Seattle Nebraska 1933-34 !
Malstrom, - Kath. E.| 27 2084 6th, 47 | Minnesota..... Business D. | 1933-Ex. [V eesansvas
Tacoma Woman | 1933-34 [
~ Maxwell, Earl ...... 31 R.F.D. 11, 37 | Franklin, Train D. |ieiiiiieaianns S vasanenes
‘ ~ Box 154, Washington Dispatcher
' : Seattle !
McAulay, Geo. F....| 14 | Yakima........ 304 North 16th | 64 | Caseville, Lawyer........ 5 S P
: . . Ave., Yakima Michigan ' i
McMillan, David E..: 2 ‘gstevens ....... 1| Colville........ 37 | Colville, Farming, D. iveeiiiiiiniinesionnns
Lo I Pend Oreille.. § Washington Livestock : !



SENATE ROSTER, TWENTY-FOURTH SESSION, 1935—Continued.

Previous
NAME OF Dis- Pol- | Legislative Experience
MEMBER trict County Residence - |Age| Birthplace Occupation |itics
Senate House
Mehner, Paul ...... 23 | Kitsap......... 209 Wash. St., | 63 | Saxony, Merchant D. | 1933-EX.  |..........
Bremerton Germany Tailor .1 1933-34
Metcalf, Ralph ..... 26 | Pierce.......... 918 N. Yakima,| 72 | Rhode Island..| Retired........ R. | 1907-9-11-13-|..........
Tacoma - 15-17-19-Ex.
: 1920-21-23-
25-27-29-31-
L : 33-Ex. 1933-
' : 34
Miller, -Edmund J...| 32 | King........... 4327 Burke, 44 | Canton, Newspaper..... D. |iiieiieienenns 1932-33-
) Seattle South Dakota | EX.1933-
34 :
Morrow, P. Frank... 45| King........... 8502 Palatine, | 69 | New York...... Retired........ D | 1933-Ex. |.....:..0. !
i Seattle 1933-34
Murfin, A. M........ 15 | Yakima........ Sunnyside..... 60 Sllét_apy Eye, Publisher...... D. |......... O
inn.
tMurphy, James A..; 33 | King........... 5ISS Qﬁ'?, 73 | Massachusetts.| Investments...| D. | Ex. 193834 |..........
eattle . :
Murphy, Kebel ..... 5 | Spokane....... Box 141, Hill- } 51 | Michigan...... Dairyman..... D. | 1933-Ex.  |.........n
] yard Station, 1933-34 i
i Spokane ‘
Nelson, H. L...... ..t 17 | Clark..........: 105 E. 39th, 58 | Massachusetts.| Retired........ D. | 1933-EX.  i.....eeenn
: | Vancouver 1933-34

"+ Appointed in place of Senator Frank R. Marghall.



'SENATE ROSTER, TWENTY-FOURTH SESSION, 1935—Continued.

i : Previous
NAME OF Dis- Residence Age| Birthplace Occupation | Pol-| Legislative Experience -
MEMBER triet County : | ' itics .

. . Senate House
Norman, Fred ...... 19 |(Pacific........ 11 448 8th St., 52 | Illinois......... Merchant...... R. | 1925-Ex. 1919-EX.
: Grays Harbor{| Raymond 1925-27-29- | 20 ‘
L 31-33-Ex.
: : 1933--34
Nugent, Dr. D. O....; 20 | LewiS.......... 835 So. Pearl, | 51 | Louisiana..... Surgeon....... D. | 1983-Ex.  [...... ....
‘ Centralia . 1935-34
Orndorff, W. R......| 38| Spokane....... E. 714 Sinto, 69 | Pennsylvania..| Realtor........ | D PO P e ot
- Spokane
“Peirce, Ed .......... 4 | Spokane....... Opportunity...| 62 | Illinois......... Fruit Shipper..| D. | 1983-Ex.  |...c......
g 1933-34
Reardon, Keiron W..| 39 [{Island part...}. 221 N.Madison, 34 | Iowa........... Editor......... D. | 1983-EX.  |.ceeeennen
‘ L 1Snohomishpt.{| St., Monroe 1523-34
Roland, S.C........ 42 | Whatecom...... 1808 Grant, 40 | Ardmore, Merchant...... D JE PR P .
e : Bellingham Oklahoma
Ronald, Walter G...| 13 |{Grant......... 1| Route 3, 77 | Missouri....... Retired. ....... D. | 1933-Ex.  |......... N
‘ o IKittitas....... §| Ellensburg 1933-34 :
Ryan, J. H.......... 28 | Pierce.......... 4820 So. D St., | 68 | Ohio........... Publisher...... D. | 1933-Ex. 1921-23~
e Tacoma o . 1933-34 31 e
Ryan, Scott M...... 41 | Whatecom...... Route 2, 55 | Nova Scotia, Farmer........ D. | 1933-Ex.  |......vi.s
, ' Lynden Canada 1933-34
Shorett, ‘Judson W: 37| King........... 61017th North, | 58 ;| Panama, Attorney...... D. leeeiinninnnn 1933-Ex.
o : . Seattle - Iowa 1933-34 "




SENATE ROSTER, TWENTY-FOURTH SESSION, '1935—Continued.

TS : T . : : . { . . Previous
NAME OF: = - |Djs-| - . S - o Pol-| Legislative Experience:
MEMBER . - |trict County . ‘Residence = |Age| Birthplace Occupation | itics
coi P TR ’ - : Senate House
L © -7 |[Douglas..... 2 P '
Smith, Horace E:...|" "1 {{Okanogan....}| Omak.......... 49 | Ohio.......... .| Civil Engineer.| R. | 1925-Ex.  |....... i
- S » Ferry, Grant. ] o ' : 1925-27-29-
_ ~ , ; , , 31-33-Ex.
= - : j , . 1933-34 v
. Steele, 'E.N..........| 22| Thurston......: 1323 Franklin, { 53 | Iowa...........;“Attorney...... D. | 1933-Ex. CCieea i
: T T I : Olympia : 1933-34 - .
o o]0 {{Benton....... 1 ‘ ’
Stinson,:.Chas. -F...| .16 ||Franklin...... + ‘412 Shoshone, | 59 | Kentucky...... Merchant...... R. | 1929-31-33- | 1927
: T ) Klickitat...... Pasco : ! Ex. 1933-34
. ; B Skamania. ...} . . :
Tewksbury, L. E....| 88 |[{Island........]| Monte Cristo | 49 | Creighton, Hotel Business | D [..vevveenienen|oninaiiiis
. e !Snohomish...{i Hotel, Everett Nebraska )
- Thein, J. W...i..... 21 | Grays Harbor. 420 McKinley, | 57 .| Minnesota..... Merchant...... CD. | 1983-Ex.  |......00
e ) 1 : - /Aberdeen 1933-34
“‘Thomas, . Paul:G....| 34 | King..... U 4203'W.Walker,| .40 | West Seattle, | Banking....... LT 5 T N PRSP A
‘ : Dt R I o |- Seattle Washington ,
~-Todd, Chas. H...:...| 44 | King........... Route 2, - 28 | Seattle.........! Student........; D. | 1933-Ex. IO
B S P - - : Seattle : ‘ 1933-34 : :
Asgotin
o Columbia. : i } S ; :
10 |{ Garfield 846 8th St., 71 | Norway....... .| Retail Lumber.| D. | 1983-Ex. ~ | 1927
7 Precinets. Clarkston | . 1933-34
IWhitman..... : '




Standing Committees of the Senate

1935

VICTOR A. MEYERS, President.
HARRISON W. MASON, Secretary

Aeronautics—Senators Todd, Chairman; Lovejoy,
Murphy (Kebel), Nugent, Stinson.

Agriculture — Senators McMillan, Chairman;
Bengtson, Brunton, Drumheller, Knutzen, Murphy
(Kebel), Peirce,

Appropriations—Senators Ferryman, Chairman;
Malstrom, Vice-Chairman; Brunton, Dawson, Drum-
heller, Gannon, Kerstetter, Lovejoy, Murphy (James
A.), Nugent, Peirce, Ryan (Scott M.), Todd.

Banks and Banking—Senators Gannon, Chairman;
Murfin, Vice-Chairman; Brunton, Drumheller, Dug-
gan, Lovejoy, Malstrom, Norman, Roland, Shorett.

Cities of the First Class—Senators Roland, Chair-
man; Duggan, Kerstetter, Murphy (James A.), Orn-
dorff, Shorett, Thomas.

Claims and Auditing—Senators Keller, Chairman;
Ferryman, Maxwell, Murphy (James A.), Miller,

Commerce and Manufacturing—Senators Dawson,
Chairman; Drumheller, Morrow, Ryan (J. H.), Todd.

Compénsation and Fees for State and County
Officers—Senators Miller, Chairman; Bengtson, Fer-
ryman, Murphy (James A.), Nelson, Ronald, Steele.

Constitutional Revision—Senators Duggan, Chair-
man; Kyle, Vice-Chairman; Farquharson, Garrett,
}‘\lletca,lf, Morrow, Peirce, Reardon, Roland, Steele,
"homas. .

Corporations Other Than = Municipal—Senators
Bengtson, Chairman; Gannon, Miller, Murfin, Shor-
ett. ‘

Counties and County Boundaries—Senators Kel-
ler, Chairman; McAulay, Norman, Roland, Worum.

Dairy and Livestock—Sénators Ryan (Scott M.),
~Chairman; Barnes, Knutzen, Kyle, McMillan, Mur-
phy (Kebel), Thein. - ‘

Eduecation — Senators Farquharson, Chairman;
Bengtson, - Malstrom, Metcalf, Nugent, Orndorff,
‘Tewksbury, : [RRE
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Educational Institutions—Senators Shorett, Chair-
man; Ryan (Scott M.), Vice-Chairman; Brunton,
Farquharson, Gannon, Kyle, Malstrom, Murfin,
Reardon, Ronald, Todd, Worum. :

Elections and Privileges—Senators Kyle, Chair-
man; Drumheller, Duggan, Keller, Maxwell, Mor-
row, Murphy (James A.), Nelson, Reardon.

Engrossed Bills—Senators Murﬁn Chairman; Daw-
son, Mehner, Morrow, Thein,

.Enrolled Bills—Senators Orndorff, Chairman; Gar-
rett, Knutzen, McMillan, Nelson.

Federal Relations and Immigration—Senators
Norman, Chairman; Ferryman, Garrett, Kerstetter,
Malstrom Metcalf, Thein.

Finanecial Institutions Other Than Banks—Sena-
tors Todd, Chairman; Miller, Vice-Chairman; Dailey,
Knutzen, Lovejoy, Mehner, Orndorff, Thein, Thomas.

Fisheries—Senators Tewksbury, Chairman; Ryan
(J. H'), Vice-Chairman; Dailey, Lovejoy, Mehner,
Nelson, Norman, Nugent, Ryan (Scott M.).

Flood Control—Senators- Maxwell, Chairman;
Garrett, Vice-Chairman; Barnes, Knutzen, Kyle,
Mltleulay, Reardon, Ryan (Scott M.), Tewksbury,
Thein. :

Forestry and Logged-Off Lands—Senators Barnesy,
Chairman; Bengtson, Maxwell, McMillan, Reardon,
Ryan (Scott M ), Thein. )

Game and Game Fish—Senators McAulay, Chair-
man; Maxwell, Vice-Chairman; Duggan, Gannon,
McMillan, Nugent, Smith, Tewksbury, Thein.

Harbors and Waterways—Senators KXerstetter,
Chairman; Dawson, Steele, Tewksbury, Thomas.

Horticulture—Senators Smith, Chairman; Drum-
heller, Ferryman, Peirce, Stinson.

Industrial Insurance—Senators Morrow, Chair-
man; McMillan, Vice-Chairman; Barnes, Dawson,
Kerstetter, Kyle, Mehner, Murphy (Kebel), Nugent,

Insurance—Senators Garrett, Chairman; Brunton,
Duggan, . Lovejoy, Orndorff, = Shorett, ' Stinson,
Thomas. :

Judiciary—Senators Steele, Chairman; McAulay,
Vice-Chairman;  Brunton, Duggan, Kyle, Metcalf,
Murfin, Murphy (James A) Pelrce Shorett Stin-
son, Todd, Worum. . :
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Labor and' Labor Statisties—Senators. Ryan . (J.
H.), Chairman; Gannon, Knutzen, Morrow, Thomas.

Legislative Apportionment — Senators  Worum,
Chairman; Bengtson, Dawson, Garrett, Kerstetter
McAulay,: Peirce, Ronald Ryan (J.H.). .

quuor Control—Senators Lovejoy, Chairman;
Thein, Vice-Chairman; Drumheller, Garrett, Keller,
Kerstetter, Mehner, Nugent Orndorff Roland Ryan
(J. H.), Smlth Steele, Tewksbury, Todd

Medicine and Dentistry, Pure Foods and Drugs—
Senators Nugent, Chairman;  Kerstetter, Maxwell,
M111er Nelson, Smith, Thomas.

Memouals—Senators Metcalf, Chalrman Maxwell
Ryan (Scott M.). .

Military—Senators Brunton, Chairman; Gannon,
Garrett, Nelson, Orndorff, Ryan (Scott M) .Shorett,

Mines and Mlmng—Senators Drumheller, Chair-
r}r{laln; Dailey,  Garrett, Orndorff, Ronald, Smith,
Roland.

Municipal Corporations Other Than FRirst Class—
Senators. Maxwell, Chairman; Barnes,. Ferryman,
Keller, Kyle, Mehner Norman. : : )

Parks and Playgrounds—Senators Thomas Chalr-
man; Dailey, Farquharson, Gannon, McAulay, Nel-
son, Stlnson Todd.

Printing—Senators Murfin, Chairman; Garrett,
Murphy (James A.), Norman, Ryan (J. H.). e

" Public Bu11(11ng‘s and Grounds—Senators. Nelson,
Chairman; L.ovejoy, Mehner, Nugent Steele,

Publi¢. Morals—Senators Orndorff, Chalrman,
Drumheller, Malstrom, Mlller, Murphy (James A ),
Norman, Tewksbury

Publlc Utlhtles—Senators Peirce, Chalrman Mor-.
row, Vice-Chairman; McAulay, Mchllan, Metcalf
Murphy (Kebel) Roland, Ryan (J. H.), Thom,as,
\Vorum : i i G

Publlc Welfare and Unemployment Rehef—Sena-
tors Murphy (James A.), Chairman; Dailey, Vice-
Chairman; Barnes; Farquharson ‘Keller, Malstrom,
Orndorff, Peirce,” Reardon, Ryan (J. H.
(Scott M) Thein, Thomas. ‘

"r'lroads and Transportatlon—Senators Stlnson,
irman; ‘Murphy (Kebel), Vice-Chairman; Daw-
s}ignl.’(}c‘rlarrett Keller, McAulay, Mchllan, Nelson

olan o L L D e T B g i
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Reclamation; . Irrigation, Dikes, Drains and
Ditches—Senators Knutzen, Chairman; Ferryman,
McAulay, Ronald, Smith, Stinson, Worum.

Revenue and Taxation—Senators Mehner, Chair-
man; Orndorff, Vice-Chairman; Barnes, Dailey,
Duggan, Farquharson, Knutzen, Kyle, Metcalf,
Morrow, Murfin, Reardon, Ryan (J. H.), Shorett,
Steele, Tewksbury, Thomas.

Roads and Bridges—Senators Ronald, Chairman;
Nelson, Vice-Chairman; Bengtson, Ferryman, Gan-
non, Garrett, Keller, Maxwell, McAulay, McMillan,
Miller, Murphy (Kebel), Norman, Roland, Smith,
Stinson, Thein, Worum. )

Rules and Joint Rules—President, Chairman; Seﬁ-
ators Drumheller, Lovejoy, Malstrom, Miller, Peirce,
Reardon, Ronald, Smith, Steele.

Rural Credits and Agricultural Development—
Senators Worum, Chairman; Bengtson, Ferryman,
Gannon, Knutzen, McAulay, Metcalf, Peirce, Smith.

Senate Employees—Senators Murphy (Kebel),
Chairman; Roland, Ryan (J. H.). .

State Charitable Institutions—Senators Dailey,
Chairman; Farquharson, Kerstetter, Murphy (James
A.), Nelson, Orndorff, Tewksbury.

State Granted, School and Tide Lands—Senators
Thein, Chairman; Barnes, Bengtson, Dailey, Mec-
Aulay, Mehner, Miller.

State Library—Senators Malstrom, Chairman;
Brunton, Farquharson, McMillan, Ronald. :

State Penal and Reformatory Imsﬁtufions—Sena-

tors Reardon, Chairman; Duggan, Keller, Murfin,
Murphy (Kebel), Nugent, Ryan (Scott M.).

— 13



Senate Individual Committee
Assignments

BARNES (Frank G.) — Forestry and Logged-Off
Lands, Chairman; Dairy and Livestock; Flood
Control; Industrial Insurance; Municipal Corpor-
ations Other Than First Class; Public Welfare
and Unemployment Relief; Revenue and Taxa-
tion; State Granted, School and Tide Lands.

BENGTSON (John David)—Corporations Other Than
Municipal, Chairman; Agriculture; Compensa-
tion and Fees for State and County Officers;
Education; Forestry and Logged-Off Lands;
Legislative Apportionment; Roads and Bridges;
Rural Credits and Agrlcultural Development
State Granted, School and Tide Lands.

BRUNTON (E. L.)—Military, Chalrman, Agricul-~
ture; Appropriations; Banks and Banking; Edu-
catlonal Institutions; Insurance; Judiciary; State
Library.

DAILEY (James)—State Charitable Institutions,
Chairman; Public Welfare and Unemployment
Relief, Vice-Chairman; Financial Institutions
Other Than Banks; Fisheries; Mines and Mining;
Parks and Playgrounds; Revenue and Taxation;
State Granted, School and Tide Lands.

 DAWSON (W, C.)—Commerce and Manufacturing,
Chairman; Appropriations; Engrossed Bills;
Harbors and Waterways; Industrial Insurance;
Legislative Apportionment; Rallroads and Trans-
portation.

DRUMHELLER (Joseph) — Mines and Mining,
Chairman; Agriculture; Appropriations; Banks
and Banking; Commerce and Manufacturing;
Elections and Privileges; Horticulture; Liquor
Control; Public Morals; Rules and Joint Rules.

DUGGAN (Fred S.)—Constitutional Revision, Chair-
man; Banks and Banking; Cities of the First
Class; Elections and Privileges; Game and Game.
Fish; Insurance; Judiciary; Revenue and Taxa-
tion; State Penal and Reformatory Institutions,

FARQUHARSON (Mary U.) — Education, Chair-
manj; Constitutional Revision; Educational In-
.stitutions; Parks and Playgrounds; Public-Wel-
fare. and Unemployment Relief;. Revenue :and:
Taxation; State  Charitable Institutions; :State
Library. - S :
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FERRYMAN (John H.)—Appropriations, Chairman;
Claims and Auditing; Compensation and Fees for
State and County Officers; Federal Relations and
Immigration; Horticulture; Municipal Corpora-
tions Other Than First Class; Reclamation, Irri-
gation, Dikes, Drains and Ditches; Roads and-
Brldges Rural Credits and Agrlcultural Devel-
opment.

GANNON (Geo. H.)—Banks and BanKking, Chair-
manj; Appropriations; Corporations Other Than
Municipal; Educational Institutions; Game and
Game Fish; Labor and Labor Statistics; Mili-
tary; Parks and Playgrounds; Roads and
Bridges; Rural Credits and Agrlcultural Devel- -
opment. .

GARRETT (C.)—Insurance, Chairman; F‘lood Con-
trol, Vice-Chairman; Constitutional Revision;
Enrolled Bills: Federal Relations and Immigra-
tion; Legislative Apportionment; Ligquor Con-
trol; Military; Mines and Mining; Printing; Rail-
roads and Transportation; Roads and Bridges. -

KELLER (J. P.)—Claims and Auditing, Chairman;
Counties ‘and County Boundaries, Chairmanj;
Elections and Privileges; Liquor Control; Mu-
nicipal Corporations Other Than  First Class;
Public Welfare and Unemployment Relief; Rail-
roads and Transportation; Roads and Bridges;
State Penal and Reformatory Institutions.

KERSTETTER: (G. B.)—Harbors and Waterways,
Chairman; Appropriations; Cities of the: First
Class; Federal Relations and Immigration; In-
dustrial - Insurance; Legislative Apportionment;
Liquor Control; Medicine, Dentistry, Pure Food
and Drugs; State Charitable Institutions.

KNUTZEN (W, J.)—Reclamation, Irrigation, Dikes,
Drains . and Ditches, Chairman; Agriculture;
Dairy and Livestock; Enrolled -Bills; Financial

~Institutions Other Than Banks; Flood Control;
Labor and Labor Statistics; Revenue and Taxa-
-tion; Rural Credlts and Agrlcultural Develop-
ment

KYLE (H. I.)—Eleetions and Privileges, Chairman;
Constitutional - Revision, : Vice-Chairman; Dairy
and: Livestock; Educational -Institutions;- Flood
Control; Industrial ‘Insurance; Judiciary; @ Mu-
nicipal: -Corporations Other -Than . First Class,
Revenue and Taxation. : .

LOVEJOY (Geo. A.) — Ligquor:  Control, Chairman;
“Aeronautics; Appropriations; Banks and  -Bank-
~ing; ‘Financial ‘Institutions: Other:-:Than ‘Banks;
. Risheries; ‘Insurance; -Public: Buildings ‘and: :
- Grounds; Rules and Joint Rules. S :
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MALSTROM (Kathryn E.)—State Library, ‘Chair-
man; Appropriations, Vice-Chairman; Banks and
Banking; Educational Institutions; Education;
Federal Relations and Immigration; Public
Morals; Public Welfare and Unemployment Re-
lief; Rules and Joint Rules.

MAXWELL (Earl)—Flood Control, Chairman; Mu-
nicipal Corporations Other Than First Class,
Chairman; Game and Game :Fish, Vice-Chair-
man; Claims and Auditing; Elections and Privi-
leges; Forestry and Logged-Off Lands; Medi-
cine, Dentistry, Pure Food and Drugs; Memo-
rials; Roads and Bridges.

McAULAY (Geo. F.)—Gamie and Game Fish, Chair-
man; Judiciary, Vice-Chairman; Counties and
County Boundaries; Flood Control; Legislative
Apportionment; Parks and Playgrounds; Public
Utilities; Reclamation, Irrigation, Dikes, Drains
and Ditches; Roads and Bridges; Rural Credits
and Agricultural Development; Railroads and
}J_:rarcllsportatlon State Granted, School and Tide

ands

McMILLAN (David E.)—Agriculture, Chairman; In-
dustrial Insurance, Vice-Chairman; Dairy and
Livestock; Enrolled Bills; Forestry and Logged-
Off Lands; Game and Game Fish; Railroads and
Transportation; Roads and Bridges; State Li-
brary; Public Utilities.

MEHNER (Paul)—Revenue and Taxation, Chair-
man; Engrossed Bills; Financial Institutions
Other Than Banks; Fisheries; Industrial Insur=
ance; - Ligquor Control; Municipal Corporations
Other Than First Class; Public Buildings and
Grounds; State Granted, School and Tide Lands.

-METCALF (R’llpll)—Memorl’lls, Chairmanj; Consti-
tutional Revision; Education; Federal Rela-
tions and Imm1grat10n Judiciary; Public 'Utili-
ties; Revenue and Taxatlon Rural Credits' and
Agricultural Development

MILLER (Edmund J. )—COmpe‘llS'lthIl and. Fees for
State and County Officers, Chairman; Financial
Institutions Other Than Banks, Vice-Chairman;
Claims and Auditing; Corporations Other Than
Municipal; Medicine, Dentistry, Pure Food  and
Drugs; Public Morals; Roads and Bridges; Rules
indd.lomt Rules; State Granted School and: Tide

ands

"MORROW (P. Frank)—Industrial ~Insi1rance, Chair-
manj; Public: Utilities, Vice-Chairman,; Commerce
and :"Manufacturing;-/ Constitutional * Revision;

< Blections and Privileges; Engrossed Bills; Labor e

and Labor Statistics; Revenue ‘and Taxatlon
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MURFIN (A. M.) — Engrossed Bills, ' Chairmanj;
Printing, Chairmanj Banks and Banking, Vice-
Chairman; Corporations Other Than Municipal;
Educational Institutions; Judiciary; Revenue
and Taxation; State Penal and Reformatory In-
stitutions.

MURPHY (James A.)—Public Welfare and Unem-
ployment Relief, Chairman; Appropriations;
Claims and Auditing; Cities of the First Class;
Compensation and Fees for State and County
Officers; Elections and Privileges; Judiciary;
Printing; Public Morals; State Charltable Insti--
tutions.

MURPHY (Kebel)—Senate Employees, Chairman;
Railroads and Transportation, Vice-Chairman;
Aeronautics; Agriculture; Dairy and Livestock;
Industrial Insurance; Public Utilities; Roads and
Bridges; State Penal and Reformatory Institu-
tions. :

NELSON  (H. L.)—Public Buildings and Grounds,
Chairman; Roads and Bridges, Vice-Chairman;
Compensation and Fees for State and County
Officers; Elections and Privileges; Enrolled Bills;
Fisheries; Medicine, Dentistry, Pure Food and
Drugs; Military; Parks and Playgrounds; Rail-
roads and Transportation; State Charitable In-
stitutions.

NORMAN (Fred)—Federal Relations and Immigra-
tion, Chairman; Banks and Banking; Counties
and County Boundaries; Fisheries; Municipal
Corporations Other Than First Class; Printing;
Public Morals; Roads and Bridges.

NUGENT (Dr. D. 0.)—Medicine, Dentistry, Pure
Food and Drugs, Chairman; Aeronautics; Appro-
priations; Education; Fisheries; Game and Game
Fish; Industrial Insurance; Liquor Control; Pub-
lic Buildings and Grounds; State Penal and Re-
formatory Institutions.

ORNDORFF " (W. R.)—Enrolled Bills, Chairmanj;
Public Morals, Chairman; Revenue and Taxation,
Vice-Chairman; Cities of the First Class; Edu-
cation; Financial Institutions Other Than Banks;
‘Insurance; Liquor Control; Military; Mines and
Mining; Public Welfare and Unemployment Re-
llef State Charitable Instltutlons

‘PEIRCE (Ed.), Pres. Pro Tem.—Public Utlhtles,
:Chairman; Agriculture; Appropriations;:Consti-
tutional Revision; Hortlculture; Judiciary; Leg-
islative Apportlonment Public - Welfare - and
Unemployment Relief; Rules and Joint .Rules;
Rural Credits - and Agrlcultural Development.
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REARDON (Keiron W.) — State Penal and ‘Re-
formatory Institutions, Chairman; Constitutional
Revision; Educational Institutions; XElections
and Privileges; Flood Control; Forestry and
Logged-Off Lands; Public Welfare and Unem-
ployment Relief; Revenue and Taxation; Rules
and Joint Rules.

ROLAND (S. C.)—Cities of the First Class, Chair-
man; Banks and Banking; Constitutional Revi-
sion; Counties and County Boundaries; Mines and
Mining; Liquor Control; Public Utilities; Rail-
roads and Transportatlon Roads and Brldges,
Senate Employees. °

RONALD (Walter G.)—Roads and Bridges, Chair-
-man; Compensation and Fees for State and
‘County Officers; Educational Institutions; Legis-
lative Apportionment; Mines and Mining; Recla-
mation, Irrigation, Dikes, Drains and Ditches;
Rules and Joint Rules; State Library. :

RYAN (J. H.)—Labeor and Labeor Statistics, Chair-
man; Fisheries, Vice-Chairman; Commerce and
Manufacturing; Legislative Apportionment;
Liquor Control; Public Utilities; Public Welfare
and Unemployment Relief; Prlntlng, Revenue
and Taxation; Senate Employees.

RYAN (Scott M.)—Dairy and Livestock, Chairman;

Educational Institutions, Vice-Chairman; Appro-

© priations; Fisheries; Forestry and Logged-Off

Lands; Memorials; Military; Flood Control;

Public Welfare and Unemployment Relief; State
Penal and Reformatory Institutions.

SHORETT (Judson W.)—Educational Institutions,
Chairman: Banks and Banking; Cities of the
First Class; Corporations Other Than Municipal;
. Insurance; Judiciary; Military; Revenue and
Taxation. i

SMITH (Horace E.)—Horticulture, Chairman; Game
and. Game. -Fish; Liquor: Control; Medicine, . Den-
tistry, Pure Food and Drugs; Mines. and Min-
ing; f{eclamation, Irrigation, Dikes, Drains and
Ditches; Roads and Bridges; Rules: and . Joint
Rulets Rural Credits and Agrlcultural Develop-
men :

STEELE. (E. N)—Iudlclary, Chairman; Compensa-
tion ‘and - Fees for State  and County Officers;
“-:oConstitutional.’ Revision; ‘Harbors:and::Water-
ways; ~Liquor:Control; ‘Public -Buildings:and
Grounds; . :Revenue and Ta\:atlon Rules: and
Jomt Rules : S
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STINSON (Chas. F.) — Railroads and Transporta-
tion, Chairmanj; Aeronautics; Horticulture; In-
surance; Judiciary; Parks and Playgrounds;
Reclamation, Irrigation, Dikes, Drains and
Ditches; Roads and Bridges.

TEWKSBURY (L. E.)—Fisheries, Chairman; Edu-
cation; Flood Control; Game and Game Fish:
Harbors and Waterways; Liquor Control; Public
Morals; Revenue and Taxation; State Charitable
Institutions.

THEIN (J. W.)—State Granted, School and Tide
Lands, Chairman; Liquor Control, Vice-Chair-
man; Dairy and Livestock; Engrossed Bills;
Federal Relations and Immigration; Financial
Institutions Other Than Banks; Flood Control;
-Forestry and Logged-Off Lands; Game and Game
Fish; Public Welfare and Unemployment Relief;
Roads and Bridges.

THOMAS (Paul G.)—Parks and Playgrounds, Chair-
man; Cities of the First Class; Constitutional
Revision; Financial Institutions Other Than
Banks; Harbors and Waterways; Insurance;
Labor and Labor Statistics; Medicine, Dentistry,
Pure Food and Drugs; Public Utilities; Public
Welfare and Unemployment Relief; Revenue
and Taxation. :

TODD (Chas. H.)—Aeronauties, Chairman; Finan-
cial Institutions Other Than Banks, Chairman;
Appropriations; Commerce and Manufacturing;
Educational Institutions; Judiciary; Ligquor Con-
trol; Parks and Playgrounds.

WORUM (John F.) — Legislative Apportionment,
Chairman; Rural Credits and Agricultural De-
velopment, Chairman; Counties and County
Boundaries; Educational Institutions; Judiciary;
Public Utilities; Reclamation, Irrigation, Dikes,
Drains and Ditches; Roads and Bridges.
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VOTES NECESSARY ON HOUSE ACTION

Actions requiring constitutional majority (50 votes).

1. " To pass bills. (Const., Sec. 22, Art. 2.)

2. To impeach. (Const., Sec. 1, ‘Art. 5.)

3. To change any standlng rule or order Rule 87.
(1 day’s notice.)

4 To2 )constltute a quorum. (Const., Sec. 8, Art.

Actions requiring a majority of members present.

5. To change time of meeting. Rule 7.

6. To decide case of member called to order,
Rule 13.

7. To indefinitely postpone a bill, etc. Rule 29.

8. To allow a member to speak more than twice
on any question. Rule 16.

9. To excuse a member from voting.- Rule 18.

10.° To reconsider. Rule 2

11. To withdraw a bill, etc Rule 23.

12. . To pass motions and resolutions other than
specified. - Rule 88. (Reed’s Parliamentary
-Practice.)

13. To allow reading of a paper. Rule 30.

14.  To take up out of order messages from Senate

or Governor. (Reed’s Parliamentary Practice.) -

15. . To amend bills, etc., joint and concurrent reso-
Iutions and constitutional amendments. Rule
88.. (Reed’s Parliamentary Practice.)

16. To send bills, memorials, etc.,, to Senate same
day of passage. Rule 61.

17. To amend joint .rules: on-..one day’s notice.
Joint Rule 30.

18." To give use of House Chamber. Rule 78.

Actions requulng two-thu‘ds vote of members
present.

19. -To order previous question. Rule 44.

20,.-Temporary suspension of any -house: rule.
Rule 87.

21. . To postpone special order for consideration .of
bill, etc. (Parliamentary Practice.)

Actions requiring consent: of one-sixth of members
- present.

22. Demand for roll call. Rule 34,

Actions requiring consent of ten members present.
23, . May demand. call of the House. - Rule-39. :

Actions requlung‘ presenee of . eu,ht members or
. more. : : :

24, "May demand attendance of others. Rule 8. ’

i T VT T
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Actions requiring two-thirds vote of members
elected to the House. (Sixty-six votes.)

25. May expel a member. (Const., Sec. 9, Art. 2.)

Actions requiring constitutional majority of mem-
bers elected to the House (50 votes), and also
a constitutional majority of all members
elected to the Senate (24 votes).

26. May abolish the office of the Lieutenant Gov-
ernor. (Const., Sec. 25, Art. 3.)

27. May abolish the office of State Auditor. (Const
Sec. 25, Art. 3.

28. May abolish the office of the Commissioner of
Public Lands. (Const., Sec., 25, Art. 3.)

Actions requiring two-thirds vote of members
elected to the House (66 wvotes), anid also
two-~thirds vote of members elected to the
Senate (31 votes).

29. To 1ntroduce a bill during the last ten days of
session. (Const., Sec. 36, Art. 2.)

30. To pass a constitutional amendment. (Const,,

. Sec. 1, Art. 23.) ) :

31. To amend the Constitution. (Const., Sec.:1,

Art. 23.) .

32. To call a constitutional convention. (Const,,
Sec. 2, Art. 23.)

Action requlrlng two=~thirds vote of the members
present in both houses.

33.. To pass a measure over the veto of the -Gov-
ernor. Rule 60-a. (Const., Sec. 12, Art. 3.)

Actions requiring three-fourths vote of all members
elected to both houses.

34. MfiLAy trirr;ove judicial officers. (Const., Sec..9,
rt. 4.

35. M?f tre‘in)ove Attorney General. (Const., Sec. 9,
rt. 4. . :

Actions requiring majority of both houses.

36. To adjourn for more than three days. (Const.,
Sec. 11, Art. 2.
37. To amend joint rules. (Joint Rule 30.) -

Actions frequently taken by unanimous consent.

38. To do any of the¢ things above mentioned
after the following numbers: 5, 8, 9, 11, 13,
14, 16, .17, 18, 20,.22, to depart from the
commlttee reports out of order, etc., to take
up a bill out of order for purpose of amend-
ing, or, .to ettend time  for.-debate. on any
 measure, .



RULES OF THE HOUSE

*Chief Clerk RuirE 1. Custom, so prevalent and
to Call so ancient as to have the force of
to Order.* law, has made it the duty of the
chief clerk of the previous assembly
to call the session to order and to conduct the
proceedings generally until a speaker is chosen.
The Secretary of State furnishes to the clerk a
certified statement of the names of the members
elect, which is read by the clerk. The roll is
called and the oath of office is administered to the
members by a justice of the supreme court. The
members rise and are sworn. The assembly then
proceeds to the election of its officers. '

Election of Speaker, Rure 2. The house shall
Chief Clerk and elect at the commencement
Sergeant-at-Arms. of each session its presiding
officer who shall be styled
speaker of the house, a chief clerk of the house,
and a sergeant-at-arms, who shall hold office dur-
ing the regular session.
In all elections by the Legislature the members
shall vote viva voce and their vote shall be en-
tered.on the journal. ‘ '

Powers and Duties Ruire 3. The speaker shall
of Speaker. take the chair every day pre-

o cisely at the hour to which
the house shall have adjourned on the preceding
day. “He shall immediately call the members to
order and on the appearance of a ma30r1ty of the

_* The  practice. is smnlar to. that -of: the I—Iouse,. of
Representatives of Congress; where the clerk, by’ old
usage, continues- as an.officer: in.a new Congress until
the electlon of a speaker.

House

Rules.:
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members shall proceed with the order of busmess
prescribed by Rule 9. :

He shall possess the powers and perform :the:
duties herein prescribed, viz.: o

(a¢) He shall preserve order and decorum, may
speak to points of order in preference to the other
members, rising from his chair for that purpose.

(b) He shall decide all questions of order sub-
ject to appeal to the house. On every appeal he
shall have the right, in his place, to assign his
reason for his decision.

(c¢) The speaker shall rise to put a question,
but may state it sitting.

(d) The speaker shall have a general direction
of the house chambers.

(e) He shall have the right to name any mem-
ber to perform the duties of the chair, but such
substitution shall not extend beyond an adjourn-
ment. ,

(f) He shall appomt all standing and spec:1a1
committees. :

(¢9) In case of any disturbance or disorderly
conduct in the lobby, the speaker (or chairman of
the whole house): shall have the power to order
the same to be cleared.

(h) He shall designate the persons who shall
act. as reporters for the public press. :
(i) He shall announce the business before the
house in the order in which it is to be acted upon.

() He shall sign all acts, joint resolutions,
concurrent resolutions and joint memorials in open
session of the house. (See Joint Rule No. 12.)

(k) To authenticate by  his signature, When
_hecessary, all the acts, orders and proceedlngs of
the house :
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Duties of Rure 4. The duties’ of the chief
- Chief Clerk. clerk shall be as follows:

(a¢) He shall select all employees of the house,
by and with the consent of the speaker, and may
rémove them subject to: the approval of the
speaker.

(b). He shall see that the journal is properly
kept, and have general supervision over all clerks
and employees not under the supervision of the
sergeant-at-arms.

(¢) He shall perform under the direction of
the presiding officer all other duties pertaining to
his office as clerk and shall be responsible for the
official acts of his assistants.

Duties of Rure 5. (a) The duties of
Sergeant-at-Arms. the sergeant-at-arms shall be

as follows: He shall attend
the house during the sittings, announce all mes-:
sages, preserve order, execute all processes issued
by authority of the house and directed to him by
the speaker.

(b)) 'He shall see that the house chambers and
adjoining rooms are kept clean, well heated and
ventilated and open for the use of the members
from 8 a. m. until 11 p. m.; and that the furniture .
-is kept-in good order and repair. ~

(¢) He shall see that no person is admitted. to
the house: chamber or commitiee rooms. except in
accordance with the provisions of Rule 80.

Certification of ~RurE 6. The speaker: shall
Payroll of Mem- sign and the chief clerk
bers.and Employees. countersign all certificates to

' the ' state auditor for the
mileage and daily pay of members and ‘daily ‘pay
of officers. and employees of ‘the legislature:
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ORDER OF BUSINESS.
Hour of  Rure 7. The time of meeting of the
Meeting. house shall be at 10 o’clock a. m., and
the time of meeting after the noon
recess shall be 2 o’clock p. m., unless otherwise
ordered by the house.

Roll Call RuLE 8. Before proceeding to busi-
and Quorum. ness, the roll of the members shall

be called and the names of those
present and those absent shall be entered on the
journal. A majority of all the members elected
must be present to constitute a quorum for the
transaction of business. Seven members with the
speaker, or eight members in his absence, having
chosen a speaker pro tempore, shall be authorized
to call the. house, and compel the attendance of
absent members, making order for their fine and
~censure, and may adjourn. For the purpose of
determining whether a quorum be present, the
speaker, or chairman, shall count all members
present, whether voting or not.

Order of Business. RULE 9. Business. shall be
disposed of in the following
order:

Pirst—Call of the roll.
Second—Reading the journal of the piecedlng ~
day. :
Third—Presentation of petitions, memor.ials and
- remonstrances addressed to the legislature.
Fourth—Propositions  and motions.

. Fifth—Reports of standing committees. -
Sixth—Reports of special committees. . ..

.- Seventh—Messages from the senate.
; Bighth—Introduction and first readlng 0 bllls,

memorlals and resolutions.: % i
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e

Ninth—Second reading of ‘bills.

Tenth—Third reading of bills:

Eleventh—Other business to be con31dered

Twelfth—Announcements of .committee meet-

ings.: . :

Daily Rure 10.. The committee on rules and

Calendar. order shall have charge of the daily
calendar of the house and direct the

chief*clerk the order in which the business of the:

house shall be transacted: Provided that,

(a) -All bills, resolutions and memorials re-
ported from committees with majority report “Do
Pass” during the first fifteen days of the session
shall go on general file and appear on the calendar.

(b) A Dbill in the rules committee may be
placed on the calendar hy the aﬂirmatlve Vote of
a majority of all members

(¢) Messages from the governor or ‘senate'or
any communication from any state officer, may be
read at any time.

Unfinished Rure 11. The unfinished business
Business. at which the house was engaged pre-

ceding adjournment -  shall not be
taken up until reached in regular order, unless
the previous question has been ordered. on such
unfinished business prior to sald adJournment
(See Rule 45)

DECORUM  OF MEMBERS. AND RULES  OF
[y - DEBATE. ,
Recognitiorr. Ruik ;12. ‘When :any  member is'
about to speak in debate, or dehver

any matter to the house, he shall rise. from h1s S

seat, * * * respectfully address himself to Mr.
Spea,ker,‘I= * ook pause wntll recogmzed shall
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confine himself to the question under. debate, and
avoid personalities; and no member shall impugn
the motive of any member’s vote or argument.

Member Rure 13. If any member in speak-
Out of Order. ing or otherwise, transgresses the

rules of the house, the speaker shall
or any member may call him to. order, in' which
case the member so called to order shall immedi-
ately sit down, unless permitted to explain; and
the house shall, if appealed to, decide- the ‘case
without debate; if there be no appeal, then the de-
cision of the chair shall be submitted to.

If the decision be in favor of the member called
to order, he shall be at liberty to proceed; if other-
wise; and the case shall require itf‘he shall be liable
to the censure of the house.:

Exception to RuLe 14. If any member be called
Words Spoken to order for words spoken in de-

vin Debate. = Dbate the person calling him to

order shall repeat the words ex-
cepted to and they shall be taken down in writing
at the clerk’s table, and no member shall be held
to answer, or be subject to the censure of the
house for words spoken in debate if any other
member has spoken, and before exception to them

shall have been taken.

Presiding Officer to Rure 15. When two 'or

Name First Speaker. - more members arise “at
' ‘once, the speaker shall

name the one who is to speak. * * * :

How Members RULE 16. No member shall speak
May Speak. more than twice on the same ques-
‘tion without leave of the house ex-

ycept the cha1rman of the commlttee, or the mover
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of -the question, who may close the debate: Pro-
vided, That no member shall speak longer than
ten minutes without consent of the house.

After the fiftieth day no member shall speak
more than once on the same question, without
leave of the house, except the chairman of the
committee or the mover of the question, who may
close the debate: Provided, No member shall speak
more than three minutes without the consent of
the house.

When the previous question has been ordered
no further debate shall be in order. (See Rule 44.)

Decorum of RULE 17. While the speaker is put-
Members. ting the question, no member shall

' walk across or out of the house;
nor when a member is speaking shall any member
entertain private dlscourse or pass between h1m
and the chair.

Members RULE 18. Every member who shall be

to Vote. in the house when the question was
put shall give his vote unless the

house for special reasons shall excuse him.

All motions to excuse a member shall be made
before the house divides or before the call for yeas
and nays is commenced; and any member request-
ing to be excused from voting may make a brief
and verbal statement of the reasons for making
such request, and the question shall then be taken
without further debate. (See Rule 37.)

Absentees. RULE.19. No member shall absent

himself from the service of the house
unless he shall have leave from the speaker or be
sick and unable to attend.
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Smoking RULE 20. No person shall be allowed
Prohibited. to smoke in the house chamber Whlle
the house is s1tt1ng ‘

Motions. RuULE 21. When a motion is made.and

seconded, it shall be stated by the
speaker; or, being in writing, it shall be handed '
to the chair and read aloud before debate.

Motions RuULE 22. Every motion shall be re-
in Writing. duced to writing, if the speake1 or
a member desires it.

Withdrawal RuLE 23. After a motion is stated

- of Motions. by the speaker, or a bill, memorial,
resolution, petition or remonstrance

is read by the clerk, it shall be deemed to be.in

possession of the house, but may be withdrawn: at

any time by consent of the house, before decision

or amendment.

- Motions in Order RULE 24. When a question is
During Debate. under debate, no motion shall
be received but the following,
in the rank named: S
- First—Adjourn or recess to a time certain. .
Second—Adjourn.
Third—To lay on the table.
Fourth—To divide the questwn
' szth—For the previous questlon
Swth—To postpone to a day certain.
To commit or recommit.
To postpone 1ndeﬁn1tely
’ Seventh—To amend. s
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What Questions - RULE 25. 'A motion to-adjourn,
to Be Decided to take a recess, to lay on the
Without Debate. table and a call for the previous
' question, shall be decided with-

out debate.

And all incidental questions of order, arising
after a motion is made for either of the ques-
tions named in this rule, and pending such mo-
tion, shall be decided, whether on appeal or other-
wise, without debate.

Motion to Be RULE 26. No motion or proposi-
Germane. tion on a subject different from

that under consideration: shall  be
admitted under color of amendment; and no bill
or resolution shall at any time be amended by
annexing thereto or incorporating therein ' any
other bill or resolution pending before the house. '
(See House Rule No. 65.) o

Motion to RULE 27. ‘A motion to adjourn shall
Adjourn. - always be in order except when the
-house is voting, or is working under
call of the house; but this rule shall not authorize:
any member to move an adjournment when another
member-has the floor. :

Reconsideration._ Rure 28. Notice of a motion

for reconsideration on the final

passage of bills may be made only on the day the

vote:to be reconsidered was taken.: :
A ‘motion to reconsider ‘can only be made by

a member voting on the prevailing side. '

"An affirmative  or negative : vote on. the final

passage of bills may be reconsidered only on the

next working day after.such vote has been taken:

Provided, That after the fiftieth day reconsidera-
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tion can only be had on the day the vote to be
reconsidered was taken.

When a motion to reconsider has been carried
its effect shall be to place before the house the
original questlon in the exact position it occupled
before it was voted upon.

Indefinite RurLe 29. A motion to postpone
Postponement. indefinitely having been decided
in the negative, shall not again
be allowed on the same day, and at the same stage
of the bill or proposition. '
" When a bill, resolution or memorial is post-
poned indefinitely, the same shall not be acted upon
again during the session.

Reading of Papers RULE 30. When a reading of

Before House. a paper is called for, it shall

' be decided by a.vote of - the
house.

Order of Questions. RULE 31. All questions

and Filling Blanks. whether in committee or in

the house, shall.  be. . pro-
pounded in the order in which they are named,
except that in filling blanks, the largest sum and
the longest time- shall be first put.

PUTTING QUESTIONS AND VOTING.

Form of- RuLe 32. Questions shall be put in
- Questions.. . this form, to-wit:  “As many as are
in favor of (as the question.shall be)
say ‘Aye’;” and after the affirmative vote is ex-
pressed, “As many as are opposed say ‘No.”” -
~If -the:speaker is in.-doubt, or if division is
called for, the house shall divide. gy
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Appeal from "~ RULE 33. " The decision of the
Decision of Chair. chair may be appealed. from

by any member, on which ap-
peal no member shall speak more than once, un-
less by leave of the house. :

Yeas and RULE 34. Upon the passage of any
Nays. question the vote shall be taken by
yeas and nays, and shall be entered
upon the journal of the house when demanded by
one-sixth of the members present.
The speaker shall vote when the yeas and nays
are .called for, his name being called last. (See
Const., art 2, sec. 21; also see House Rule No. 60.)

Tie Vote, RurLE 35. In case of an equal
Question Loses. division, the question shall be
lost. ' o

Interruption RULE 36. When once begun, the
of Roll Call. roll call may not be  inter-
rupted. '

Voting of RULE.37. No member shall be allowed
Members.. to change his vote after the result has

‘ been announced, or vote on any ques- '
tion in the event of which he is immediately or
particularly interested,* or in any case when- he
was not within the bar of the house before the
last name was called, unless by unanimous con-
sent; and when any member shall ask leave to
vote, the speakel shall propound to him the ques-
tion, “Were you within the bar of the house When '
the last name was called?” :

*A-member who: has aprivate -interest inany
bill or measure ‘proposed. or pending before the: legis-

lature, shall ‘disclose’ the fact to ‘the house of “which

heis: a member, and shall -not vote thereon. (C,onst..
sec. 30, art. 2.) , , S
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Upon a division and count of the house on any
question, no member -without the bar shall be
counted.  (See Rule-18.)

Calling of the RuULE 38. No member or other
Yeas and Nays. person shall visit or remain by

the clerk’s desk while the yeas
and nays are being called.

CALL OF THE HOUSE.
Call of Ruie 39. Ten members may demand
the House. a call of the house at any time before
the house has divided or the voting
~has commenced by yeas and nays. '

Doors to RULE 40. A call of the house being
Be Closed. ordered, the sergeant-at-arms shall
' close and lock the doors, and no mem-
ber shall be allowed to leave the chamber :

Sergeant to . RULE 41. The clerk shall immedi-
Bring in the ately call a roll of the members and
Absentees. note the absentees, whose names
shall be read and entered upon the
journal in such manner‘'as to show who are absent
- with leave and who are absent without leave. :
The clerk shall furnish the sergeant-at-arms
- with a list of those who are absent without leave,
- and the sergeant-at—arms shall proceed to bring in
such absentees; but arrests of members for absence
shall not'be made unless ordered by a ma30r1ty of
f the members present

House Under Call; RULE 42 Whlle the house is
- Raising Call. under a call, no business shall
be transacted except to re-
ceiverand act on the report of: the sergeant—at-arms, ’
- and no other ‘motion sha,ll be in order except a
o mot1on to suspend further proceedmgs under the
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call or to excuse absentees, which motion shall
be determined: by yeas and nays; and the motion
to suspend further proceedings under the-call or
to excuse members ‘- shall- not be adopted unless
a majority of all members elect vote in favor
thereof. By
Call of House RULE 43. When the sergeant-
Raised When at-arms - shall  make a report
Absentees Present. showing that all who were ab-
‘ sent without leave arée pres-
ent, the call of the house may be dispensed with;
or the house may proceed under the call, on a
majority vote of the members elected, with .its
regular business.

PREVIOUS QUESTIONS.

Moving the , RuULE 44. The previous ques-

Previous Question. tion may be ordered by two-
-~ thirds of the members present
upon all recognized motions or amendments which
are debatable, and shall have the effect to cut oft
all: debate and bring the house to a direct. vote
upon the motion or amendment on which it has
been.ordered. SR o
Putting of Motion RuULE 45. The previous ques-
Ending of Debate. - ‘tion is not debatable and can

not be amended. The pre-

vious questmn shall be put in th1s form: “Mr
RS NS demands the" prev1ous quest1on ' As
many - as-are in favor of ordermg the prev1ous
question will say ‘Aye ; as many as are opposed
will ‘say ‘No.”” =

_ The results of the mot1on are as follows ‘ If
determined in the negatwe, the cons1derat1on goes
on as if the motion had never been made; if de-
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cided in the aﬁirmatiife, the presiding officer, with- -
out debate, proceeds to put first the amendments
pending, and then the main question as amended.

If an adjournment is: had after the Dprevious
question is ordered, the subject comes up the first
thing after the reading of the journal the next
day, and the previous question still operates, mak-
" ing the main question privileged over all other
 business, whether new or unfinished.

Division of . Rurk 46. If the question in debate
Question. contain several points, any member

may move to have the same divided;
but on motion to strike out and insert, it shall not
be in order to move for a division of the question;
but the rejection of a motion to strike out and
insert one proposition shall not prevent a motion
to strike out and insert a different proposition.

PROC‘EDURE ON BILLS, RESOLUTIONS AND
MEMORIALS.

Introduction - RULE 47.  Any member desiring
of Bills, etc. to introduce a- bill or resolution

shall file the same with the chief
clerk not less than twelve hours- before the con-
- vening of the session, which bill or resolution shall
be numbered and read in the order filed.

Time for  RuLt 48. After the fiftieth day of
New Bills by the session no bill shall be intro-
Members. duced, except as the Legislature

shall direct by a vote of two-thirds
of all the members elected to each house, said vote
to be taken by yeas and nays and entered upon
theJ‘ournyal or unless the same be at‘a, special
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session: Provided, That the time limitation for
introduction of bills shall not apply to substitute
bills reported by standing committees for bills
pending before such committees. (See also Joint
Rule No. 26.) :

Quadruplicate Ruire 49. All bills, resolutions,
Copies of memorials to be introduced, shall
All Bills. be in quadruplicate; each shall be

endorsed with a statement of the
title, and the name of the member introducing the
same. The original is for the use of the house,
the duplicate for the printer’s use, the tripli-
cate for use of chief clerk and quadruplicate for
the members of the press.

Bills to Be RULE 50. _All bills shall be printed
Printed.  unless otherwise ordered by the

‘ house: Provided, That bills intro-
duced “by request” shall not be printed until the
committee to which said bill has been referred
has acted and reported the same for passage.-

Bill Backs, etc.. RUuLe 51. There shall be at-

tached to each bill, resolution or
memorlal sent ‘to the-clerk’s desk, a substantlal
cover: which shall ~ be “furnished by  the: clerk,
which shall bear no writing except the name of
the person or committee introducing it and the
title of the: bill.

Forms of Bills— - RULE 52. Bills introduced
Am’endatory Matter. ~in the house, intended to

amend - existing - statutes,
shall ‘have the words which ‘are amendatory to
such existing statutes; underlined in: the original
and printed bills. Any matter omitted in the
existing statutes shall be indicated by not less
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than four stars or asterisks, with spaces-of not
less than two ems, and no bill shall be printed or
acted upon until the provisions of this rule shall’
have been complied with. '

Three Several RULE 53., HEvery bill shall be read

Readings. on three several days unless the
"~ house deem it expedient to suspend

; thls rule.
First Ruie 54. The first reading of a b111

Reading. shall be by title only, unless a ma-
jority of the members present demand

' “a-reading in full. After the first reading, bills are

referred to committees, unless they are committee :
bills in which event they go direct to second read-
ing. L
~ Upon being reported back by committee, all
bills shall go to second reading, unless there shall
-be * ¥ * g two-thirds’ majority report against
a bill, in which case a vote shall be immediately
called for upon the indefinite postponement of the
bill.

- The Chairman of any committee recommending

Coo®oRw g two-thirds’ majority report against a-

bill:'shall notify the author of said measure; in
writing, of: the committee’s recommendation not
later than t’wentyq‘our hours before the convenmg
of the house on the day the report is read.

Substitute  RULE 55. When a committee reports
Bills. - : --a - substitute, for an.  original :bill,
S with. the recommendation  that the
substitute pass, it shall be in order to read the
- substitute the first - time and have ‘the same
;printed. : , '
‘A motion  for the substltutlon shallnot be in
_order until the second reading of the original bill.
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Second RuLE 56.- -Upon  second reading; the
Reading. - bill shall be read section by section in

full; and be subject to amendment. No
amendment shall be considered by the house until

it shall have been sent to the desk in writing and -

read by the clerk. All amendments adopted on
the second reading shall be securely pasted to the
original bill. All amendments rejected by the
house shall be passed to the minute clerk, and the
journal shall show the disposition of such amend-
ments. When no further amendments shall be
offered, the speaker shall declare the b111 has

passed its second reading. '

Amended RuULE 57. The bill with the amend-
Bill to Be ments, if there be any attached there-.
Engrossed. to, shall be sent to:the committee on
‘engrossed bills, which committee shall
see that all:'amendments are properly: engrossed
upon the original bill, and the bill returned to the
chief clerk before the opening of the houkse‘on the
next succeeding day. ' '

Third Ruie 58. Bills on third reading shall
Reading. be read in full by sectlons, and no
amendment shall be entertamed

Bills RULE 59. When a bill shall pass, it shall
Passed. be certified to by the chief clerk‘ together

with the vote upon final passage, notlng
the day of its passage thereon.

Final' =~ RuLE 60. *No bill shall ‘become a law
Passage. unless on its final passage the vote be

taken by yeas and nays, the names of
the members voting for and against the same be
entered on the journal of each house, and a ma-
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jority of the members elected to each house  be
recorded as voting in its favor. (See Const., art.
2, sec, 22.)

Veto Bills; Two-Thirds RULE 60-aA. The veto mes-

of Méembers Present sage of the governor,
to Pass; Can Not accompanying any bill
- Be Reconsidered. passed by the legislature,

‘ together with the bill
vetoed, shall be read in the house. . It shall then
be in order to proceed to the reconsideration: of
the bill, to refer it, lay it on the table, or postpone
its consideration to a day certain.

The merits of the bill may be debated before
the vote is taken, but the vote on a vetoed bill
cannot be reconsidered.

In case of a bill containing several sections or
items, one or more of which has been objected: to
by the Governor, while approving other sections
or items, each section or item so objected to shall
be separately voted upon by the house. ,

Action upon all vetoed bills by the house shall -
be endorsed upon the bill and certified by the
speaker.

Vetoed bills originating in the house which
have not been passed notwithstanding the veto of
the governor shall remain in the custody of the
officers of the house until the close of the session,
after which they shall be filed with the secretary
of state.

-When Sent RULE 61.  An engrossed bill, memo-
“to Senate, rial or resolution shall not be sent to

: the senate until the following day
,after its passage, unless otherwise ordered by the
house. e
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Substitution of © RUuLE 62, © That in the event of
Committee Bill a committee having a number
for Others on : -of bills on the same subject, of
Same: Subject. . which none can be agreed upon

by the committee and it is their
wish to present a different bill upon the same
subject, such bill must be reported to the house
and accepted before any of the other bills can be -
recommended for indefinite postponement.

‘AMENDMENTS AND RECOMMITMENT.

Amendments to Rurte 63. The chief clerk
Be Offered on shall furnish to members
Furnished Blanks. sheets with a proper heading
' printed in blank, upon which
amendments shall be written, and all amendments
offered shall be on such blanks and bear the mem-
ber’'s name who offers the same, as well as the
number and sectlon of the bill to be amended.

Amendments May RULE 64. Amendments may

Be Offered, When - Dbe offered to any bill, resolu-

—Recommitment tion or memorial when the

of Bill. , same is on its second read-
' ing. -

No amendments shall be received to a bill on
its third reading, but it may be referred or recom-
mitted for the purpose of amendment.

- A Dbill may be recommltted at any time before
its final passage.

Amendments RULE 65. A substitute or amend-
to Be Germane. ment must relate to the same

subject as the original bill, reso-
lution: or constitutional amendment under consid-
eratlon, (See also ‘House Rule No. 26.)
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Committee Amend- ~ RuUuLE 66.  Each amendment
ments; Form of and made by a committee to a
How Acted Upon. bill shall be in writing on a.*

separate slip of paper, and
‘shall be pasted to the original bill.

The report of the committee shall also contain
a statement of the amendments agreed to by the
committee together with two additional coples at-
tached with a clip.

Any committee report on a bill not conforming
with this rule shall be returned by the chief clerk
of the house to the committee for a compliance
with: this rule without further order. from  the
house. W

Amendments reported by committee shall be .
acted upon by the house in the same manner as
those offered from the floor. ~

Petitions, Memorials and RULE 67. Petitions, me-
Other Papers Addressed morials and other
to House; How papers addressed to the
4Disposed of. house may be presented

‘ ' ‘ by the speaker or any
member, and shall not be debated or decided on
the day of their being first read unless the house :
shall dlrect otherwise. '
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COMMITTEE OF THE WHOLE.

Selection of Rure 68. In forming a commit-
Chairman. tee of the whole house, the speake

er having the chair shall call upon
some member to preside; who shall be addressed
as “Mr. Chairman.”

Procedure in - RuULEk 69. Upon a bill com-
Committee of Whole. mitted to a committee of

' the whole house, the bill
shall be read and debated by sections, leaving the
title to be last considered.

The body of the bill shall not be defaced or
interlined, but all amendments (noting the line and
page) shall be duly entered by the clerk on a sepa-
rate paper, as the same shall be agreed to by the
committee, and so reported to the house.

- No roll call shall be taken in committee of the
whole, and no record of proceedings except its
report shall be placed in the journal.

After a report, the bill shall again be subject to
debate and amendment by sections.

.Previous RuLe 70. The previous question is
Question not in order in a committee of the
Not in Order. whole house; nor can this commit-
, tee adjourn as others may; but
upon motion, the committee may rise at any time,
whereupon the house shall resume. S
The chairman reports that the committee of
the whole has, according to order, had under its
consideration such a matter, and has made prog-
ress therein; the chairman rises, the speaker re-
sumes' the chair, the chairman informs him that
~ the committee has gone through the business re-

— 15
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ferred to it, and that he is ready to make re-
port. ‘

Rules to Govern RULE 71. The rules of proceed-
Commiittee of ings in the house shall he ob-
Whole House. served in a committee of the
whole house so far as they may
be applicable, but no member shall be recognized
a second time until every member -choosing to
speak shall have spoken. '
Standing Ruik 72. The standing committees-

Committees. of the house and the number of
members for each shall be as fol-

lows:
No. of )
Com-~ No. of
mittee Name of Committee Members
1 Agriculture ........... . i iiiiiiili. 17
2 Appropriations .......... ... 0 o 00l i 24
3 Banks and Banking.................00.0 13
‘4 Cities of the First Class..........oo...... 10
5 Claims and Auditing........ e ... 0h
6 Commerce and Manufacturing....... Yeei . B
7 Compensation and Fees for State and
County Officers ......... e 6
8 Constitutional Revision ................. .9
9  Corporations Other Than Municipal..... 1
10  Counties and County Boundaries......... 5
11  Dairy and Livestock ..........ceeuvunne.. 11
12  Dikes, Drains and Ditches............... 5
18 Education ......c.coeeiiiveiiirieine... 16
14 Educational Institutions....... e .. 15
15  Elections and Privileges......... S .13
16  Engrossment ................ e iaiiisesi B
17 Enrollment .........coeeeieeeeneceneceas 6

18  Financial Institutions Other Than Banks. 9
19  Fisheries .......... e SE et sl
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No: koff

Com- ) No. of
mittee- "Name of Committee . Members
20-- - Flood Control ........... ... . v, 11
21 - Forestry and Logged-Off Lands........... ©9
22 Game and Game Fish..........c...o. .. 16
93 Harbors and Waterways................. 5
924  Horticulture .......... ... oot 7
25  Industrial Insurance .................... 11
926 - Insurance ...........c.c.iiiiiiiiiiieann. 13
27 S Judiciary ........iiii i e e e 14
928 Labor and Labor Statistics.............. 11
99 - Liquor Control ............iviiiininiasn 15
30 Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs 9
31 - Memorials ......... ... .o i i 5
32 Military ... e e 8
33  Mines and Mining....................... 1
34 ~ Municipal Corporations Other Than First
EE Class ... ittt e e 5
35 Parks and Playgrounds................. L1
36 - Printing- ..... et ereceaeenenanna R 51
37 . Public Buildings and Grounds........... b
38 - Public Morals ....... e e 1
39, L Publlc Utilities . ......oooooiiiiii. 11
40 Reclamatlon and Irrlgatlon ......... e 8
41 Revenue and Taxatlon ........ R e 24
42 Roads and Bridges...... A, 33.
43 - Rules and Order..... AU e 14
44 Rural Credits. . and Agrlcultural Develop-

\ ment .......oeeieiiiininnn. J 6
45  State Charitable Institutions .......... T
46 State Granted, School and Tide Lands. 6
47 State LADTATY - neess s s e e, 6
48  State Penal and Reformatory Institutions 7
49 . ATransporrta,tlon Other Than Automotive.. 8§
50

‘Unemployment Relief and Public. Welfare ‘15
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Committee Cannot RULE 73. No committee shall
Meet, When. sit while the House is in ses-
sion without special Ileave:
Provided, however, That after the fiftieth day the
committee on rules and order may sit at any time.

Writs, Warrants, RULE 74. All writs, warrants
and Subpoenas, and subpoenas issued by the
How Issued. order of the house shall be

under the hand and seal of
the speaker, attested by the chief clerk.

Enrolled and Engrossed RuLE 75. It shall be in
Bill Committee to order for the committee
Report Any Time. on enrolled bills and en-

” grossed bills to report
at any time, if no motion is before the house.
These committees may report without notice to
the house, by handing their reports to the chief
clerk.

Business in Rure 76. - Standing committees
Committees; shall report all bills back to
Notice of Meeting. the house with their action

thereon signed by the chair-
man and the members thereof, within ten days
from the time of reference, unless further time be
granted by the house, and the journal shall con-
tain an exact copy of said report: Provided, That
after the fiftieth day a majority of the house mem-
bers elect may require a commlttee to report a
bill back to the house at any. time.

The chief clerk shall post on the bulletin board,
the time and place of committee meetings.
Committee RULE 77. A majority of any commi‘t-
Quorum.  tee shall constitute a quorum for the

' transaction of business.
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Use of House RULE 78. The use of the chamber
Chamber. of the House of Representatives and
‘ the committee and lounge rooms
shall not be granted for any purpose without con-
sent of the House or committees respectively, ex-
cept for meetings of the members of the legisla-
ture. The lounge rooms are for the exclusive use
of the members of the legislature.
Visitors’ RULE 79. The south gallery is reserved
Gallery. for the use of the ladies and families of
the governor, lieutenant governor, state
officials and members of the legislature.
Admittance to RuULE 80. The following persons

the Floor. shall be entitled to admittance
‘ to the floor and house committee
rooms:

1. State officers and members of the Senate.

2. Persons in the exercise of official duty di-
rectly connected with the business of the house.

3. Reporters who have been designated by the
speaker and who have received press cards of ad-
mittance, subject to revocation.

4. TFormer members of the legislature not ad- -
vocating any pending or proposed legislation, upon .
presentation of cards of admittance issued by the
speaker and subject to revocation. :

5. The immediate family of members: upon
presentation of cards of admittance issued by the
speaker and subject to revocation, may be admitted
when the house is not in session.

6. Other persons upon presentation of cards
of admittance issued by the speaker and subject to
revocation, may be admitted for one hour imme-
diately following adjournment each day the house’
is in session,
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7. Lobbying in the house chamber or in any
committee room or lounge room is: prohibited at
all times unless expressly permitted by the house
or committee. Anyone violating this rule will for-
feit his or her right to be admitted to the house
chamber or any of its committee rooms.

8. All persons receiving admittance cards to,
the house chamber, shall give to the chief clerk,
their names and addresses, and whom they. repre-
sent, and this record shall be open for inspection
to all members of the house.

DUTIES OF EMPLOYEES.
Chief Clerk’s Rure 81. All desk clerks, commit-
Department. tee clerks, stenographers and other
house employees in the department
of the chief clerk, shall report to the chief clerk
or assistant for duty at 9 a. m.

Enrolling RULE 82. The enrolling clerk shall be
Clerk. under the supervision of the commit-
tee on enrolled bills when needed.

Engrossing RULE 83. The engrossing clerk shall

Clerk. be under the supervision of the com-
mittee on engrossed bills when needed.
Department of Rure 84. All employeesin

Sergeant-at-Arms. the department of the ser--

geant-at-arms shall report-and
remain on duty as the sergeant-at-arms shall desig-
nate. :

' Supplies for RULE 85. All supplies for the use
the House. of the house shall be furnished
' upon requ1s1t10n signed by the chlef
clerk and approved by the speaker
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Attendance of RuLE 86. The clerk of the
Employees at house and two employees
Opening of Session. thereof designated by him,
: shall attend and receive com-
pensation for a period of ten days for their ser-
vices prior to and upon the opening of the next
succeeding session of the legislature. :

Standing Rules RULE 87. Any standing rule or
of the House; order of the house may be
'Amendment of. rescinded or changed by a ma-
“jority vote of the members
elected, provided one day’s notice be given of the
motion therefor. '
Any standing rule of order or business may-be
temporarily suspended " by a two-thirds vote of
the members present. ‘

Parliamentary RULE 88. The rules of parliamen-
.Rules. tary practice comprised in Reed’s

‘ Parliamentary Rules shall gov-
ern all cases in which they are not inconsistent
with the standing rules and orders of the house.
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No. of

ABSENTEES: - Rule
Attendance, compelling.......ciiieieieennnnnn 8
Members to be present unless excused.......... 19

ACTS—Signed by speaker—(See Joint Rules).

ADJOURN—Motion t0 .....ciiiiiiiinneeeenenens 24

ADMITTANCE : :
To floor of house when in session............... 8@
To floor of house when not in session........... 86
TOo Balleries .o vi ittt ii el ieeeeneeeneineenans 79

AMENDMENTS: .

- Bills, when made to......cii ittt 64
Blanks furnished by clerk..................... 63
Not in order on third reading................... 58
Withdrawal of .......iiitiiiniinineinnnenns 23
To strike out words, how shown............... 52

ANNOUNCEMENT OF VOTE—Yeas and nays to

be announced ............................... 34

APPEAL )
Decision of speaker from.........ccviiiieiian 33
Decision of speaker, subject.......c.veiviie.in. 3

APPOINTMENTS:

Standing committees ......... ... . i o ., 3
Special committees ........ . 0 i i i i ie . 3

BILLS:

Action on, after being reported from committee.. 66
Amendatory, new matter.......... 0.
Amendatory, matter left out............... . ...
Amendatory, journal to show

Amendment, limitation on................. ... ..
Amendments to, committee............ .. .00l
Amendments to, how fastened to bill............ 66
Amendments to, floor..........cciiiiiiiiin. 64
Amendments to, after second readlng ........... 64
Amendment, reference for.........(........... 64
Amendments, when made.........cviviinnnnns 64

Become law without governor signing— (See
Joint Rules).

Calendar, advancement On............c.couvue.s 10
Chief clerk to certify......... v, 59
Chief clerk to deliver to governor—(See Joint E
Rules).

Committee, substitution S SO 62
Debate On ...ttt ittt inneeneenaones 24
BNgroSSiNng . .viviin ittt it intntetnteenenenaes 57
Final PaSSaAge .« .vvti ittt i ineeiinneenennaias ..60
Governor to sign or veto— (See Joint Rules).
Indefinite postponement..................... 54, 29 ~
Indefinite postponement, when........... 54—62, 29
Introduction, procedure .........ccveieenenas 47, 48
Method of noting amendments on.............. 66
Once rejected, not to be brought up again....... 29
Printing of .......... .. . i e 50
Reading of, three days.....ccvevevie. i e b3
Reference for amendments ......... e e i D6
Request.- not printed. .. .. .o i ieineeeais .50

Right to close debate..... U S AU TR U S 167
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No. of

BILLS—Continued: - Rule
Second reading of. . ... ..ttt ittt 56
Senate, transmission to......... ... i i, 61
Third reading of.......c.0 it 58
Vote on, to be entered in journal................ 60
Speaker to sign—(See Joint Rules)............ 3

President of senate to sign—(See Joint Rules).
Message to senate on transmission—(See Joint

Rules).
BUSINESS:
Order Of .ottt ittt ittt it et teiiainaannn 9
Order of, announcement............cuevueeeennn 9
Unfinished, when taken up................. ... 11
CALENDAR:
Bills, advancement on...........ccceiuiieenennnn 10
Dlrectlon 0 ) 10
Senate bills special order Wednesdays— (See Joint
Rules).
Unfinished business, When taken Up............. 11
CALL OF HOUSE:
Procedure .....iiuiiiiiiiiiitiiiiitieieiiaaaas 39
Power to compel attendance................... . 8
Motion for ....... G et te ittt e e 39
CALL TO ORDER—For disorder in debate........ 13
CHAIR—Speaker takes it at hour of meeting..... 3
CHIEF CLERK:
Attendance before session...................... 86
To . select employees. ......... e e e ee e aaa 4
Bills, certifying passage of. ... ....... ..t 59
Bills. numbering ........ciiiiiiiiiieinnrenenas 47
* Calendar, direction for.............. . ... 10
Call Housetoorder...........coovvun. e e 1
Certify pay roll.. ... ... i iniiedeinnnn 6
Duties of ..ottt it it ittt ettt i e 4
Klection of ... ..ttt iiiiiinennn 2
Reports of committees, returning............... 66
Requisitions .. ...couiiiniiiiinieiineinennennnin 85
Warrants and subpcenas, attested............... 14
CLERKS:
‘Discharged, When ........ouiiiiiintinneennens 4
Engrossing, supervision of..............c0. ... 4
Enrolling, supervision of............i. 00000 4
Report to whom........oiiiiiiiiiiiiiiinnnnns .81
Selected, NOW. .. vviiiiit ittt tineeaeennein 4
COMMITTEES: .
Appointment by speaker........coeit it iiinneens 3
Sit, when ... .. i i e e e e 73
Whole house, procedure. ................. 68, 69, 71
) £ AR o P 72
Report, when ...t iiei i i 75,76
COMMITTEE OF THE W'HOLE :
Selection of chairman. .. e S P 68
Procedure ... v .. 0. e e e e s e e e e e e .69
Previous question not in or der ................... 70

Rules to-govern. ... oo vodo U oo, 71
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: No. of
COMMITTEES, STANDING : " Rule
Appointment ................ e e e e 3
Bills, substitution, procedure ................... 62
Dehvery of bills to ............................ 54
Duties of ..ttt ittt it it e e e e e e e 76
Engrossed bills, duties........ic.iiiiiiiiivnn 57
Engrossed bills, report.........c.iviiiiinans 75
Enrolled bills, report..... ... ..ottt 75
List Of .ottt ittt ittt iateneannnnnnns 72
Names and number of each o 72
QUOTUIM & ittt ittt tetneeeennnnenannnns R ¢
Reports, amendments ........c.ciiiiietenannnn 66
Rules and order, calendar...........coeivuvinns 10
Rules and order, duties.........cciiiiii e 10
Sit, When ...ttt ittt ittt eieninanenss 73
COMMITTEE, JOINT, CONFERENCE—How ap-
pointed— (See Joint Rules). Ca
COMMUNICATIONS, WHEN READ:
From gOVErNoOr ......cietiiernerenanenonnanans 10
State officers .....ciiiiiiii i i i e e e 10
Other PAPerS .. i iiotteieenoneeneeosannnsnnensss 10
DEBATE: )
Censure of members, manner of .............. ... 13
Impugning of motive forbidden................. 12
Obtaining floor for..... ... ..o iiinnnen. 12
Personalities, avoidance of............. 00 0. 12
Recognition for, by speaker..........coeeuee.inn 15
Speaking, length of time........... ... o 0ot 16
Speaking, number of times, exception........... 16
Motions not debatable............ ... o oo 25+
TO AQJOUTrN v vttt v st eneennnnavaseeansonnas 25
Layontable.......... . 0 iiiiiieiaiiauaidin 25
Previous question ....... .. iiiiiiiiiai e 25
DECORUM OF MEMBERS—(See Debate)...... 12; 17
DECORUM—Preservation of........... ... . 00000 3
"DISORDER: : . :
Speaker to quell....... ..ttt iieennnenanais 3
Galleries or lobby: cleared by speaker........... 3
DIVISION: :
"Demand for. ... it i i st Ve 32
Members, when counted............... . 0000 18,37
Of question '....c..iiee el iie v didiedaddias 46
ENGROSSMENT :
Of a bill. ...t eriii it iavanenn e e e W 57
ReEPOrt ON ..ottt ittt ettt naivaineivaas 5
ENROLLED BILL: :
Signed by speaker—(See Joint Rules). ;
Delivery to governor. by chief clerk— (See Jomt
Rules).
Report on—(See Joint Rules).
EMPLOYEES—Conduct [0 R T P C P
Report: - for - duty, when.........c..ovivvioiois 81, 84
EXECUTIVE COMMUNICATIONS—When read :
O T OUSE vy v i e s e e e s s e s e e e s e e v 10
EX-MEMBERS—Admitted to floor, When .......... 80
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i ‘ No. of
"FLOOR: - Rule
Persons. admitted to........ B 80
Reporters admitted, when.................... 3, 80
Admission when house is not sitting........ e 80
- Speaker preserves Order ON...........coeeeeeann 3
Smoking forbidden on........... ..t 20
Lobbying prohibited ...........c. 0., 80
GALLERY:
Reserved, portion of......c.iiiiiiiie s 79
To be cleared by speaker, when................ 3

HOUR OF MEETING—Usually fixedatl0a.m.... 7
HOUSE: :

“Call of, Procedure. .. vvv vttt ternenenenenenenens 39
Chamber, Use Of......ciitiieiieneeeneeneenns 78
Speakers” control of. . ......ciiiiiiiitiinnnn.. "3
Abuse of privilege of floor.................... 3, 80
Admission when house is not sitting............ 80

INDEFINITE POSTPONEMENT : .
Motion for, when in order................... 54, 29
Bills, substitution ........ ... o oo 0o, 62

JOURNAL: ;
Amendments, to show......................... 56
Bills, vote tobeentered............ ... i, 60
Reading of ........ ... il . 9

LOBBY—Disorder in........... it inienenans 3
Lobbying, prohibited ............ ... . . i . 80

MEETING :

J1 00 o0 = o) PPt 7
Members:.to call meeting............cciiivnn 8 .

MEMBERS: :

Appeal from chair..........ciiiiiiiiiiiennnn.
Attendance, compelling e
Censure Of . .... i iitieerinteeenernneeionnaeans :
Chair, appointment to..................... e
Decorum Of ... .iii i veeenereeeenoanioeas
Excused, when .........i0iiieiinniineennrnns

B 808 ¥ = I 8
Introduction of bills................ ... ... .. 47, 48
Number - of, for QuOrum. .. v vieevieeioeesceneas 8
Recognition of, order of.................. ST 15
Right to call to .order when in debate........... 13

‘Smioking prohibited, when......... ... ... .. ... 20.
Speaking, number of times, exceptions.........: ‘16
Changing vote ........cceiiieivieedaininees N
Explaining vote ... ... ittt i i e e 37

MEMORIALS—Presentation and consideration. 67

" MEMORIALS, JOINT : :
Introduction, procedure ........... I Coi0 047,48
Senate, transmission to............ . .00, e 61

MESSAGES:: e :
From governor, when recelved. S T e 010
From senate, when received. ... o . v i cuviivi, 10

-~ From state officers, when received.. ... 0o 10




236 Index to House Rules

. No. of
MOTIONS: i , Rule

Amendments, limitation on................. ... 65

Division, how made..............icoovivvvaa. 37

Determination, order of ........ .00 iieienen.. 31

Indefinite postponement, when in order.......... 29

Presentation ........cciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaan 21

Previous question, ordering effect.............. 44

Rank of ...ttt ittt nnaanenns 24

Reading of papers. . ..o.veieeeeeieneenenaeaeenns 30

Reconsideration, when in order..... e 28

Withdrawal of, how effected................... 23
ORDER OF BUSINESS:

Advancement of ........ .t i it i i 10

Announcement of ....... .. it i i 3

Stated ... viii it it i it it i e e 9
ORDER: R

Proceedlngs in case of disorder on ﬂoor ......... 3
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PAY ROLL:
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REQUISITIONS—Supph ...................... 85
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Introduction, procedure .................... 47, 48
Senate, transmission L0 PP e.. 61
ROLL CALL: .
Manner of asking for............; ............. 34
Not to be interrupted.........coviiveeeeive. 036
RULES AND ORDER COMMITTEE : :
o To make up daily calendar........... 0. 00 10
RULES:. '
Reed’s Parhamentary, governing......... .. v 88
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Suspension ’ of, to transmit. ...... R Vi 8T
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Notice to amend, how given.................... 87
SENATE :

Bills, transmission of......ueteietnnneenen.s 61
SERGEANT-AT-ARMS:
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B Senate House
- Adams, George N..| 24 | Mason-Jeffer- ’ . :
: I R : son-Clallam. | Shelton........ 54 | Washington,..| Farmer........ D.|.......... 1933-1933 Ex.
Austin, Harry D....| 33| King........... 14824 Lgkeai;iie 44 | Washington...| Broker......... D |ccvvinenn. 1933-1933 Ex.
ST . : 0., Seattle .| .
.. Bell,;»John M........| 26 | Pierce.......... La Grande, 52 | Canada........ Lumberman...| D. |.....oouie]ieieaninainn e
S S Washington
Bice, Dr..D. F...... 14 ;| Yakima........ 616 So. 8th 51 | Towa.....vensss Physician and | R. |..........|ceeeeiaiiiis
: G : : Ave., Yakima : Surgeon ’
Boede, Violet P.....| 40 ! San Juan...... Oreas...oeeeen. 42 | Washington...| Housewife..... D T R P
~Bohlke; H. C.......} 15| Yakima.....:..| Grandview.....| 60 | Minnesota..... Farmer and D |...ioeene. 1919
e : : i S : Fruit Grower
Bowden, Richard W.| 38 | Snohomish....| 2401 Rucker 24 | Washington...| Broker.,....... L R P
: i : : R Ave., Everett :
-~ -Boyle; Clemens:-M.,| 88 | Snohomish....|.2323 Pine, - 35 | ‘Washington,..| Publicity and L R O I e N
o : Ao Everett . ) : ~ Salesman
‘Brown, Harry H:...; 27| Plerce.......... 948 So. Grand | 62.| Kentucky...... Traveling......| D. |...oouii. 1933-1933 Ex.
o e g : -Ave.; ' Tacoma :
- Carty, WoE...... wi 717 Olark.,........ ‘Route 1, °| 40.| Washington...| Farmer........ D.{eeeiniinas 1933-1933 Ex.

- Ridgefield ;
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L : ) , Senate House
- Christianson, ;
‘Harry- E........... 19 | Pacific-Grays ) : :
: Harbor...... Sea.View....... 65 | Norway........ Real Estate, R. |l 1933-1933 Ex.
E Contracting i
Clark; - A. W........ 17 Clark.......... Rt. 4, Box 180, | 49 | Bohemia....... Farming, Con-| D. |.......... 1933-1933 Ex.
. T Vancouver tract-Farm- Vi
: ing, Poultry .
- Cohen, A. Lou.....| .37 | King........... 2%3 1:1031 No., 68 | Poland........ Broker...cooieef Do [iiiineen vo|oesenin
: NS : eattle o
Copeland, Henry J.| 11 | Walla Walla...| R.-D.:No. 5, 50 | Washington...| Farming....... ) P PRI
S . ' Walla Walla
Cowen, Dr. ' David C. 7| Spokane....... 2230 W. Pacific,| 36 | Oregon........ Dentist.veet.... Do feveeeeneos|ennnnnansniis
e : : . Spokane
Devenish, Carl ‘E... 8| Lincoln...... ... Edwall........ 50 | Indiana........ Farmer........ ) 0 T P A I A e i
Dixon, Gerald G....| 28| Pierce.......... 521 So. 60th, 49 | England....... Locomotive D. eeeenannnn cee ‘
. . Tacoma Fireman and
i B C Engineer
~Donahoe, . Paul...... 20| LewiS..veueenn. Chehalis....... 50 | Washington Farmer........ D. i...... B B v
- Drew, George E.....| 46 | King...\..euuue 10748 Exeter 41 1 Oregon....ceeeuleeeencens veseenas D. leeiiinenna]oosieivaiaones
G o ‘ N. E., Seattle .
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- / i Senate House
Easterday, - ) : : . ;
Martin V.......... 29 | Pierce.......... 1711 So. 55th, 44 Nebraska ...... Manufacturers’] D. .......... 1933-1933-Ex.
e : : Tacoma Agent
Eddy, John W.....| 43| King..... PR 1117 Boylston | 60 | Michigan...... Timberman....; R. .......... . 1933 19.).) Bx,
EEs No., Seattle i ; :
Edlund, Linea L..... 44 | King........... 6518 Dibble i 44 | Sweden........ Housewife..... ) 5 JE OIS DA AP
‘ Ave.N. W., : :

: Seattle ‘ ‘
Edwards; A, E...... i 41 | Whateom...... Deming........ 54 | Canada........ Farmer........ D e 1933-1933 Ex.
Emory, DeWo]fe..‘ 43 i King........... i 2429 Tederal 37 | Washington... Lawyer........ PR 1931

Ave., Seattle :
Ford, Dr. U. S ...... 24 | Callam-Jeffer- ) ‘
son-Mason..; Forks.......... 47 { Canada........, Physician- DL
: : ) ¢~ Surgeon |
‘Freese,. L.-C........ 39 | Snohomish.... Route 2, -1 8% . Wisconsin..... Contractor....! D. ... i ciiiiiiiaiiii i,
S ' Arlington j : L
~Gardner,. Joseph....! 18 Oowlitz ........ Toutle......... 42 | Washington...; Farmer- D, e
e : - . School Supt. :
Gehlen; Frank...... 15| Yakima....